
ATA DA 278ª REUNIÃO ORDINÁRIA  

CONSELHO ESTADUAL DE SAÚDE DO PARANÁ 

Data: 22 de outubro de 2020. 1 
Horário: 08h30 às 16h30. 2 
Local: Auditório Anne Marie – Videoconferência pelo Cisco/Webex e transmissão via 3 
YouTube 4 
Conselheiros membros – Gestão Fev2020/Fev2024 5 

 Nome  Condição Órgãos, Entidades e 
Instituições. 

 Gestores 

1 Nestor Werner Junior Ausente Titular FUNSAUDE 

 Maria Goretti David Lopes Presente Suplente FUNSAUDE 

2 Nathalia da Silveira Derengowski Presente Titular Ministério da Saúde 

 Benedito German Crespo Garcia Justificativa Suplente Ministério da Saúde 

3 Carlos Alberto Gebrim Preto Presente Titular SESA 

 Geraldo Gentil Biesek Ausente Suplente SESA 

 Prestadores de Serviços 

4 Luiz Fernando Zanon de Almeida Presente Titular ACISPAR 

 Darci Martins Braga Justificativa Suplente ACISPAR 

5 Diones Lupércio Monteiro Presente Titular CEGEN 

 Mara Rossival Fernandes Presente Suplente HCL 

6 Heracles Alencar Arrais Ausente Titular FEMIPA 

 Rosita Marcia Wilner Presente Suplente FEMIPA 

7 Rangel da Silva Presente Titular FEHOSPAR 

 Mauricio Duarte Barcos Presente Suplente FEHOSPAR 

8 Maria Aparecida Ramalho de 
Oliveira Presente Titular UEL 

 Vivian Biazon El Reda Feijó Justificativa Suplente UEL 

9 Evaldo Pereira Lopes Presente Titular UEM 

 José Faria de Pinto Justificativa Suplente UEM 

 Profissionais de Saúde 

10 João Maria de Oliveira Lima Presente Titular ASSEF 

 Roselia dos Santos Bressan Presente Suplente ASSEF 

11 Fabio Stahlschmidt Presente Titular CRF 

 Paulo Costa Santana Justificativa Suplente CRF 

12 João Eduardo de Azevedo Vieira  Presente Titular CREFITO-8 

 Rodney Wenke Justificativa Suplente CREFITO-8 

13 Juliana Bertolin Gonçalves Presente Titular CRN-8 

 Marcelo Hagebock Guimarães Presente Suplente CREF9 

14 Christine Paschenda Pereira Pinto Presente Titular CRO 

 Mariângela de Assis Gomes Fortes Presente Suplente ABO 

15 Thiago Ohara Ausente Titular CRP 

 Mauricio Marinho Iwai Ausente Suplente CRP 

16 Sueli Preidum de Almeida Coutinho Presente Titular CRESS 

 Elves Vieira Rocha Presente Suplente ABEN 



ATA DA 278ª REUNIÃO ORDINÁRIA  

CONSELHO ESTADUAL DE SAÚDE DO PARANÁ 

17 Eliel Joaquim dos Santos Presente Titular SINDPREVS 

 Osmar Batista Justificativa Suplente SINDPREVS 

18 Olga Estefania Duarte Gomes 
Pereira Presente Titular SindSaude 

 Ana Cristina de Carvalho Brito Presente Suplente SindSaude 
 Usuários 

19 Amauri Ferreira Lopes Justificativa Titular ANEPS 

 Carmen do Rocio Costa Silva Presente Suplente ANEPS 

20 Marines Bernardi Ausente Titular ASSEMPA 

 Maria Lucia Gomes Presente Suplente ASSEMPA 

21 Maria Elvira de Araujo Presente Titular ASSEMPA 

 Andréia Baltazar Dias Justificativa Suplente DEFIPAR 

22 Caroline Recalcatti Presente Titular CUT 

 Irene Rodrigues dos Santos Justificativa Suplente CUT 

23 Angelo Barreiros Presente Titular CONAM 

 Marcos Aparecido Soares Justificativa Suplente CONAM 

24 Custodio Rodrigues do Amaral Presente Titular FAMOPAR 

 Joarez Camargo Justificativa Suplente FAMOPAR 

25 Amaury Cesar Alexandrino Ausente Titular DEFIPAR 

 Ricardo Vilarinho da Costa Ausente Suplente DEFIPAR 

26 Núncio Mannala Presente Titular Força Sindical 

 Luiz Carlos de Oliveira Justificativa Suplente Força Sindical 

27 Palmira Aparecida Soares Rangel Presente Titular UGT 

   Suplente Rede de Mulheres Negras  

28 Diego Souza da Silva Presente Titular Fórum ONG/AIDS 

 João Maria de Castro Justificativa Suplente Fórum ONG/AIDS 

29 Livaldo Bento Presente Titular MOPS 

 Antonio Barrichello Justificativa Suplente MOPS 

30 Clarice Siqueira dos Santos Presente Titular Pastoral da Criança 

 Ávila Maria Garret Savi de Andrade Justificativa Suplente Pastoral da Criança 

31 Maria Cristina Galacho de Souza Ausente Titular Pastoral da Saúde 

 Marcia Beghini Zambrim Presente Suplente Pastoral da Saúde 

32 Gislaine Maria Palhano Justificativa Titular Pastoral da Saúde 

 Edvaldo Viana Presente Suplente FAMOPAR 

33 Alaerte Leandro Martins Presente Titular Rede de Mulheres Negras 

 Claudia Maria Pereira Justificativa Suplente Rede de Mulheres Negras 

34 Maria Benvinda de Almeida Presente Titular SINDEPOSPETRO 

 Adriano Abdo Justificativa Suplente SINDEPOSPETRO 

35 Santo Batista de Aquino Justificativa Titular SINDNAPI 

 Manoel Rodrigues do Amaral Presente Suplente SINDNAPI 

36 Antonio Vieira Martins Presente Titular UGT 
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 Lidmar José de Araujo Presente Suplente UGT 
 6 
1. Expediente Interno 7 
2. Ordem do Dia 8 

2.1 Aprovação da Pauta 

2.1.1 Assuntos para Deliberação e Discussão Temática  
Encaminhamentos Mesa Diretora: 
Justificativas e substituições 
Leitura de Expedientes 
Informes da Mesa Diretora 

1º Assunto: Deliberação da Ata da 276ª Reunião Ordinária de 27 de agosto de 2020; 
2º Assunto: 16ª Conferência Nacional de Saúde – pendência de prestação de contas (em 

regime de urgência) Apresentação (10’), Discussão (10’) e Votação; 
3º Assunto: Atualização das Ações da SESA – COVID-19 Apresentação (30’) Discussão 

(30’); 
4º Assunto: Setembro Amarelo Apresentação (30’) Discussão (30’); 
5º Assunto: Saúde Mental e Atenção Psicossocial no Estado do Paraná e o Processo de 

Ampliação dos Leitos Psiquiátricos no Hospital São Camilo Apresentação (30´) Discussão 
(30´); 

6º Assunto: Mulheres no mundo do trabalho no Paraná (proposição Conselheiro Estadual 
de Saúde Senhor Nuncio Mannala Apresentação (30´) Discussão (30´); 

7º Assunto: Resolução SESA nº 855/2020: “Determina às indústrias de abate e 
processamento de carnes em todas as suas plantas frigoríficas a adoção de medidas de 
prevenção e controle da transmissão do SARS-CoV-2 no âmbito do Paraná” Discussão (30´); 

8º Assunto: Central de Transplantes – Doação de Órgãos Apresentação (30’) Discussão 
(30’); 

9º Assunto: Mapa Estratégico do Conselho Estadual de Saúde do Paraná Apresentação 
(10´) Discussão (10´); 

10º Assunto: Agenda Mínima e Calendário de Reuniões do CES/PR 2021 Apresentação 
(10´) Discussão (20´); 
3. Informes 9 

3.1 Informes Gerais: Curso de Capacitação de Conselheiros(as). 
 10 

Marcelo (Cref9) Ok, agradecemos a todos pelo minuto de silêncio em homenagem póstuma. 11 
Confirmando a presença também do conselheiro Diones do Cegen; do Conselho Regional de 12 
Odontologia, conselheira Christine e, a Assempa com a conselheira Maria Elvira. Só aproveitando 13 
então, já que estamos em momento de homenagens. Não identificado Marcelo. Bom dia, querido. 14 
Eu to ouvindo você com eco, meu caro. Marcelo (Cref9) Alô. Melhorou? Alô? Melhorou, pessoal? 15 
Não identificado Agora sim, Marcelo. Marcelo (Cref9) Vamos tentar conduzir aqui. Fazendo 16 
registro então, a conselheira Sueli também mencionou, que a gente registre um minuto de silêncio 17 
também uma homenagem à assistente social (trecho de difícil compreensão) do Centro Psiquiátrico 18 
Metropolitano. Então, que o nosso silêncio se estenda a ela também. E, fazer um registro aqui, o 19 
conselheiro João Eduardo. Malu (Assempa) Presidente, ta tendo eco na sua fala. Marcelo (Cref9) A 20 
Secretaria Executiva ta tentando verificar o que ta acontecendo. Não identificada Marcelo, ta muito 21 
ruim. Marcelo (Cref9) A Secretaria Executiva está tentando. Enquanto isso a gente vai confirmando 22 
a presença dos presentes. Conselheira Mara Rosival do Hospital do Câncer de Londrina também 23 
presente na reunião. Não identificada Marcelo, eu não consegui ouvir se você confirmou a presença 24 
de Maria Aparecida Ramalho do HU de Londrina. Marcelo (Cref9) Você escreveu no chat? Maria 25 
Aparecida (HU-UEL) Sim, escrevi. Marcelo (Cref9) Melhorou o som, pessoal? Não identificado 26 
Sim, presidente. Marcelo (Cref9) Vamos tocar aqui então, qualquer coisa a gente vai retornando. 27 
Maria Aparecida da Universidade Estadual de Londrina. Mais alguém retornando a gente faz as 28 
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confirmações pertinentes. Aproveitar, a presença do conselheiro João Eduardo pra que ele leve os 29 
parabéns do Conselho Estadual de Saúde aos profissionais pelo dia treze de outubro, dia dos 30 
profissionais fisioterapeutas e terapeutas ocupacionais. E fica registrado também os parabéns do 31 
Conselho Estadual de Saúde aos profissionais médicos e médicas pelo dia dezoito de outubro, dia 32 
do médico. Dessa forma, parabenizamos então esses profissionais e passamos para a aprovação da 33 
nossa pauta. Maria Elvira (Assempa) Dia do secretário também, Mauricio. Marcelo (Cref9) Dia do 34 
secretário também, então o nosso Secretário Executivo (falha no áudio). Então, aprovação da pauta. 35 
Primeiro assunto, deliberação da ata da ducentésima septuagésima sexta reunião ordinária. 36 
Segundo assunto, décima sexta Conferência Nacional de Saúde (falha no áudio). Terceiro assunto, 37 
atualização das ações da Sesa COVID-19. Quarto assunto, setembro amarelo. Quinto assunto, 38 
saúde mental e atenção psicossocial no Estado do Paraná e o processo de ampliação dos leitos 39 
psiquiátricos. Sexto assunto, mulheres no mundo do trabalho no Paraná. Sétimo assunto, resolução 40 
Sesa número oito cinco cinco que determina as indústrias de abate e processamento de carnes em 41 
todas as suas plantas frigoríficas a adoção de medidas de prevenção e controle (falha no áudio) no 42 
âmbito do Paraná. Oitavo assunto, Central de Transplantes, doação de órgãos. Nono assunto, mapa 43 
estratégico do Conselho Estadual de Saúde do Paraná. Décimo assunto, agenda mínima e 44 
calendário de reuniões do CES/PR do (falha no áudio). Então, em regime de discussão da pauta, em 45 
aprovação. Como nós temos de praxe, os favoráveis permaneçam como estão (falha no áudio) 46 
registrem o seu voto no chat e a gente faz a leitura das abstenções e os votos contrários à pauta. 47 
Não tendo votos contrários, nem abstenções a pauta (falha no áudio) reunião de hoje. Então eu vou 48 
passar a palavra pro Mauricio pra que faça os encaminhamentos e justificativas e leitura dos 49 
expedientes. Mauricio (Secretaria Executiva) Bom dia conselheiros e conselheiras. Então, fazendo 50 
a informação sobre justificativas e substituições. Justificativas. Justificamos Gislaine Maria Palhano, 51 
Amauri Ferreira Lopes, Irene Rodrigues dos Santos. Não obtivemos nenhuma substituição para esta 52 
reunião. Recebemos zero onze da federação dos sindicatos dos servidores públicos municipais 53 
cutistas do Paraná que solicita a participação dentro da Mesa da Menp-SUS o senhor Carlos 54 
Aparecido (falha no áudio), então a partir da próxima reunião da Mesa de Negociação Permanente 55 
do Sistema Único da Saúde o senhor Carlos Aparecido de Melo passará a participar. E-mail de Lilian 56 
Prado, a presidente do Conselho Municipal de Saúde de Prudentópolis tem dúvidas quanto ao 57 
custeio de despesas de conselheiros quando estão em capacitações fora do município, nós 58 
enviamos a resposta a esse e-mail no dia dezesseis de (falha no áudio). O e-mail de Carlos 59 
Aparecido de Melo que solicita a continuidade na participação da Menp-SUS e a indicação do nome 60 
dele como participante, acabamos de fazer esta informação a vossas senhorias. Recebemos o e-61 
mail da conselheira (falha no áudio) setenta e quatro dois mil e vinte Sindsaude, proposta de criação 62 
da comissão de levantamento das condições de trabalho na Sesa apresentada pelo Sindsaude na 63 
última reunião do Pleno e que teve pedido de vista feito pelo conselheiro (falha no áudio) foi 64 
protocolada e recebeu o número dezesseis novecentos meia cinco um dois, esse assunto ele já foi 65 
debatido durante a Mesa Estadual de Negociação Permanente ainda no mês de setembro, no dia 66 
vinte e dois, bem como na ducentésima septuagésima sétima reunião ordinária realizada no dia vinte 67 
e quatro de setembro deste ano. Recebemos o e-mail do Conselho Nacional de Saúde, o Conselho 68 
Nacional de Saúde envia o ofício circular número cento e trinta e dois dois mil e vinte da Secretaria 69 
Executiva do Conselho Nacional de saúde, que por sua vez encaminha ofício de número mil 70 
quinhentos e trinta e um dois mil e vinte da Superintendência de Vigilância em Saúde do Ministério 71 
da Saúde que trata do monitoramento dos núcleos de prevenção de violências e (falha no áudio). 72 
Recebemos o e-mail do Ministério Público do Trabalho processo PGEA vinte zero dois zero 73 
novecentos zero zero zero um meia meia sete  dois mil e vinte traço zero meia (falha no áudio) 74 
seiscentos e vinte e dois dois mil e vinte, encaminha cópia do comunicado conjunto do gabinete 75 
integrado de acompanhamento da epidemia da COVID-9, o Giac Paraná, criado pela Procuradoria 76 
Geral da República e pelos membros subscritos (falha no áudio) no Estado do Paraná, foi 77 
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protocolado este expediente por meio do protocolo de número dezesseis nove nove meia duzentos e 78 
nove zero e enviado à Secretaria de Estado da Saúde. A mesma feita Olga (Sindsaude) Mauricio, 79 
nós gostaríamos de ter acesso a esse documento. Eu solicito à Mesa Diretora o encaminhamento ou 80 
para leitura e inclusa na pauta porque nós não conhecemos o teor e esse é um assunto de 81 
relevância, considerando a situação da pandemia ainda presente no Estado do Paraná nos níveis 82 
elevados. Então, gostaria de saber como que a gente vai proceder aqui, porque nós gostaríamos de 83 
tomar conhecimento deste comunicado e também essa discussão deveria ser feita aqui no 84 
Conselho, considerando essa relevância. Mauricio (Secretaria Executiva) Então Olga e demais 85 
conselheiros, (falha no áudio) o que eu já li e que vou ler daqui a pouquinho, eles serão tratados no 86 
dia de hoje dentro do terceiro assunto, atualização das ações da Sesa COVID-19, ok Olga? Olga 87 
(Sindsaude) Perfeito, Mauricio. Obrigada. Mauricio (Secretaria Executiva) Não por isso. Então 88 
procedendo novamente, o Ministério Público do Trabalho Malu (Assempa) Mauricio, um momento 89 
por favor. Tem microfone aberto. Tem barulho de reforma de casa aí, não sei o que é e a tua fala ta 90 
sendo cortada tudo pela metade. Faz favor. E tem microfone aberto com barulho que está 91 
incomodando a reunião. Mauricio (Secretaria Executiva) Por gentileza, conselheiros e conselheiras 92 
(falha no áudio) Malu (Assempa) É brincadeira. Isso é brincadeira. Essa falta de respeito para com a 93 
reunião é brincadeira. Quem não pode ficar totalmente liberado para reunião, se retire então, porque 94 
não dá. Não identificado Senhor presidente. Presidente Marcelo? Presidente Marcelo, por favor. 95 
Rangel (Fehospar) Só um minutinho, eles estão com problema de áudio lá. Só um minutinho que já 96 
vão resolver isso. Não identificado Mas eu quero concordar com a Malu, viu? Todas nossas 97 
reuniões tem que chamar atenção, há gritos, há latidos de cachorro, bateção. Por favor, ta na hora 98 
de tomarmos um pouco, ter um pouco de respeito com nós mesmos. Rangel (Fehospar) Isso 99 
mesmo, eu concordo. Malu (Assempa) Tem criança, tem voz de criança. Quer dizer, toda reunião a 100 
gente tem que ter esse desgaste, o nosso tempo é precioso. Ó o barulho continua. A pessoa 101 
educada ta continuando o barulho aí. Marcelo (Cref9) Alô, estão nos ouvindo? Malu (Assempa) 102 
Agora sim. Marcelo (Cref9) Pessoal, o pessoal da informática está nos dando socorro com relação 103 
ao áudio, então acho que a gente vai melhorar em breve. E, pessoal, acho que somos todos adultos. 104 
Malu (Assempa) Ta tendo eco, Marcelo. Marcelo (Cref9) Ta. O pessoal ta corrigindo, enquanto isso 105 
gente vai fazendo os informes. Não cabe em toda reunião a Mesa ter que ficar pedindo a 106 
colaboração dos senhores e das senhoras com relação a áudio. Acho que já estamos maduros com 107 
as reuniões virtuais. Não é a nossa primeira reunião, já temos várias reuniões realizadas, então os 108 
senhores e as senhoras sabem da importância de ouvir o colega e a colega e, se ficar com o áudio 109 
ligado, com barulho de moto, cachorro, criança, acaba atrapalhando a fala de quem está palestrando 110 
ou do manifesto do conselheiro e da conselheira e acaba atrapalhando o andamento da reunião, que 111 
a gente fica cinco, dez minutos da reunião discutindo questão de áudio e às vezes o palestrante ou a 112 
pessoa que está se manifestando tem que retomar a fala e a gente acaba não avançando. Nós 113 
temos uma pauta bastante extensa que precisamos da colaboração de todos e de todas. Então eu 114 
vou voltar a palavra por Mauricio, só confirmando a presença da conselheira Carmen Costa, 115 
representante da Aneps. E também está participando da reunião o Cosems Paraná. Mauricio 116 
(Secretaria Executiva) Procedendo então à continuidade da leitura dos expedientes recebidos pela 117 
Secretaria Executiva do Conselho Estadual de Saúde. Recebemos então, o e-mail do Ministério 118 
Público do Trabalho, processo PGEA vinte zero dois zero novecentos zero zero zero um meia meia 119 
oito barra dois mil e vinte traço zero seis, questiona posicionamento do Conselho Estadual de Saúde 120 
do Paraná acerca da nota orientativa quarenta e oito da Secretaria da Saúde do Estado do Paraná 121 
notificação COVID-19, relacionada ao trabalho e condutas que informam que a Sesa optou por 122 
utilizar o seu sistema oficial notifica COVID-19 ainda que o Ministério da Saúde oriente a notificação 123 
dos casos confirmados de COVID-19 no Sinam, na ficha de acidente de trabalho, esse expediente foi 124 
então protocolado sob número dezesseis nove nove meia duzentos e nove. Da mesma feita 125 
conforme o protocolo anterior, esse expediente será tratado dentro do terceiro assunto, atualização 126 
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das ações da Sesa COVID-19 nesta reunião. Recebemos o e-mail de Maria Cinara da Costa, solicita 127 
informações sobre a Secretaria Executiva no Conselho Municipal de Saúde, nós encaminhamos 128 
como resposta a este e-mail no dia dezesseis de outubro. Recebemos o memo circular número vinte 129 
e oito dois mil e vinte NGE/DG/Sesa, a Sesa encaminhou cento e dez exemplares do plano estadual 130 
de saúde dois mil e vinte dois mil e vinte e três, a Sesa solicita distribuir um exemplar para cada 131 
titular, uma para cada suplente e um para cada entidade, nós enviamos esses exemplares pelos 132 
Correios a partir do dia dois de outubro deste ano. Temos também o protocolo de número dezesseis 133 
seiscentos e quarenta oitocentos e treze zero, a Sesa encaminha resposta referente à carta 134 
denúncia enviada pelo Conselho Municipal de Saúde de Cascavel, nós encaminhamos como 135 
resposta o ofício de número cento e oitenta e dois da Secretaria Executiva do Conselho Estadual do 136 
Paraná enviado no dia treze de outubro. Recebemos também a revista Fetaep. Olga (Sindsaude) 137 
Mauricio, na verdade esse documento não é só denúncia, ele pede providências do Conselho 138 
Estadual de Saúde que é o equipamento de hemodinâmica quebrou lá em Cascavel, a demanda é 139 
grande e não tem nenhum equipamento público pra atender a região e há um equipamento a três 140 
anos na caixa lá em Francisco Beltrão. Então, o Conselho Municipal de Saúde de Cascavel pede 141 
que o Conselho Estadual de Saúde se posicione para que resolva a situação lá de Cascavel que já 142 
indica essa situação que tem um equipamento novo na caixa a três anos em Francisco Beltrão. 143 
Então, eu solicito que esse assunto seja debatido aqui no Conselho. Mauricio (Secretaria 144 
Executiva) Será pautado então na próxima reunião. Marcelo (Cref9) Esclarecer essa questão. A 145 
gente recebeu esse documento após a reunião da Mesa e aprovação da pauta. Então, a Mesa 146 
quando recebeu esse assunto já solicitou que esse assunto fosse pautado na próxima reunião do 147 
Conselho. Como a gente já tava com a pauta de hoje aprovada e fechado os encaminhamentos, nós 148 
não tínhamos como encaminhar pra reunião de hoje, mas esse assunto será pautado na reunião do 149 
mês seguinte e de qualquer maneira a Mesa também já comunicou. Malu (Assempa) Presidente, 150 
não ta dando pra ouvir a sua fala porque tem microfone aberto. Acho que a pessoa não ouviu a tua 151 
recomendação. E outra coisa que eu quero falar também, presidente, a representante da gestão aí 152 
na Mesa Diretora no Conselho, poderia responder já hoje mesmo sobre esse equipamento que está 153 
a três anos numa caixa em Francisco Beltrão. Se tiver alguém aí da gestão, eu vou pedir pro senhor 154 
que peça que a gestão já dê a resposta pra nós aqui hoje, fazendo o favor. Obrigado. Marcelo 155 
(Cref9) Vou refazer a fala. Malu (Assempa) Não tem condições, presidente. Não dá pra o senhor 156 
cortar o som aí da pessoa que ta com o microfone aberto? Rangel (Fehospar) Marcelo, presidente, 157 
é o som do seu Manoel (trecho de difícil compreensão) Pede para ele desligar, por favor. Malu 158 
(Assempa) Isso é brincadeira. Marcelo (Cref9) Pessoal, a gente vai ficar toda reunião fazendo 159 
pedido durante três horas de reunião sobre áudio. Por gentileza, desliguem os microfones. Não dá 160 
para deixar uma pessoa da Secretaria Executiva. Só um minutinho, Malu. A Secretaria Executiva 161 
tendo que ficar cortando o áudio dos senhores e das senhoras, por gentileza. Malu (Assempa) Mas 162 
corta o som dele. Marcelo (Cref9) Porque já não é fácil fazer condução de reunião virtual, aí a gente 163 
tem que ficar parando a reunião por questão de áudio, a gente ta lidando em corrigir os problemas 164 
de áudio aqui. Então, por favor, peço a colaboração de todos senão a gente não vai avançar. Já são 165 
nove e cinco e a gente ainda nem entrou nos itens de pauta ainda. Livaldo (Mops) Eu concordo com 166 
você, Marcelo. Já é estressante essas reuniões pelo celular, pela internet e esse povo não entende 167 
esses negócios de áudio, parece. Antonio (UGT) Marcelo, eu queria falar sobre esse aparelho de 168 
Cascavel, do Hospital Universitário. Marcelo (Cref9) Só um pouquinho, Antonio. Antonio, eu vou te 169 
interromper. Nós não estamos em discussão de pauta, ta? Nós estamos fazendo a leitura dos 170 
expedientes recebidos. Se a gente for fazer discussão de cada expediente recebido, a gente não faz 171 
nem reunião. Então eu vou pedir desculpas por te interromper. Eu vou responder a questão do item 172 
de pauta. Eu vou pedir que os senhores e senhoras esperem o Mauricio terminar a leitura dos 173 
documentos também senão a gente fica parando toda hora pra explicar documento. Então com 174 
relação a esse ofício do conselho de Cascavel, voltando a explicação Antonio (UGT) Certo, eu 175 
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aguardo pra depois do Mauricio então pra eu falar então. Ok. Cascavel quer se manifestar pelo 176 
menos. Agradecido Conselho. Marcelo (Cref9) Nós recebemos o documento após a reunião da 177 
Mesa, após fechamento da pauta, após ter sido feito todos encaminhamentos. Por favor, tem 178 
microfone aberto, pessoal. Antonio (UGT) Mas não tem como incluir esse item na pauta? Não existe 179 
essa possibilidade, Marcelo? Marcelo (Cref9) Pessoal, estou fazendo a explicação. Por gentileza, 180 
desliguem os microfones pra que a gente possa fazer a resposta. Então, fazendo o apontamento. 181 
Nós recebemos o documento após a reunião da Mesa, onde já tinha sido feito a previsão da pauta 182 
de hoje; nós tínhamos pendência da reunião passada; a Mesa Diretora recebeu o documento, já 183 
solicitou que o assunto seja incluído na próxima reunião do Conselho Estadual de Saúde. Nós, de 184 
pronto também, já encaminhamos o ofício à Secretaria de Estado da Saúde para que possa retornar 185 
ao Conselho com resposta sobre essa questão, nós estamos aguardando, a gente recebeu o 186 
documento a poucos dias, então, está sendo cobrado da gestão um posicionamento e aí o assunto 187 
será pautado na próxima reunião do Conselho. A gente já tinha fechado a pauta, já tinha feito os 188 
encaminhamentos, já tinha conversado com as pessoas que vão participar da reunião hoje, então 189 
nós já temos uma pauta bastante extensa e assim que nós tivermos uma resposta da Sesa nós 190 
vamos encaminhar ao conselho municipal de saúde de Cascavel e de qualquer maneira o assunto 191 
será discutido na próxima reunião do Conselho. Conforme regimento do Conselho Estadual de 192 
Saúde, o senhor já deve ter lido senhor Antonio, inclusão de pautas devem ser solicitado com um dia 193 
de antecedência da reunião da Mesa pra que possa ser feito a organização da pauta do Conselho. 194 
Então, a gente já sabe que a inclusão de pauta deve ser feita com antecedência, por isso a pauta 195 
solicitada pelo conselho municipal de saúde de Cascavel será feita na próxima reunião do Conselho 196 
Estadual de Saúde. Vou retornar a palavra ao Mauricio, vou pedir que ele faça o término da leitura 197 
dos expedientes recebidos e aproveito antes, então, de confirmar a presença dos conselheiros 198 
também presentes, conselheiro Geraldo da Secretaria do Estado da Saúde. Representando o 199 
Cosems que eu havia mencionado então, é o Paulo de Tarso, representando o Cosems Paraná. 200 
Seja bem vindo, Paulo. Representando a CUT, a conselheira Caroline Recalcatti. Então eu vou 201 
retornar a palavra ao Mauricio neste momento. Mauricio (Secretaria Executiva) Procedendo então 202 
à continuidade da leitura. Recebemos a revista Fetaep. Recebemos a revista Radis. Recebemos o e-203 
mail de Nathalia Derengowski que solicita o encaminhamento de e-mail aos conselheiros e 204 
conselheiras para o processo de atualização da relação nacional de medicamentos, a Rename, este 205 
e-mail foi encaminhado aos conselheiros estaduais e municipais de saúde, conselhos regionais de 206 
classe, universidades estaduais e universidades locais em treze de outubro de dois mil e vinte. E, 207 
recebemos por último o protocolo de número dezesseis nove meia sete sete três cinco dois contendo 208 
o ofício oitenta e três dois mil e vinte do Sindsaude Paraná, solicita a inclusão de pauta para a 209 
reunião da Menp-SUS com posterior apresentação no Pleno do CES/PR, esse expediente foi 210 
divulgado dentro da reunião da Menp-SUS no dia vinte de outubro, foi divulgado e tratado esse 211 
assunto dentro da reunião da Menp-SUS. E, após o fechamento dessa leitura, nós recebemos por e-212 
mail o ofício circular número vinte dois mil e vinte da Scraca da décima primeira regional de saúde de 213 
Campo Mourão. Eu vou fazer a leitura pra vocês porque nós precisamos dentro desta reunião 214 
tirarmos um representante do segmento usuário do Conselho Estadual de Saúde. Prezados 215 
senhores, estamos encaminhando em anexo o memo circular número cinco dois mil e vinte 216 
CAM/DGS e deliberação número cento e setenta e nove de treze de dezembro de dois mil e 217 
dezenove, que trata da aprovação em CIB do monitoramento dos serviços habilitados em oncologia 218 
no período de doze meses, também encaminha em anexo deliberação cento e setenta e nove de 219 
treze de dezembro de dois mil e dezenove onde encontra-se o painel de monitoramento da rede de 220 
média e alta complexidade em oncologia, os indicadores que serão monitorados na avaliação. 221 
Informamos que estaremos compondo a comissão de avaliação nos próximos dias, portanto, 222 
solicitamos que indique representante conforme elencado abaixo, diretor da décima primeira regional 223 
de saúde, a indicação de dois representantes da regional de saúde e um representante da ouvidoria 224 
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regional; presidente do Cresems, a indicação de dois secretários municipais de saúde, sendo um 225 
obrigatoriamente deve ser (falha no áudio) na oncologia pelo hospital Santa Casa; secretário 226 
municipal de saúde de Campo Mourão a indicação de dois representantes; o Conselho Estadual a 227 
indicação de um representante sendo do segmento usuário e por último, o Cosems a indicação de 228 
um representante. Então, precisamos aí a indicação de um representante que possa fazer parte 229 
desta comissão que trata do monitoramento de serviços habilitados em oncologia no período de 230 
doze meses. Sendo este então o último assunto a ser lido como expediente recebido pela Secretaria 231 
Executiva do Conselho. Muito obrigado. Marcelo (Cref9) Bom pessoal, eu vou abrir a palavra pra 232 
conselheira Alaerte que havia pedido inscrição, depois a gente faz então essa indicação do 233 
conselheiro pra essa comissão. Alaerte (Rede de Mulheres Negras) Bom dia a todos, só um 234 
informe que eu quero (falha no áudio) expediente, a Rede de Mulheres Negras não enviou, até 235 
porque só recebemos essa semana, mas felizmente agora em tempos de pandemia, de desemprego 236 
e tal, a nossa indicação pra ser nossa titular que era a Aline conseguiu uma vaga de emprego, que a 237 
gente ta bem feliz por isso, então nós vamos reenviar outro ofício sobre nossa representação. To 238 
entendendo que hoje ainda, oficialmente, sou eu, por isso estou aqui, mas a gente vai providenciar 239 
ainda essa semana o envio de outro ofício pra regularizar nossa representação. É só isso. 240 
Infelizmente quase um ano que ela me acompanhou aí nas reuniões todas, mas felizmente ta 241 
empregada, então é uma negra a menos desempregada precisando de trabalho. Era só esse o 242 
informe, muito obrigada. Marcelo (Cref9) Obrigada, conselheira Alaerte. Então está correta. Você 243 
ainda está representando a entidade, agradecemos sua presença e parabenizando a Aline pelo 244 
emprego, que seja muito feliz, muito realizada com sua atividade laboral que ela está iniciando, já 245 
deve ter até iniciado. Então fica registrado o nosso posicionamento. Nós temos então a questão 246 
dessa comissão de monitoramento dos serviços de oncologia. É na décima primeira regional de 247 
saúde, regional de Campo Mourão. Eles solicitam então ao Conselho Estadual de Saúde a indicação 248 
de um representante do segmento de usuários. Algum conselheiro ou conselheira do segmento 249 
usuários tem interesse em compor esta comissão representando o Conselho Estadual? Edvaldo 250 
(Famopar) Só queria um esclarecimento de quanto em quanto tempo ocorrem essas reuniões, 251 
senhor presidente. E, se seria um conselheiro das proximidades da região, eu queria que o senhor 252 
explicasse pra gente como seria. Marcelo (Cref9) Bom, em primeiro lugar, na décima primeira 253 
regional de saúde eu não me recordo de termos nenhum representante da regional no Conselho 254 
Estadual de Saúde. E, com relação então ao distanciamento a gente vai ter que ver alguém que seja 255 
de fora da regional, então vai ter que ter deslocamento se tiver reunião presencial. O Mauricio está 256 
verificando, mas a princípio não tinha ali a data da reunião, então eles tem apenas uma previsão que 257 
as reuniões serão feitas em fevereiro de dois mil e vinte e um pra avaliar os meses de setembro, 258 
outubro, novembro e dezembro de dois mil e vinte; uma reunião em junho de dois mil e vinte e um 259 
pra avaliar os meses de janeiro, fevereiro, março e abril de dois mil e vinte e um e; uma reunião em 260 
outubro de dois mil e vinte e um para avaliar os meses de maio, junho, julho e agosto de dois mil e 261 
vinte e um. É uma comissão que pelo que nos passaram ela vai ter a duração de uma ano pra 262 
avaliar então estas competências referentes ao mês de setembro de dois mil e vinte a agosto de dois 263 
mil e vinte e um. Então, os interessados em compor a referida comissão, a gente ta abrindo as 264 
inscrições. Se tiver alguém que seja mais próximo, é mais fácil pra deslocamento, visto que talvez o 265 
deslocamento precise ser de ônibus ou de carro, então, se tiver alguém de perto que tenha 266 
interesse, melhor; mas fica aberto pra quem quiser se inscrever. A conselheira Palmira já se colocou 267 
à disposição, se mais alguém estiver à disposição a gente inscreve e depois conduz o processo. 268 
Edvaldo (Famopar) Caso não haja alguém das proximidades, eu me disponho. Marcelo (Cref9) Ok. 269 
Então nós temos inscritos a conselheira Palmira e o conselheiro Edvaldo Viana. Mais alguém tem 270 
interesse de participar? Livaldo (Mops) Marcelo, acho que a Palmira é perto lá. Marcelo (Cref9) A 271 
gente ta abrindo as inscrições pra quem quiser se manifestar, aí depois a gente faz a condução. Bom 272 
pessoal, acho que não tem mais ninguém inscrito. Então nós temos a conselheira Palmira e o 273 
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conselheiro Viana. Eu acho que até Cascavel ali é um pouco mais próximo de Campo Mourão, não 274 
sei a distância que tem entre; mas a gente pode, Mauricio, talvez indicar um titular e um suplente 275 
nessa vaga. Pessoal, a Mesa quer então propor como temos dois conselheiros, fazer a indicação de 276 
um titular e um suplente, daí a gente indicaria tanto o conselheiro Edvaldo quanto a conselheira 277 
Palmira para participar. Então só precisamos alinhar aqui junto ao Conselho quem vai ser titular, 278 
quem vai ser conselheiro suplente. Se algum dos dois abre mão para ser suplente, o outro já fica 279 
como titular, senão a gente vai colocar em votação. Edvaldo (Famopar) Senhor presidente, pelo 280 
que eu entendi seria um do segmento usuário. Eu sou segmento usuário, a conselheira Palmira é 281 
segmento usuário? Marcelo (Cref9) A conselheira Palmira é segmento usuários representante da 282 
UGT. Edvaldo (Famopar) Sim, mas então eu posso abrir a mão pra conselheira Palmira, ta? 283 
Marcelo (Cref9) Ok, conselheiro Viana, obrigado. Pessoal, então a conselheira Palmira fica como 284 
titular e aí o Mauricio vai encaminhar o nome do Viana como suplente e aí caso algum dia a Palmira 285 
não possa participar da reunião, o Viana automaticamente assume a participação na reunião em 286 
sequência. A princípio são só três reuniões, já deixar registrado pessoal, a reunião como ela não é 287 
do Conselho Estadual de Saúde nós temos a questão do deslocamento, não está no ofício se a 288 
reunião vai ser presencial ou à distância, de qualquer maneira já solicitei à Secretaria Executiva que 289 
ao encaminhar o nome do representante do Conselho Estadual de Saúde, no caso então agora 290 
conselheira Palmira titular e conselheiro Viana como suplente, já solicite à décima primeira regional o 291 
custeio das despesas com deslocamento, alimentação se necessário e se necessário hospedagem 292 
caso seja uma distância um pouco maior. Então o dispêndio pra participação do Conselho Estadual 293 
vai caber à décima primeira regional de saúde. Confirmando as presenças então também aqui, 294 
presente na Sesa a nossa diretora, conselheira Maria Goretti do Fundo Estadual de Saúde. Também 295 
presente conselheira representante da ABO, Mariângela Gomes e, Mauricio Barcos da Fehospar 296 
também presente. Então vencemos este item de indicação. Edvaldo (Famopar) Senhor presidente, 297 
infelizmente eu tive um problema aqui no início da reunião, então na hora dos itens de pauta eu não 298 
consegui entrar. Então eu quero fazer um, não sei se cabe esse momento, mas fazer um pedido de 299 
pauta pra próxima reunião sobre essas faltas de representante de entidades que após quando 300 
começou as reuniões online, eu tenho notado que muitos titulares não tem participado das reuniões, 301 
então eu queria um ponto de pauta para a próxima reunião para a gente estar discutindo o que pode 302 
ser feito com essas entidades, se é um caso de a gente ver no regimento porque quando começou 303 
as reuniões online então muitos titulares não estão participando. Então eu peço esse pedido de 304 
pauta pra ser discutido na próxima reunião do Conselho. Marcelo (Cref9) Secretaria Executiva 305 
anotou, conselheiro Viana, mas conforme o nosso regimento, pra esclarecer a todos também, a 306 
presença do titular ou do suplente já assegura a presença na vaga em questão. Então por exemplo, 307 
se a entidade tanto titular como suplente estiverem presentes, registra-se a presença da entidade. 308 
Se a entidade titular e a suplente são diferentes, se o suplente participar, registra-se também a 309 
presença do titular conforme nosso regimento e na ausência também a justificativa da entidade 310 
através do conselheiro ou da conselheira também não contabiliza como falta ao Pleno do Conselho. 311 
Então, só pra esclarecer. A Secretaria Executiva fez a anotação e a gente vai discutir na reunião da 312 
Mesa Diretora esse encaminhamento. Dando sequência, primeiro item da nossa pauta, deliberação 313 
da ata da ducentésima septuagésima sexta reunião ordinária de vinte e sete de agosto de dois mil e 314 
vinte. Em discussão. Alguma questão que alguém queira levantar? Bom, não havendo nenhum 315 
questionamento vamos para a provação da pauta. Conforme de praxe, que nós estamos conduzindo 316 
as reuniões virtuais, os favoráveis não precisam se manifestar, contrários e abstenções à aprovação 317 
da ata, registrem o voto pelo bate papo. Em regime de votação, contrários e abstenções registro no 318 
bate papo, os favoráveis permaneçam como estão. Bom pessoal, então, deu o nosso tempo pra 319 
votação, nós temos apenas uma abstenção do conselheiro Diego, os demais então aprovam a ata da 320 
ducentésima septuagésima sexta reunião ordinária. Então, com isso, aprovado com uma abstenção. 321 
Passando então para o segundo assunto, décima sexta Conferência Nacional de Saúde, pendência 322 
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de prestação de contas. Então, vou explicar para os senhores e para as senhoras a inclusão deste 323 
assunto na pauta. Mediante então a delegação do Paraná presente na décima sexta Conferência 324 
Nacional de Saúde, como todos bem sabem nós precisamos fazer a prestação de contas através 325 
dos documentos de participação que eram passagens e demais documentos que foram solicitados. 326 
Diante dos fatos, alguns delegados e algumas delegadas não se fizeram presentes na décima sexta 327 
Conferência, nós comunicamos então a essas pessoas que deveriam apresentar os seus 328 
argumentos justificando a sua ausência para que a prestação de contas pudesse ser findada. A 329 
Secretaria Executiva, que estava na época, fez todo o trâmite desses documentos. Nós 330 
encaminhamos então para o setor financeiro da Secretaria de Estado da Saúde e na análise dos 331 
processos nós tivemos alguns que a defesa dos fatos apresentados não foram acatadas pelo jurídico 332 
e pelo setor financeiro da Sesa, visto que não eram assuntos de relevância para a ausência do 333 
representante da delegação do Paraná ou da representante da delegação do Paraná na décima 334 
sexta Conferência. Então nós tivemos seis processos que eles foram indeferidos e diante disso a 335 
Secretaria do Estado através do departamento financeiro, setor financeiro, nos encaminhou 336 
novamente esses processos pra que o Conselho Estadual de Saúde solicitasse a esses delegados e 337 
delegadas a restituição dos valores aos cofres do Estado, visto ser dinheiro público o Conselho 338 
Estadual através da Mesa Diretora, da Secretaria Executiva e do Pleno deste Conselho não poderia 339 
se abster de fazer esta cobrança. Diante disso, a Secretaria Executiva entrou em contato com as 340 
pessoas que estavam com pendências junto ao Conselho Estadual e ao setor financeiro pra explicar 341 
o processo que estava sendo encaminhado diante da defesa e do indeferimento, solicitando que 342 
fosse feito então o ressarcimento do dinheiro utilizado, do dinheiro empenhado e pago mas não 343 
utilizado pelo delegado ou pela delegada para restituição aos cofres públicos. Diante dos fatos nós 344 
tivemos quase cem por cento da quitação, cinco delegados ou delegadas restituíram ao Estado, foi 345 
encaminhada a prestação de contas deles e a Mesa Diretora junto com a Secretaria já encaminhou 346 
ao financeiro para finalizar esses processos e não termos pendências com esses casos. Porém, 347 
temos uma situação que ainda está pendente, por isso nós precisamos trazer o item pra pauta do 348 
Conselho pra que o Conselho tome ciência e delibere sobre qual procedimento será adotado. Vou 349 
até abrir a palavra se o delegado quiser se manifestar, ele está presente na reunião, caso ele queira 350 
fazer uso da palavra a Mesa abre pra que a pessoa possa se defender. A princípio, nós temos uma 351 
solicitação de ressarcimento de oitocentos (interferência de algum microfone aberto) e um reais e 352 
sessenta. Só um minutinho, pessoal. Já abro a palavra. Oitocentos e noventa e um reais e sessenta 353 
centavos. A princípio, a solicitação era o pagamento integral à vista. Na solicitação então, este 354 
delegado que não participou solicitou via e-mail um parcelamento desta quantia. Como o assunto já 355 
estava pautado e precisava ser deliberado pelo Pleno o encaminhamento, então nós vamos discutir 356 
aqui pelo Pleno do Conselho esta questão. A mesa tem um posicionamento, mas eu vou abrir a 357 
palavra antes para o delegado, se assim o quiser se manifestar. Então está aberta a palavra. (várias 358 
pessoas ao mesmo tempo) Não identificado Alô, está me ouvindo? Marcelo (Cref9) Estamos 359 
ouvindo, mas tem mais alguém pedindo palavra. Não identificado É tem mais alguém falando alô aí, 360 
acho que ta no telefone, não é? Marcelo (Cref9) Ok, está com a palavra. Diego (Fórum ONG/Aids) 361 
Bom dia a todos conselheiros e conselheiras, presidente, ao público presente aí no auditório. Então 362 
pessoal, eu tive, eu recebi esse processo, eu fiz a justificativa mas não foi acatado pelo jurídico da 363 
Sesa. Senhor presidente, como eu fiz a fala ao Mauricio quando ele me ligou, eu estou proposto a 364 
pagar essa pendência, esse débito, porém no momento eu estou desempregado, fiquei 365 
desempregado quase dois meses, ainda estou no seguro desemprego, saí da empresa onde que eu 366 
trabalhava já fazia dez anos agora devido a pandemia e não consigo estar quitando esse débito 367 
totalmente à vista. Daí eu queria pedir pro plenário do Conselho, como eu pedi à diretoria do 368 
Conselho, se possível pra eu estar fazendo um parcelamento dessa dívida pra eu estar quitando. 369 
Acho que é isso, Marcelo. Marcelo (Cref9) Ok, obrigado Diego por estar presente e apresentar Malu 370 
(Assempa) Presidente, só pedir pra ele falar o nome e a entidade dele, por favor. Ele não se 371 
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identificou. Marcelo (Cref9) Ok. Diego (Fórum ONG/Aids) Desculpa, Malu. Diego Souza da Silva, 372 
estou representando o Fórum Paranaense de ONG/Aids. Marcelo (Cref9) E acho que já responde a 373 
pergunta no bate papo do conselheiro Angelo. Bom, então pessoal, diante dos fatos, o Diego já 374 
respondeu aos questionamentos. Diego, a Mesa então recebeu o processo, a gente entrou em 375 
contato com você pra gente poder resolver essa situação. Por se tratar de recurso público a gente 376 
não pode abdicar o ressarcimento aos cofres do Estado e diante do seu pedido, o parcelamento, a 377 
Mesa Diretora entende se estiver dentro da legalidade ser possível esse parcelamento, a Mesa 378 
acata, a Mesa entende que o parcelamento não gera um prejuízo, visto que será feito o 379 
ressarcimento, mas a gente já pediu pro setor financeiro da Sesa pra nos confirmar a legalidade do 380 
parcelamento, que pra nós da Mesa Diretora a gente entende que não há um prejuízo o 381 
ressarcimento através de parcelamento, mas a gente não quer ferir a legalidade de nenhum 382 
processo desta ordem, porque senão o Conselho também pode ser prejudicado se nós ferirmos a 383 
legalidade. Mas pra Mesa Diretora, nós estamos solicitando também à Sesa e ao departamento 384 
financeiro a possibilidade desse parcelamento. Eu vou passar a palavra à conselheira Olga e daí a 385 
gente vai deliberar então sobre os encaminhamentos, ok? Olga (Sindsaude) Bom dia a todas, bom 386 
dia a todos. Eu sugiro que esse pagamento seja feito pela entidade que o Diego estava 387 
representando, considerando que ele chegou como delegado nas conferências representando uma 388 
entidade. Então nesse sentido eu entendo que e, diante de toda situação que foi exposta aqui pelo 389 
Diego, que essa dívida seja assumida pela entidade. É essa a minha proposta. Marcelo (Cref9) Ok, 390 
conselheira Olga. Eu vou passar a palavra pra Malu e depois já respondo também a conselheira 391 
Olga, o questionamento daí. Malu (Assempa) Eu concordo plenamente com a fala da Olga. Isso que 392 
eu ia falar, que a entidade responde, porque como disse a conselheira, ele chegou até a conferência 393 
estadual por uma entidade. Então a entidade responde pelo representante. Então essa era minha 394 
fala, que a entidade assuma a responsabilidade. Se eu não me engano, no nosso regimento, 395 
regulamento da conferência, ta bem claro que a entidade responderia. Eu não me lembro detalhes 396 
do ressarcimento, mas eu acho que tem alguma coisa, né presidente? Que fala do ressarcimento 397 
pela entidade também. Essa é a minha fala, obrigada. Marcelo (Cref9) Bom pessoal, então com 398 
relação a esse questionamento, quando nós entramos em contato com o Diego a gente orientou que 399 
o ressarcimento poderia ser feito pelo Diego pessoa física ou pela sua entidade pessoa jurídica. 400 
Como a passagem é comprada no CPF do Diego, o processo fica em nome do Diego, porque 401 
juridicamente ela tem que ser restituída através do CPF onde foi comprado a passagem. Então, 402 
nesse ponto, o processo está em nome do Diego, porém para o Estado, se for o Diego que for 403 
ressarcir ou se for a entidade que vai ressarcir, é indiferente. Então a gente orientou o Diego que a 404 
entidade poderia fazer esse ressarcimento, a entidade também foi comunicada dessa situação pra 405 
que a gente possa resolver esta situação o quanto antes e evitar um desgaste do Conselho, do 406 
Diego, da entidade. Eu vou abrir a palavra, só um pouquinho. Então pessoal, a gente também 407 
entende que a entidade pode fazer a quitação desta pendência, porém a gente não pode fazer o 408 
processo cobrança através da entidade, a gente solicitou mas o processo fica em nome do CPF. 409 
Malu (Assempa) Vou pedir a palavra novamente. Marcelo (Cref9) Vou abrir ao Diego. Eliel 410 
(Sindprevs) Marcelo, é o Eliel. Marcelo (Cref9) Só um pouquinho pessoal, tem inscritos. Só um 411 
pouquinho. Malu (Assempa) Pedir a palavra novamente, dentro desse assunto. Marcelo (Cref9) Só 412 
um pouquinho, pessoal. Só um minutinho. Nós vamos respeitar as inscrições porque o Diego já tinha 413 
pedido a palavra antes da minha fala. A Carmen pediu a palavra. Livaldo (Mops) Isso, Marcelo, tem 414 
que respeitar as inscrições. Marcelo (Cref9) Aí Malu, Eliel e acho que é isso. Diego (Fórum 415 
ONG/Aids) Pessoal, como o Marcelo disse, eu fui notificado também e a minha entidade também foi 416 
notificada. Marcelo (Cref9) Diego, ficou sem áudio. Diego (Fórum ONG/Aids) Procurei minha 417 
entidade. Marcelo (Cref9) Diego, desculpa te interromper. Pode repetir desde o início? A gente. 418 
Estamos ouvindo agora. Diego (Fórum ONG/Aids) Então, já fui notificado pelo CES, pelo Conselho. 419 
Eu, pessoa física, e a entidade também. Até procurei o pessoal jurídico aqui pra estar me dando uma 420 
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orientação a respeito disso, porque eu também não quero prejudicar a entidade e eu me propus com 421 
a entidade que eu, enquanto Diego, enquanto CPF, vou estar fazendo, tentando esse parcelamento 422 
dessa dívida, até pela questão da nossa entidade estar sem nenhum dinheiro em caixa. E assim, 423 
dizer às conselheiras também que eu fiz de tudo pra estar conseguindo de tudo pra participar da 424 
conferência, eu estudo na área da saúde, pra mim também participar desse processo de conferência 425 
é um prazer muito grande e informar a todos que eu vou estar fazendo esse pagamento 426 
independente. Eu entendi, Marcelo, o que você explicou, realmente isso que o pessoal do jurídico 427 
me informou, mas informar a todos que eu que vou estar procurando e providenciando aqui pra estar 428 
fazendo esse pagamento desse débito. Carmen (Aneps) Bom dia. Seria possível falar o valor desse 429 
débito? Que precisa ser efetuado esse pagamento? Eu sou da Aneps mas também participo do 430 
Fórum de ONGs/Aids. Marcelo (Cref9) Já foi informado esse valor, logo quando eu abri a fala desse 431 
assunto. Eu vou passar a palavra à Malu, ao Eliel e depois eu respondo. Malu (Assempa) 432 
Presidente, quando o senhor falou aí do ressarcimento no CPF do conselheiro, nós vamos na 433 
próxima, esse é um item que nós vamos ter que analisar e pensar muito bem para a próxima 434 
conferência. Isso que eu queria alertar. Deixar esse alerta para que a gente venha a discutir como 435 
terá esse ressarcimento, claro que a passagem é comprada no CPF do conselheiro, mas temos que 436 
deixar no regulamento e no regimento também que a entidade responde também pelo 437 
ressarcimento. É isso, obrigada. Eliel (Sindprevs) Primeiramente, dizer que a consciência do 438 
camarada Diego é muito interessante e legal. A entidade está com problemas financeiros de 439 
ressarcir e o companheiro está se prontificando e eu quero aqui ratificar a proposta do companheiro 440 
Diego pra que façam esses valores ou esse valor, que eu entendi bem o valor, não vou dizer porque 441 
o presidente vai estar dizendo na sequência, mas nós sabemos já o valor. Que seja ressarcido, para 442 
o Diego, que colocou a sua situação financeira, inclusive desempregado, e aí acho que nós temos 443 
como sindicalista que sou, temos que aqui apoiar o Diego e se possível resolver essa questão dele 444 
em um prazo que ele consiga pagar esse ressarcimento para os erários públicos sem prejudicar a 445 
sua própria vida também. Uma outra coisa que eu quero dizer é a questão de que, quero concordar 446 
inclusive com Malu que assim, todas as vezes que nós vamos representar as entidades, quem tem 447 
que estar bancando todos nossos erários pra representação é as entidades, aí eu concordo com a 448 
Malu de dentro do próprio regimento, do regulamento, nas próximas, viu Malu? To concordando com 449 
você que as entidades arquem com a consequência e sai no CPF do Eliel, mas o Eliel representa 450 
uma entidade e essa entidade inclusive tem a responsabilidade de estar ressarcindo o erário. Porque 451 
se não fui, não foi porque eu não quis, não fui porque tive alguma situação que impediu que eu 452 
fosse. Era isso, obrigado. Obrigado, presidente. Marcelo (Cref9) Bom pessoal, então diante dos 453 
manifestos, a gente quer conduzir esse assunto pra podermos finalizar e o Diego também poder ficar 454 
mais confortável com esta situação. Primeiramente, então respondendo ao questionamento do valor, 455 
eu já havia informado no início deste assunto, mas faço novamente o registro. O valor da pendência 456 
do processo de ressarcimento aos cofres públicos é de oitocentos e noventa e um reais e sessenta 457 
centavos. Esse é o valor total que foi despendido. Com relação à cobrança das entidades, que a 458 
conselheira Malu e o conselheiro Eliel colocaram, nós temos que entender também que existe uma 459 
legislação, tem um decreto governamental que fala sobre a questão da aquisição de passagens 460 
aéreas para viagem no Estado do Paraná, onde é vinculado sempre ao CPF. Ou seja, a passagem 461 
aérea é comprada para pessoa física através do CPF da pessoa que está utilizando. Então, por 462 
questão legal, o processo administrativo sempre vai ficar vinculado à pessoa física, ao CPF. E, por 463 
ser processo vinculado ao CPF, a cobrança sempre vai ser para a pessoa física. A gente notifica a 464 
entidade pra entidade ser solidária, mas a cobrança não existe previsão legal de cobrança através 465 
da entidade, porque não é a entidade que viajou e sim a pessoa. A gente entende o manifesto das 466 
senhoras e dos senhores, mas a gente tem que estar dentro do que a lei prevê. O que a Mesa quer 467 
encaminhar então pra esse momento? Que deliberemos sobre a solicitação do conselheiro Diego, de 468 
parcelamento. Ele solicitou parcelamento em cinco vezes, a princípio o valor que ta aqui é de cento e 469 
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setenta e oito reais e trinta e dois centavos, cinco parcelas deste valor, para findar então esse 470 
processo. Só para esclarecer para os senhores, o Diego mandou essa solicitação após a reunião da 471 
Mesa, então também o assunto também veio à pauta porque nós não tínhamos retorno 472 
anteriormente e agradecer à Vera, que já fez parte da nossa Secretaria Executiva, ela colocou que 473 
existe uma previsão legal de parcelamento desta despesa. Então a gente quer que o Conselho 474 
delibere por esta situação, da solicitação do conselheiro Diego, favoráveis ao parcelamento ou 475 
contrários ao parcelamento, essa decisão cabe ao voto de cada um, registrando que sendo legal, a 476 
Mesa é favorável à solicitação do Diego de parcelamento, mas a gente vai colocar para deliberação 477 
deste Conselho pra que a gente possa encaminhar então ao setor financeiro esta solicitação. Então, 478 
diante disso, a gente quer pra poder encaminhar, aí Diego, também se o Conselho deliberar pelo 479 
parcelamento, a gente precisa de uma previsão de uma data que você possa iniciar esse 480 
parcelamento, caso assim seja deliberado pelo Conselho pra poder encaminhar essa resposta ao 481 
setor financeiro que é o que eles também nos cobraram. Diego (Fórum ONG/Aids) Sim. Daí eu 482 
posso encaminhar por e-mail depois? Ou preciso dar uma data aqui? Marcelo (Cref9) Pode 483 
encaminhar por e-mail, Diego, não tem problema, só que daí a gente precisa que seja o quanto 484 
antes pra gente poder encaminhar então ofício ao setor financeiro para obter a resposta também 485 
favorável deles pra esse parcelamento, ta bom? Bom, pessoal, eu vou colocar em votação. Vou 486 
colocar. A Mesa entende que a gente pode colocar o parcelamento, não vou colocar em 487 
parcelamento ou pagamento integral. Então, quem é favorável ao parcelamento não precisa se 488 
manifestar, a gente vai como de praxe conduzir dessa forma. Favoráveis ao parcelamento em cinco 489 
parcelas de cento e setenta e oito reais e trinta e dois centavos, que contabiliza um total de 490 
oitocentos e noventa e um reais e sessenta centavos, permaneçam como estão. Contrários, 491 
(interrupção com propaganda de um partido político advinda de algum microfone aberto). Os 492 
contrários, pessoal, a gente entende que contrário entende que deve ser feito o ressarcimento 493 
integral sem parcelamento e abstenções é que prefere não opinar com relação ao processo. Então, 494 
em processo de votação, favoráveis permaneçam como estão; contrários se manifestem com voto 495 
contrário no bate papo. Vou dar o tempo de um minuto pra que a gente possa ter tempo hábil pra 496 
que todos respondam. Bom pessoal, acho que pelo bom senso de todos nós, todos acataram a 497 
solicitação do Diego. São favoráveis então ao parcelamento. Então o Conselho aprova a solicitação 498 
do conselheiro Diego, na ocasião então da décima sexta delegado. E, nós vamos então encaminhar 499 
um ofício ao departamento financeiro, só ficamos na pendência, Diego, de você informar então à 500 
Secretaria Executiva a previsão das datas de pagamento pra gente poder responder ao ofício com 501 
essas informações que foram solicitadas também. Só um pouquinho, Viana. Diego, quer fazer o uso 502 
da palavra? Diego (Fórum ONG/Aids) Não. Eu disse que já to vendo aqui, entrando no meu 503 
aplicativo do seguro desemprego e já vou ver as datas e já envio pra vocês. Marcelo (Cref9) 504 
Obrigado, Diego. Edvaldo (Famopar) Queria fazer um encaminhamento, senhor presidente. Uma 505 
proposta. A gente sabe quando se faz um acordo com a justiça, é preciso se cumprir. E a gente ta 506 
sabendo da situação do Diego. Eu queria fazer aqui um encaminhamento, propor, que se o nosso 507 
Secretário que aí é muito prestativo, o Mauricio, abrisse (interrupção de algum conselheiro) Eu posso 508 
terminar? Livaldo (Mops) Pode terminar, mas já foi votado. Marcelo (Cref9) Mas aí pessoal, vamos 509 
escutar o conselheiro, depois a gente conduz. Esperar a fala e respeitar a fala de todos. Edvaldo 510 
(Famopar) Pro nosso Secretário, que abrisse um grupo de WhatsApp e que cada conselheiro 511 
depositasse, mandasse um número de uma conta pro Diego pra cada um contribuir com dez reais, é 512 
uma mixaria, dez reais pra cada um, mas é de grande valia para o Diego. Então eu to fazendo essa 513 
proposta aqui. Que o Mauricio abra um grupo de WhatsApp para que todo mês a gente deposite lá 514 
cinco, dez, três, dois reais lá até dar o montante da parcela. E a gente faça isso todo mês até que 515 
acabe, até que solucione definitivamente esse problema do Diego que é um companheiro, que a 516 
gente viu que a situação não foi por falta de compromisso, foi por um problema sério. Então acho 517 
que seria de grande valia, cada um dar cinco ou dez reais aí e estar ajudando o nosso companheiro, 518 



ATA DA 278ª REUNIÃO ORDINÁRIA  

CONSELHO ESTADUAL DE SAÚDE DO PARANÁ 

que é nessas horas que a gente tem que ver quem é quem. Só isso, senhor presidente. Marcelo 519 
(Cref9) Viana, então só pra esclarecer, não cabe à Secretaria Executiva fazer este encaminhamento 520 
porque como nós somos órgão público e vinculados ao Estado, se a Secretaria fizer esse tipo de 521 
solicitação, parece que está sendo cobrado participação dos conselheiros e conselheiras no 522 
Conselho. Então, a Secretaria Executiva, por si, ela não tem essa autonomia e esse poder de fazer 523 
esta solicitação, visto que a gente tem que seguir a legalidade. Isso não impede que o conselheiro 524 
Diego crie esse grupo de WhatsApp e ele passe os dados bancários para os senhores e para as 525 
senhoras e cada um possa fazer uma contribuição voluntária. Mas a Secretaria Executiva não tem 526 
este poder, senão pode caracterizar que a Secretaria Executiva está fazendo cobrança aos 527 
conselheiros e conselheiras para participação no Pleno do Conselho. Malu (Assempa) Me permite 528 
só uma partezinha nessa fala? Me permita, presidente? Marcelo (Cref9) Ta, Malu, ta aberto a 529 
palavra, pessoal, só vamos encaminhar daí. Malu (Assempa) Seguindo a fala aí do Viana, minha 530 
sugestão é que o coordenador geral do Fórum, eu não sei quem é, presidente da entidade, abra 531 
esse grupo de WhatsApp, viu Viana? Eu não sei quem preside esse grupo, Diego. Mas o presidente 532 
desse grupo abra esse grupo no WahtsApp, presidente da ONG aí, pra fazer essa coleta, viu Viana? 533 
A Secretaria não pode, mas o presidente dessa entidade pode. Essa é a minha sugestão. Marcelo 534 
(Cref9) Ok. Essa é uma questão, questão pessoal, aí Diego pode fazer as medidas que ele achar 535 
prudente fazer, seja articular alguma coisa com sua entidade, ele manda um WhatsApp pra todos e 536 
quem quiser fazer contribuição voluntária pode assim o fazer se sua situação convier esta situação. 537 
Não identificado Marcelo Marcelo (Cref9) Só um pouquinho. A gente ta fechando esse assunto, 538 
precisamos avançar. Não vou mais abrir a palavra. Livaldo (Mops) Marcelo, eu só quero colocar, aí 539 
tem conselheiro que ta dizendo que não sabe quem é o coordenador da entidade, mas o 540 
coordenador da entidade é o Amauri. Marcelo (Cref9) Livaldo, nós não vamos entrar. Livaldo. Eu 541 
vou te interromper, Livaldo. Nós não vamos entrar em discussão de entidade, quem que; nós 542 
estamos discutindo o fato que é o que é pertinente a este Conselho. Fora isso, não é nossa 543 
gerência, não temos que estar atrelado a isso. Isso cabe então ao Diego fazer esta articulação. Nós 544 
tomamos a decisão com relação ao ponto de pauta. O Conselho deliberou favorável então ao 545 
parcelamento, pra ficar registrado novamente, e assim o será conduzido. As demais solicitações 546 
feitas e pedidos, cabe então, como já esclarecido, ao Diego. Quero aproveitar, fazer o registro da 547 
presença do nosso amigo Carlos Eduardo do Ministério Público do Trabalho e também está presente 548 
a Luciana, que fazem parte da equipe da Coap da saúde pública, lá do doutor Marco Antonio 549 
Teixeira, sempre presentes nas nossas reuniões. Agradecemos então, Carlos e Luciana, pela 550 
presença de vocês em mais uma reunião do Conselho Estadual, levem o nosso abraço ao doutor 551 
Marco Antonio e toda equipe do Ministério Público do Paraná, que sempre disponível a atender o 552 
Conselho Estadual de Saúde, participando também das nossas reuniões. Passando então pro 553 
próximo item de pauta. Pessoal, já são cinco pras dez, vamos fazer o próximo item de pauta e aí a 554 
gente faz intervalo, posteriormente, para cumprir o regimento. Mas como a gente já ta com andar, 555 
vamos entrar no próximo item, tem assuntos a serem deliberados por este Conselho e depois a 556 
gente faz o intervalo antes do próximo, quarto, assunto. Entrando então no terceiro assunto, 557 
atualização das ações da Sesa COVID-19. Então é um assunto recorrente aqui no Conselho 558 
Estadual, desde o início da pandemia, pra ficar registrado que o Conselho tem acompanhado todas 559 
as ações, tem feito essas discussões vinculados então à pandemia. Nós recebemos, como já 560 
comentado no início da reunião, os ofícios do Ministério Público. Um, do Ministério Público do 561 
Trabalho e um integrado entre Ministério Público do Paraná e Ministério Público do Trabalho. Foi 562 
solicitado então também à Secretaria de Estado da Saúde este assunto para que o Conselho possa 563 
ter ciência. Eu vou passar a palavra então à conselheira Goretti, que vai também responder sobre 564 
este item de pauta e de pronto ela sempre disponível à estar trazendo as situações vinculadas à 565 
COVID-19 ao Pleno do Conselho para que a gente possa sempre estar a par das decisões do 566 
Estado do Paraná. Então Goretti, obrigado pela presença, passo a palavra. Maria Goretti 567 
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(Funsaude) Cumprimentar o presidente. Cumprimentar a todos os membros da Mesa Diretora, na 568 
reunião de hoje do nosso Conselho Estadual de Saúde do Paraná. Quero, presidente, se o senhor 569 
me permita, antes de passar o ponto que me foi solicitado, quero agradecer imensamente todas as 570 
manifestações que eu recebi recentemente, por parte dos conselheiros e das entidades, das 571 
lideranças, presidentes de entidades, enfim, muito obrigada, viu presidente, e a todos conselheiros, 572 
pelas manifestações de apoio e de carinho que eu recebi recentemente (interrupção por propaganda 573 
de um partido político advinda de algum microfone aberto) por e-mail. Malu (Assempa) Um 574 
momento, Goretti. Presidente, não tem condições. Isso é uma tremenda falta de respeito. Maria 575 
Goretti (Funsaude) Bom, feito agradecimento, de coração, viu? Fiquei muito sensibilizada, ainda 576 
estou e mais uma vez, obrigada pelo apoio e pelo carinho de todos. Em relação ao ponto de pauta, o 577 
plenário aprovou a inclusão de duas novas metas na programação anual de saúde; a meta cinquenta 578 
e oito e a meta cinquenta e nove, justamente pra que pudéssemos registrar e esse plenário avaliar, 579 
acompanhar e avaliar, monitorar todas as ações envolvidas pela Secretaria de Estado da Saúde do 580 
Paraná, pelo Governo do Paraná, em relação ao enfrentamento da COVID-19, acho que esse é o 581 
primeiro registro. Super importante que tenhamos aqui no Conselho essas informações e esse 582 
monitoramento e avaliação permanente das ações, então, é o primeiro ponto que eu quero dar 583 
destaque. O segundo, é que nós no dia vinte e quatro de setembro atualizamos o plano de 584 
contingência do Paraná COVID-19 nível três execução e que está na página da Sesa Paraná, que eu 585 
espero que os conselheiros já tenham analisado, enfim, e observado que nós complementamos e 586 
muito o nosso plano de contingência, então é também um instrumento de gestão em que nós 587 
monitoramos (falha no áudio) iniciativa que está colocada então no plano de contingência. Nós já 588 
estamos, pelo nosso COE, o Centro de Operações de Emergências em saúde pública, nós estamos 589 
fazendo as reuniões duas vezes por semana, nas terças e quintas-feiras, e nós já atingimos 590 
quarenta e nove notas orientativas e que também estão publicadas no site da Sesa e que dão conta 591 
de orientar todos os segmentos da sociedade, toda rede de atenção, todos os pontos de atenção à 592 
saúde no Paraná, enfim, todos os aspectos foram atualizados (interferência de algum microfone 593 
aberto) sistematizadas. Acho que, observem aí os microfones, precisam ser mantidos desligados pra 594 
não termos interrupções. Então, eu estava falando que nós já atingimos o número de quarenta e 595 
nove notas orientativas, que também são instrumentos de trabalho que orientam, que recomendam, 596 
de forma atualizada, sistemática, todos os setores organizados na nossa sociedade em relação às 597 
medidas de prevenção da COVID-19. Outra questão importante é que nós estamos mantendo a 598 
publicação diária do informe epidemiológico da Sesa Paraná bastante completo, com todas as 599 
informações disponíveis então à sociedade paranaense, a todos os interessados no 600 
acompanhamento das questões da COVID-19 no nosso Estado. E, estamos focando muito hoje, 601 
desde o começo da pandemia, mas hoje principalmente, pelo cenário que nos encontramos, no 602 
monitoramento e apoio aos municípios, às nossas regionais de saúde pra detecção precoce de 603 
surtos da COVID-19, porque nós já temos diminuição do número de casos e números de óbitos, 604 
como os senhores já devem ter observado, mas a nossa preocupação muito grande com as medidas 605 
de controle de contenção de surtos, porque nós não podemos agora, neste momento da pandemia, 606 
sermos surpreendidos com surtos que possam reverter os números que nós temos, que nós 607 
conquistamos hoje no Paraná, então. Ontem, eu vou dar os dados de ontem, que os senhores já 608 
sabem que os de hoje nós teremos no período da tarde. Então ontem, vinte e um de outubro de dois 609 
mil e vinte, nós atingimos duzentos mil e novecentos e cinquenta e dois casos confirmados de 610 
COVID-19 no Paraná. Então, mais de duzentos mil casos, é muita coisa. Então, só no dia de ontem, 611 
mil cento e sessenta e oito novos casos. Trinta e cinco novos óbitos, totalizando quatro mil e 612 
novecentos e oitenta e seis óbitos no Estado do Paraná, um número muito significativo com quase 613 
cinco mil óbitos, perdas. Perdas de vidas. Então, nós não podemos ainda, não temos condições de 614 
flexibilizar, de alterar as medidas que nós estamos adotando no nosso Estado para o efetivo controle 615 
dessa situação. Então nós temos uma média móvel nós últimos sete dias de mil e sessenta e quatro 616 
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casos, média. Média móvel, que é a forma que foi encontrada, que a mídia começou a lançar assim 617 
e depois tivemos que acompanhar porque fica mais fácil entender que nos últimos sete dias então a 618 
gente tem essa quantidade de pessoas acometidas pela COVID-19. Nós temos sim um decréscimo, 619 
então são treze, quase quatorze por cento de decréscimo em relação aos últimos quatorze dias, mas 620 
ainda é pouco. É pouco. Nós estamos descendo, está caindo, mas ainda em números elevados. 621 
Repito. A média de mil e sessenta e quatro novos casos por dia então no Paraná. E, a média móvel 622 
de óbitos, de sete dias, são doze óbitos. Então tem um decréscimo importante, cinquenta e três 623 
vírgula quatro por cento em relação aos últimos quatorze dias, mas continuamos perdendo vidas e é 624 
isso que o Conselho precisa entender na medida que ainda precisamos estar mobilizados para todos 625 
os cuidados em relação a transmissão do vírus no nosso Estado. Quero destacar que nós já 626 
realizamos no Paraná setecentas e setenta e dois mil quinhentos e vinte e três testes de PCR, RT-627 
PCR, então um teste laboratorial para diagnóstico da COVID-19. A parceria bem sucedida, 628 
estratégica, nossa, do Sesa Lacen e Instituto de Biologia Molecular do Paraná, IBMP. Então, é um 629 
esforço muito grande, trabalho diário, sem finais de semana, sem feriado, de coleta e toda logística 630 
desses exames chegarem nos nossos laboratórios do Lacen e IBMP para processamento e análise e 631 
o resultado que nós estamos conseguindo entregar conforme prometido, em até setenta e duas 632 
horas, sendo que os casos graves dos pacientes hospitalizados, profissionais de saúde, nós 633 
estamos fazendo em menos de vinte e quatro horas. Então, é um esforço gigantesco das nossas 634 
equipes e que vem dando certo na medida que a gente consegue viabilizar os exames e entregar, 635 
dar uma resposta rápida em relação aos resultados. Então, meu caro presidente, eu to com o 636 
informe epidemiológico aqui, mas acho que todos tem acesso na página da Sesa, mas se alguém 637 
tiver alguma dúvida em relação ao que nós apresentamos no informe, agora nos dados que eu 638 
apresentei, também dos que constam no informe epidemiológico, eu vou deixar pro debate. E quero, 639 
antes de finalizar, acusar o recebimento no dia quinze de outubro, então uma semana atrás, hoje é 640 
vinte e dois, uma semana; do ofício cento e noventa da Secretaria Executiva desse Conselho 641 
Estadual de Saúde. Ele é datado do dia quatorze, mas eu recebi no dia quinze, enfim. Que nos pede, 642 
um ofício solicitando, a Mesa Diretora então do Conselho Estadual de Saúde do Paraná solicitando 643 
ao COE, eu recebi então como na condição de coordenadora do Centro de Operações de 644 
Emergência em saúde pública desta Secretaria de Estado da Saúde, a Mesa Diretora nos pedindo 645 
um posicionamento do COE diante do atual cenário da pandemia em relação às reuniões presenciais 646 
desse Conselho. E também, solicitando a revogação do decreto quarenta e dois sessenta, quatro mil 647 
duzentos e sessenta, do dia dezoito de março de dois mil e vinte que suspende os deslocamentos e 648 
viagens a trabalho dos servidores estaduais, civis e militares da administração direta, autárquica e 649 
fundacional e aqueles contratados em caráter temporário como medida para o enfrentamento de 650 
emergência pública de importância internacional coronavírus, COVID-19. Então, foram duas 651 
questões apresentadas. Eu estou respondendo formalmente ao Conselho, então a esse ofício, é o 652 
ofício cento e oitenta e nove da nossa diretoria e que eu vou ler, acho que é mais prático. Então, em 653 
atenção ao ofício cento e noventa da Secretaria Executiva do Conselho Estadual de Saúde do 654 
Paraná, informamos que o COE, Centro de Operações em Emergência em saúde pública, na sua 655 
reunião no dia quinze, então no próprio dia que foi recebido o ofício nós coincidentemente tínhamos 656 
reunião do COE, então já pautamos no COE. Então foi pauta no COE no dia quinze de outubro de 657 
dois mil e vinte. Decidiu recomendar à Mesa Diretora e ao Pleno desse Conselho Estadual de Saúde 658 
a manutenção de reuniões remotas, haja vista cenário epidemiológico que ainda exige precaução e 659 
medidas restritivas para redução efetiva do número de casos e de óbitos por COVID-19 no Paraná. 660 
E, assim que possível, o COE emitirá orientações pra retomada das reuniões presenciais do 661 
CES/PR. Informamos ainda, solicitação de revogação do decreto estadual quarenta e dois sessenta 662 
dois mil e vinte foi remetida por competência ao gabinete da Sesa Paraná, porque o decreto é 663 
alterado pela Casa Civil, que remete ao Governador, então, que é uma decisão do Governador. 664 
Então não é o COE e nem a Secretaria de Estado da Saúde, então, é por isso que decidimos 665 
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encaminhar ao nosso gabinete para que ele tome as medidas, dar os devidos encaminhamentos 666 
atendendo a solicitação deste Conselho Estadual de Saúde. Então senhor presidente, eu fico à 667 
disposição do senhor, da Mesa Diretora e todos conselheiros e conselheiras desse plenário. Marcelo 668 
(CREF9) Agradecemos então a doutora Goretti pelas respostas. Preocupação que essa Mesa 669 
Diretora tem é que a gente sendo possível, possa retomar as reuniões presenciais visto que o 670 
debate entre nós fica mais produtivo, mas a gente entende a situação que nos encontramos e vamos 671 
estar acompanhando a evolução. Não seria evolução, mas a regressão acho que é palavra mais 672 
apropriada, dos casos da COVID-19 no nosso Estado pra que a gente possa com segurança retomar 673 
as reuniões presenciais do Conselho Estadual de Saúde, visto que nós também temos conselheiros 674 
e conselheiras que fazem parte do grupo de risco. Então nós temos que ter toda segurança e até foi 675 
por isso que a Mesa fez essa solicitação pra gente poder ter este parecer e quando possível também 676 
ter a retomada, a gente tomar as medidas cabíveis de segurança aos senhores e senhoras que 677 
fazem parte deste Conselho. Conselheiro Eliel pediu a palavra, vou abrir pro conselheiro Eliel e 678 
depois a gente conduz as demais demandas. Olga (Sindsaude) Presidente, eu havia solicitado 679 
antes do conselheiro Eliel, mas eu acho que você Eliel (Sindprevs) Abro a mão Olga (Sindsaude) 680 
mas de qualquer maneira o Eliel pode falar antes de mim, não tem problema nenhum. Eliel 681 
(Sindprevs) Não, Olga, pode falar. Eu vi você inscrita primeiro. Marcelo (CREF9) Desculpa, 682 
pessoal. É que veio pra gente, veio os dois juntos aqui Eliel (Sindprevs) Deixa a Olga falar Marcelo 683 
(CREF9) mas eu passo então pra você, conselheira Olga e depois o conselheiro Eliel. Só registrar 684 
senão a gente perde aqui o alinhamento do bate papo, confirmar a presença do conselheiro Núncio 685 
Mannala da Força Sindical, então, está presente também na reunião. Conselheira Olga com a 686 
palavra, na sequência aí já pode abrir o microfone e fazer o uso da palavra Eliel. Olga (Sindsaude) 687 
Eu gostaria primeiro me ressolidarizar aí com a perda da conselheira e da minha colega Goretti aí 688 
pela morte de seu pai. Eu também perdi uma irmã recentemente e sei que essa dor é uma dor que 689 
no início é muito aguda, mas enfim, o tempo vai nos ajudar que as lembranças virem saudade e a 690 
gente possa ser reconfortada pelo tempo. A outra questão, eu gostaria de ressaltar que foi de 691 
fundamental importância essa sua intervenção, Goretti, no sentido de que você ressaltou e 692 
evidenciou e elucidou para todas e para todos aqui no Conselho que a pandemia no Estado do 693 
Paraná está presente e presente com índices bastante importantes e que não é o momento de 694 
retorno às atividades considerando que esse retorno por todos os elementos que representam de 695 
transporte, de aglomeração em locais de trabalho que não tem condições de manter as medidas de 696 
proteção para não contaminação das pessoas, das trabalhadoras e trabalhadores, mas também da 697 
coletividade que convivem com essas pessoas, ela pra nós é fundamental porque reafirma que nós 698 
não estamos no momento de retorno. Então, eu gostaria de ressaltar aqui e solicitar que se registre 699 
pra que a Mesa Diretora, ela leve em consideração a consulta a esse Pleno todas vezes que 700 
entender que deva retornar às atividades presenciais. Como a Goretti colocou pra nós, não estamos 701 
com condições seguras pra retorno de reuniões presenciais e nem são necessárias nesse momento, 702 
considerando que pela forma virtual nós estamos conseguindo fazer os debates e as discussões. A 703 
outra questão é com relação a duas medidas que eu gostaria que o Pleno considerasse, que á 704 
medida de retorno às aulas que o Governo do Paraná anunciou o retorno às aulas extracurriculares 705 
em cinquenta e quatro escolas de trinta municípios paranaenses. Esses municípios ainda 706 
apresentam condições bastante elevada de casos de coronavírus, de COVID-19. Então, lembrar que 707 
as crianças possuem uma alta carga viral nos primeiros dias de sintomas e elas podem e vão fazer 708 
de uma forma involuntária essa transmissão às pessoas que cuidam delas, a maioria são idosos e 709 
são portanto grupo vulnerável à contaminação do novo coronavírus. Então nós soubemos também 710 
que a Secretaria encaminhou um ofício para o Ministério Público estabelecendo alguns critérios pra 711 
retorno às aulas, eu elenquei aqui seis, mas que na falta de qualquer um desses seis, esse retorno 712 
está comprometido. Então, nós temos exemplos do risco que é esse retorno às aulas pelo Estado do 713 
Amazonas, que foi o primeiro estado a reabrir escolas no dia quinze de setembro e quase um terço 714 
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dos professores foram contaminados. E também gostaria de citar aqui a pesquisa da união nacional 715 
dos dirigentes municipais de educação que demonstra que sessenta por cento dos municípios, ainda 716 
que tenham organizado esse protocolo, eles não implementaram. Então, essa resolução ainda isenta 717 
o Governo do Paraná de responsabilidade e coloca essa responsabilidade para as direções das 718 
escolas, pais e mães responsáveis pela adesão ou não às atividades extracurriculares e pelo 719 
cumprimento das medidas sanitárias de prevenção e monitoramento e controle da COVID-19. Então, 720 
pra nós isso é um absurdo, ela não está em consonância ao que a Secretara acabou de se 721 
posicionar aqui e eu apelo a esse Conselho que se posicione contrário a esse retorno às aulas no 722 
Estado do Paraná. E, gostaria já de solicitar uma nova inscrição porque tem o caso do retorno às 723 
atividades nas unidades administrativas da Secretaria de Estado da Saúde. Marcelo (CREF9) 724 
Conselheiro Eliel com a palavra. Pessoal, só relembrando então aos conselheiros e conselheiras, 725 
conforme regimento do Conselho, o tempo de manifestação é de três minutos. Então a gente vai 726 
respeitar o regimento do Conselho, então peço que sejam objetivos nas falas pra que a gente possa 727 
permitir que as pessoas se manifestem com as suas devidas inscrições. Conselheiro Eliel com a 728 
palavra, depois Geraldo e Rangel. Eliel (Sindprevs) Primeiramente, meus sentimentos à colega 729 
Goretti, um cálice duro de engolir com certeza. Pai e mãe, a perda é terrível. Concordando e 730 
ratificando que Olga disse em todos os setores, inclusive do segmento encaminhado por ela na 731 
questão do retorno às atividades e uma pergunta diretamente a você, Goretti. A estupidez desse 732 
presidente que todos chamam de Bolsonaro, essa calamidade pública, entrou em polarização com o 733 
Governador de São Paulo, outra besta também, na questão das vacinas. Mas na questão das 734 
vacinas eu estou concordando com o Doria e o presidente estúpido, Bolsonaro, coloca por conta que 735 
a vacina ta sendo desenvolvida pelo Instituto Butantã de renome e de respeito dentro desse país, 736 
junto com a China que todos chamam de comunistas, mas que pra nós nesse momento difícil de 737 
pandemia, pra nós, aquela vacina que der resultado e imunizar todos os seres humanos da face da 738 
Terra, é a que nós temos que apoiar. Então eu quero perguntar a você, Goretti, se o Estado do 739 
Paraná, como está a situação das imunizações das futuras vacinas na questão da COVID-19, se 740 
você tem alguma informação, por gentileza nos passe. Obrigado presidente, obrigado Goretti. 741 
Geraldo (Sesa) Bom dia a todos os conselheiros. Bom dia presidente, todos que participam dessa 742 
reunião. Em primeiro lugar eu gostaria de fazer um apelo ao conselheiro Eliel pra que mantenhamos 743 
aqui o decoro, pelo menos, eu acho que essas expressões de depreciação de pessoas não nos 744 
levam a nada, não ajuda em nada na discussão e isso me parece uma coisa que não tem sentido e 745 
nem necessidade. Eu acho que cada um de nós tem suas opiniões, mas isso não traz construção 746 
nenhuma pro nosso debate aqui que sempre foi republicano e de alto nível. Em relação às reuniões 747 
presenciais do Conselho, a gente tratou aqui no gabinete, levamos a proposta ao COE, que 748 
conforme ouvimos a doutora Goretti houve uma manifestação do COE. A proposta do Secretário, do 749 
gabinete, enfim, é de que levemos as reuniões deste Conselho até o final do ano, já que em janeiro 750 
teremos recesso, na modalidade em que está. E se tivermos sim situações novas a partir então do 751 
mês de janeiro, talvez possamos considerar o retorno, concordando plenamente com o que disse a 752 
conselheira Olga. Em relação ao retorno às aulas, conselheira Olga e demais conselheiros, existe 753 
sim uma grande preocupação da Secretaria, em especial do Secretário, com todos os movimentos 754 
que fazem o pleito e que tentam de alguma maneira fazer com que essa retomada aconteça e a 755 
Secretaria de Estado sempre tem se posicionado em defesa das condições sanitárias de restrição ao 756 
retorno generalizado das aulas, tanto que essas atividades extracurriculares que foram propostas 757 
para retorno são praticamente atendimentos e ações quase que individualizados como nós fazemos 758 
em vários outros segmentos de atividades e até de atividades econômicas e que dentro daquilo que 759 
foi proposto, daquilo que ta colocado como requisito, como norma pela Secretaria de Estado da 760 
Saúde, nós entendemos que o comprometimento é mínimo. Então, eu gostaria de deixar essa 761 
manifestação mas principalmente com relação às reuniões do Conselho que continuem sendo 762 
remotas e consideremos a possibilidade da retomada presencial apenas em janeiro, fevereiro, 763 
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considerando o cenário da época que vamos ter pra análise. Muito obrigado. Rangel (Fehospar) 764 
Bom dia a todos e a todas. Gostaria de demonstrar aqui profundo pesar aí da nossa amiga 765 
conselheira Goretti, com relação a teu pai. Deus dê força e conforte todos aí da família. Referente a, 766 
eu gostaria de falar da questão referente às reuniões presenciais. Considerando tudo que a Goretti 767 
colocou, do que nós estamos vivendo nos hospitais, hora dá uma aliviada, na outra semana começa 768 
de novo, estão começando a ter uma retomada aqui na nossa região então não vai ser diferente em 769 
relação a outras. Eu também acredito ser melhor não voltar as nossas reuniões presenciais. Não 770 
gostaria de forma nenhuma ser, não digo responsável, mas contribuir pra perda de alguma vida ou 771 
trazer alguma coisa pra alguém. Então, acho que ficamos até agora, tem mais basicamente duas 772 
reuniões para serem feitas e se Deus quiser até o final do ano tudo melhore e a gente volte ano que 773 
vem com as reuniões presenciais e fazendo nosso trabalho aí em conjunto aí em Curitiba. Muito 774 
obrigado. Obrigado, presidente. Marcelo (CREF9) Então, antes de passar a palavra pros inscritos, a 775 
Olga e o Eliel pediram a palavra, eu preciso só registrar aqui então, pra que a gente possa também 776 
ter um posicionamento do Conselho Estadual de Saúde, com relação então a duas solicitações que 777 
o Mauricio trouxe no começo da reunião. Eu falei que eu faria a leitura dos ofícios recebidos. Os dois 778 
ofícios então assinados pela doutora Margaret Mattos de Carvalho, procuradora chefe do Ministério 779 
Público do Trabalho. Então, o ofício seiscentos e vinte e dois, datado do dia dezoito de setembro, 780 
então, que solicita ao Conselho Estadual que a gente fique ciente então do posicionamento do 781 
Ministério Público Federal, Ministério Público do Trabalho e demais entidades vinculadas ao 782 
Ministério Público. Fazendo então a leitura do ofício. Prezado senhor presidente, cumprimentando 783 
cordialmente, encaminho em anexo a cópia do comunicado conjunto do gabinete integrado de 784 
acompanhamento da epidemia da COVID-19, Ciac Paraná, criado pela Procuradoria Geral da 785 
República e pelos seus membros adiante sub-escritos sobre a retomada das aulas no Estado do 786 
Paraná, para ciência e providências. Então, acho que em partes a Olga já colocou um 787 
questionamento sobre a retomada das aulas. O Ministério Público tem um parecer de zelo com o 788 
público envolvido de crianças e adolescentes, com questão das retomadas das aulas presenciais e o 789 
parecer do Ministério Público é favorável à manutenção das aulas à distância como ainda está sendo 790 
realizado tanto nas escolas públicas quanto nas escolas privadas e aí o Conselho pode também 791 
emitir um posicionamento com relação a esta questão da retomada das aulas no Estado do Paraná, 792 
da iniciativa pública e da iniciativa privada. E, o outro ofício é o seiscentos e vinte e oito, também 793 
datado do dia dezoito de setembro, assinado pela doutora Margaret de Matos Carvalho, procuradora 794 
chefe, do Ministério Público do Trabalho. Então, cumprimentando cordialmente, questiono ao 795 
Conselho Estadual de Saúde o nosso posicionamento acerca da nota orientativa quarenta e oito dois 796 
mil e vinte da SESA, notificação da COVID-19, relacionada ao trabalho e condutas que informam que 797 
a Sesa optou por utilizar o sistema oficial notifica COVID-19 ainda que o Ministério da Saúde orienta 798 
os casos confirmados de COVID no Sinam, na ficha de acidente de trabalho. A Goretti vai poder 799 
depois esclarecer, melhor esse assunto. Pelo que eu sei, esses sistemas se conversam mas acho 800 
que a Goretti tem mais propriedade pra responder aos conselheiros, a gente depois emitir um 801 
parecer também com relação a esta questão. Vou passar então a palavra pra conselheira Olga, 802 
depois conselheiro Eliel, na sequência conselheira Sueli e conselheira Malu. E aí pessoal, vou pedir 803 
que a gente encerre momentaneamente as inscrições pra que a gente possa deliberar sobre os 804 
apontamentos já levantados. Olga (Sindsaude) Bom, eu falei da questão das aulas, se os 805 
conselheiros e conselheiras considerarem importante, a gente tem mais elementos aqui para 806 
subsidiar a tomada de posicionamento do Conselho. E, a outra questão que eu gostaria de levantar, 807 
é também da resolução da Sesa onze vinte e nove que estabelece o retorno ao trabalho das 808 
unidades administrativas da Secretaria de Estado da Saúde. Nós, todos e todas sabem, boa parte 809 
das trabalhadoras e dos trabalhadores da Secretaria do Estado da Saúde permaneceram em seus 810 
postos de trabalho procedendo os cuidados na linha de frente de atendimento à saúde da população 811 
acometida pela COVID-19 ou não. Então, nas unidades hospitalares e na supervisão aí no apoio dos 812 
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municípios com relação a esse atendimento. Então, grande parte da categoria não teve afastamento 813 
das suas atividades profissionais em decorrência da natureza do seu trabalho, no entanto nós temos 814 
unidades administrativas da Secretaria de Estado da Saúde e que alguns casos de situação 815 
vulnerável que estão no teletrabalho e outros são feitos maciçamente para atendimento de modo 816 
virtual. O atendimento não cessou, portanto, o trabalho da Secretaria de Estado da Saúde continuou 817 
sendo feito com todos os profissionais trabalhando, seja presencial, seja de modo virtual. E nós 818 
entendemos inclusive, pelos números que a gente acompanha da pandemia no Estado do Paraná, 819 
pelas razões que já foram expostas a partir da falada própria Secretaria de Saúde, das duas falas, 820 
que não há nenhuma segurança pra que a gente retorne as atividades e também não tem tido 821 
prejuízo dessas atividades que são desenvolvidas pela Secretaria de Estado da Saúde. Então, nós 822 
também gostaríamos de apelar ao senso de responsabilidade sanitária desse Conselho pelo 823 
posicionamento de sugerir à Secretaria da Saúde que essa resolução seja revogada, considerando 824 
que não houve prejuízo no atendimento às necessidades da saúde da população por parte da 825 
Secretaria de Estado da Saúde. Obrigada. Eliel (Sindprevs) Obrigado, presidente. Ao Geraldo, 826 
Geraldo. Ao colega Geraldo, conselheiro representante da gestão, quero dizer que sou democrata e 827 
sou democrático e eu prometo a você que vou buscar em todos dicionários da face da Terra um 828 
adjetivo pra mim qualificar melhor o seu presidente, que você fez um papel interessante de seguidor 829 
dele mesmo e aí quem segue tem que acabar defendendo. Não retiro uma palavra do que eu disse e 830 
eu falei em nome do Sindprevs Paraná, que é a entidade que eu represento dentro desse Conselho. 831 
Só quero aqui ponderar que republicano, democracia e democratas, todos nós somos. Agora, o que 832 
nós pensamos e o que nós achamos dos nossos governantes não significa que nós não temos que 833 
dizer, apesar de a discussão não ser dentro desse Conselho, porque esse Conselho é político mas é 834 
político de saúde, quero também que você respeite a minha posição assim como respeito a sua, 835 
camarada, ok? Muito obrigado, presidente. Sueli (Cress) Bom dia pra todos e todas. Na fala da 836 
Goretti, eu também quero estender a minha solidariedade por essa perda, pra ela. E, eu quero 837 
manifestar e endossar o encaminhamento da Olga, os questionamentos da Olga, apresentados pelo 838 
Sindsaude, enquanto Cress. E, enquanto trabalhadora da Sesa, da segunda regional de saúde, que 839 
estou nessa linha também de trabalho do COVID, eu quero registrar aqui um agradecimento 840 
enquanto trabalhadora, em especial, todos nós que estamos trabalhando, estamos dando o nosso 841 
melhor nessa pandemia, mas eu quero registrar aqui um agradecimento especial à equipe do Cievs, 842 
coordenado pela Paula Linder, e na informática a equipe que desenvolveu o notifica COVID, ao 843 
Gabriel e os outros colegas que tem nos dado todo apoio e tem se esforçado imensamente pra que a 844 
gente tenha a melhor qualidade de dados do nosso cenário de COVID no Paraná. É isso. Marcelo 845 
(CREF9) Passo a palavra então à Malu, depois a gente vai pra conselheira Goretti poder fazer os 846 
seus apontamentos. Malu (Assempa) Goretti, já transmiti a você e sua família meus sentimentos, 847 
mas quero deixar registrado aqui também. Você sabe o carinho que tenho pela sua mãe, tinha 848 
também pelo seu pai. Meus sentimentos e eu, Malu, e também da minha entidade. Presidente, quero 849 
deixar registrado o seguinte, eu concordo totalmente com o parecer do COE e também a 850 
preocupação da doutora Margaret, mas eu quero deixar registrado também que nós temos que 851 
cuidar das manifestações que estão acontecendo em bares, casas noturnas, que não estão 852 
respeitando, isso é um problema seriíssimo e os trabalhadores não podem trabalhar não, tem que 853 
ficar afastado sim grupo de risco. Mas, os bares e restaurantes e as casas noturnas estão fervendo. 854 
Manifestações políticas também com aglomeração aqui na cidade de Curitiba. Então eu quero deixar 855 
registrado isso aí. E parabenizo, Goretti, a equipe da Sesa mais uma vez, eu sempre cito, os 856 
trabalhadores que cumprem o seu horário de trabalho, seu papel com muito comprometimento. 857 
Parabéns a todos da Sesa. Marcelo (CREF9) Vou passar então para a Goretti, pra poder fazer as 858 
explicações dos questionamentos, dos pontos que também temos que deliberar aqui neste 859 
Conselho, pra gente poder também seguir com os encaminhamentos. Depois, tem pessoas que se 860 
inscreveram. Não identificado Presidente, eu pedi a palavra. Marcelo (CREF9) Só um minutinho. 861 
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Como eu havia fechado as inscrições e eu orientei que Não identificado Então ta. (trecho de difícil 862 
compreensão, devido a falas simultâneas) Marcelo (CREF9) Pessoal, a palavra. Só um pouquinho, 863 
pessoal. A palavra está comigo, eu vou passar a palavra pra Goretti, depois quem quiser se 864 
inscrever, a gente vai abrir novamente no bate papo lá, ta? Senão a gente vai ficar discutindo aqui 865 
sobre inscrição, não inscrição. Encaminhamentos. Então, a gente precisa que a Goretti possa 866 
esclarecer esses pontos que foram solicitados senão a gente vai ficar com cinquenta inscrições e aí 867 
não dá tempo pra ela se manifestar e a gente precisa deliberar sobre algumas questões que foram 868 
levantadas. Então eu vou passar a palavra pra Goretti, depois a gente volta pras questões que estão 869 
no bate papo aqui. Maria Goretti (Funsaude) Primeira questão foi da Olga. Sim, a resolução Sesa 870 
mil duzentos e trinta e um estabelece o retorno gradativo, gradativo de atividades extracurriculares. 871 
Então, todas as instituições que passarem a retomar essas atividades devem cumprir um rigoroso 872 
protocolo de medidas pra que isso aconteça. Então a gente tomou muito cuidado, muito cuidado 873 
nessa decisão que foi tomada e estamos trabalhando bem de perto, tanto com a Secretaria de 874 
Estado da Educação como a Superintendência em Tecnologia, Ensino Ciência e Tecnologia do 875 
Paraná, Seti, pra que a gente não erre. Então, é uma experiência que estamos fazendo até pra que 876 
as escolas possam se preparar para uma nova etapa, para o ano seguinte. Então assim, eu quero 877 
aqui confirmar com os conselheiros e conselheiras todos os cuidados que foram tomados, todos 878 
aqueles critérios que você se referiu, Olga, que está no ofício inclusive que mandamos ao Ministério 879 
Público do Paraná, que são as medidas, inclusive estabelecidas pela Fiocruz, em relação aos 880 
cuidados que devem ser observados e aos indicadores, principalmente, pra que isso aconteça no 881 
Paraná. Bom, a questão, acho que a segunda questão foi do Eliel. Conselheiro, sim, temos 882 
novidades. Acompanhamos essa semana, na terça-feira, eu acho que foi terça-feira, uma reunião 883 
que foi o Ministério da Saúde que organizou com vinte governadores do nosso país, junto com a 884 
representação da Fiocruz e também da Secretaria de Estado da Saúde de São Paulo, do Instituto 885 
Butantã, em relação a duas, tem várias, vários projetos de vacina sendo desenvolvidos em todo 886 
mundo. O Brasil, uma primeira reunião anterior do Ministério da Saúde com o Conass, que o nosso 887 
Secretário participou, o Secretário Beto Preto, o Ministério da Saúde tinha se posicionado em relação 888 
a produção da vacina Astrazeneca, que a da Oxford, que é a que Fiocruz está desenvolvendo aqui. 889 
E nessa reunião, de anteontem, o Ministério da Saúde confirmou apoio também pra vacina quês está 890 
sendo desenvolvida pelo Butantã em São Paulo, que é com a chinesa Sinovac, laboratório Sinovac 891 
da China. E, o que foi dito nessa reunião, que essa vacina poderá já em janeiro, já ter uma 892 
quantidade de doses pra ser aplicadas no Brasil. Essas são as palavras do Butantã, da Secretaria de 893 
Estado da Saúde de São Paulo e essa foi a reunião do Ministério pra dizer então que a primeira que 894 
sair já vai ser disponibilizada, claro, pra grupos prioritários e dentro do programa, que isso é 895 
importante, é muito importante, no âmbito do programa nacional de imunizações, então no SUS, é 896 
para o SUS, para nós. Então, acho que foi bastante interessante a reunião, eu pude acompanhar o 897 
vice governador da reunião, a partir do palácio que ouvimos tudo e foi apresentado. É claro que tanto 898 
uma quanto outra, tanto a Oxford como essa da Sinovac pelo Butantã, ambas e as outras também, 899 
enfim, deverão ser avaliadas e validadas pela Anvisa. A Anvisa participou da reunião e disse que 900 
está monitorando já, acompanhando todos os processos, mas é claro que a Anvisa deverá dar 901 
garantias em relação a segurança e eficácia da vacina. Então, pra esse ano nós não acreditamos 902 
que chegue qualquer dose de vacina, nem de um, nem de outra. Para o início do ano há essa 903 
promessa de pelo menos quarenta e dois milhões de doses para os brasileiros. Nós já sabemos que 904 
serão necessárias duas doses. Os dois institutos, tanto a Fiocruz como o Butantã, esclareceram 905 
isso. Deverá ser uma apresentação de multi doses, parece que cinco doses por frasco, tem que 906 
pensar toda essa logística de como é que vamos dar conta. E, foi criado um grupo nacional de 907 
especialistas para justamente detalhar todas essas questões e nós vamos estar também recebendo 908 
essas informações e compartilhando aqui com os conselheiros. Então, Paraná e o Governo do 909 
Paraná está muito próximo das discussões, trabalhando, atuando, participando, pra que a gente não 910 
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fique de fora desse processo, que a gente possa assim que o primeiro lote de vacina fique pronto, o 911 
Paraná também tenha direito e receba o equivalente à sua população, enfim, na perspectiva de 912 
proteger os paranaenses. Então, só pra deixar claro a todos que estamos acompanhando bem de 913 
perto toda essa situação de produção, de validação, das vacinas pro nosso Estado. Aí a Olga pediu 914 
mais uma vez a palavra pra falar da resolução mil cento e vinte e nove, que é essa do retorno ao 915 
trabalho dos servidores. Veja, Olga, não é só pra saúde, foi um documento feito e discutido com 916 
todos Secretários de Estado, o nosso Secretário Beto Preto teve esse cuidado de discutir em reunião 917 
de secretariado de como é que poderia ser a retomada dos serviços públicos no Paraná e é claro 918 
que aí tem que ter as nossas regras. E, o que foi colocado na nossa resolução é que o servidor 919 
poderá, poderá, e todos aqueles critérios em relação inclusive às condições clínicas que nós 920 
retiramos da portaria conjunta que eu já me referi a ela aqui em reunião anterior deste plenário, a 921 
portaria conjunta vinte dois mil e vinte, que é conjunta porque é do Ministério da Saúde, da 922 
Previdência e da Economia, três ministérios assinaram e estabeleceram as condições dos servidores 923 
públicos em relação ao teletrabalho. Então, nós estamos cumprindo com essa portaria ministerial, 924 
interministerial, e colocamos a nossa resolução então, além das condições clínicas que estão ali 925 
estabelecidas e claro, o servidor deverá abrir o processo, comprovar essa condição clínica pra se 926 
manter afastado; a questão da idade, acima de sessenta anos; as gestantes no período gestacional 927 
e as lactantes, que é o que a lei coloca dos seis meses. Então, acho que também foi um instrumento 928 
muito bem pensado, muito bem elaborado, com muita cautela, com todos os cuidados, enfim, para 929 
garantir o retorno dos serviços público no Paraná e também garantir a proteção dos nossos 930 
trabalhadores e estamos então implantando todas essas medidas que estão ali na portaria mil cento 931 
e vinte e nove. E agradecer à Sueli, obrigada Sueli pela solidariedade. E, os seus cumprimentos vou 932 
levar ao Cievs, à Paula e a equipe; equipe incansável aí no monitoramento, vejo a equipe que todos 933 
os dias faz a organização dos dados pra depois serem transformados no nosso informe 934 
epidemiológico. Então, todos os dias recebemos casos confirmados e de óbitos no Paraná, 935 
trabalhando o cruzamento das informações, a complementação das informações em relação aos 936 
nomes, ao município, enfim, a tudo sobre as pessoas acometidas e os óbitos no Paraná. Vão ficar 937 
super feliz com esse agradecimento, vou compartilhar com a equipe. E, eu também não me canso de 938 
elogiar e parabenizar o núcleo de informações, de informática e informações da Sesa, na pessoa do 939 
Mauricio que é o coordenador, também do Gabriel que tem um cargo que você já se referiu, e de fato 940 
fizeram um trabalho extraordinário criando nosso sistema próprio de notificação que é o Notifica 941 
COVID-19. Obrigada. Marcelo (CREF9) Bom, vou passar a palavra novamente então pra quem fez 942 
as inscrições. Já esclarecendo, nós vamos encerrar esse terceiro assunto, encerrando esse terceiro 943 
assunto faremos nosso intervalo de dez minutos pra que a gente possa entrar no quarto assunto. 944 
Talvez seja necessário a gente sair um pouquinho mais tarde para o horário de almoço, mas nós 945 
vamos fechar o terceiro e vamos abordar o quarto assunto ainda no período da manhã, já que pauta 946 
bastante extensa no dia de hoje. Então eu passo a palavra ao conselheiro Núncio, conselheira Olga 947 
e o conselheiro Rangel que também se inscreveu. Eram esses três que eu anotei aqui e aí depois eu 948 
vou fazer os encaminhamentos que nós temos pra deliberar. Núncio (Força Sindical) Bom dia, 949 
Mauricio, obrigado pela fala. Queria primeiramente mandar um grande abraço e conforto à 950 
companheira Goretti, que você tenha muita força, é uma grande guerreira, que Deus te ilumine você 951 
e toda sua família. Bom, a fala Mauricio, é bem rápida. Nós estamos, enquanto trabalhadores, com 952 
certa dificuldade dos trabalhos das empresas que os trabalhadores e trabalhadoras em casa, isso 953 
tem acontecido várias situações de todas as formas, sociais, daquilo que nós pensarmos. Então, eu 954 
gostaria, tivemos um contato com a Universidade Federal do Paraná sobre o problema psicológico 955 
que estão acontecendo e várias cobranças e metas, enfim, várias situações que vem atacando os 956 
trabalhadores dentro de suas casas, a falta às vezes até de condições de trabalho. E gostaria de 957 
sugerir, se nós pudéssemos enquanto Conselho, Goretti poderia dar uma olhada, unificando o 958 
mundo do trabalho também, e aí os conselheiro também podiam ajudar com alguma ideia, um 959 
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debate sobre essas questões psicológicas e se possível uma campanha nesse momento, de 960 
orientação à população que ta em casa, que é muito grande e ta trabalhando com várias situações. 961 
Então, nós estamos enquanto central sindical, realizando diversas negociações com as empresas da 962 
nossa categoria a nível de Estado do Paraná e temos nos deparados com vários assuntos. Então 963 
gostaria de, se fosse possível, em conjunto com a Universidade Federal do Paraná ou algum 964 
especialista que vocês também sugiram, um debate sobre esse mundo do trabalho e o trabalho em 965 
casa, que ta dando aí um certo problema pra todos, desde a questão trabalhista, da questão de 966 
legislação, aonde o Ministério Público do Trabalho soltou uma resolução sobre o assunto, eu acho 967 
de grande interesse se nós pudéssemos, enquanto Conselho, enquanto sociedade, levar isso pra 968 
conhecimento de todos. Era isto. Mais uma vez, Goretti, um grande abraço e muitas forças aí. 969 
Obrigado. Olga (Sindsaude) Pediram pra abrir o vídeo pra ver o nosso rosto. Então, Goretti, eu não 970 
entendi. Se há posição da Secretaria de Estado da Saúde nas duas falas que nós tivemos aqui, na 971 
sua e do Geraldo, há essa preocupação com retorno às aulas. Eu não entendi porque a relevância e 972 
a necessidade de publicar essa resolução fazendo retorno de atividades extracurriculares. É um 973 
risco extremamente alto, é principalmente porque essa relação que está na recomendação do 974 
retorno às aulas de trinta municípios paranaenses se refere exatamente a trinta municípios menores 975 
que tem maior dificuldade de organização e de implementação desses protocolos. Então, eu apelo, 976 
inclusive ao Ministério Público Estadual que está presente aqui na reunião, que seja provocado uma 977 
reunião novamente com a Secretaria de Estado da Saúde pra revisão dessa resolução, porque isso 978 
dá às escolas, principalmente do setor privado e também a pública, municipais e estadual, esse 979 
prerrogativa de fazer esse retorno ainda que atividades extracurriculares e no entanto, Ministério 980 
Público Estadual, eu gostaria de registrar que as resoluções isentam o governo de responsabilidade 981 
sobre o processo de contaminação e joga essa responsabilidade para a direção das escolas, pra 982 
pais e mãe. Então, se isenta de responsabilidade sanitária e isso, na minha cabeça, é um absurdo 983 
porque nós somos autoridades sanitária enquanto Secretaria de Estado e o Conselho Estadual de 984 
Saúde tem que zelar pra que esse cumprimento do papel seja efetivado. A outra questão é com 985 
relação a retorno, acho que Goretti, que sim, ações que são laudadas por médicos e reconhecidas 986 
pelo comitê da Secretaria de Estado da Saúde, pelo setor de saúde ocupacional, tranquilo, acho que 987 
as revisões estão sendo feitas sem problema, mas nós temos a situação do retorno ao atendimento 988 
presencial nessas unidades e isso que está nos preocupando, porque há um aumento da circulação 989 
do vírus. E por fim, falar pro Núncio, a proposta sobre questão de saúde mental, além de organizar 990 
debates e seminários, nós temos que organizar a rede de atenção de saúde mental pra que sejam 991 
feitos acolhimentos na rede e sejam feitas as terapias para esses trabalhadores e trabalhadoras 992 
nesse momento. Então, são duas coisas, Núncio, que eu estou propondo. E por fim, desculpe Mesa, 993 
mas eu gostaria de propor uma moção de reconhecimento do CES para o relevante trabalho 994 
desenvolvido pela equipe do Cievs e das epidemiologias nas regionais de saúde, nesse momento. 995 
Então, a minha proposta concreta é essa. Obrigada. Rangel (Fehospar) presidente, eu abro mão da 996 
minha inscrição. Obrigado. Marcelo (CREF9) Bom pessoal, eu vou passar pra Goretti responder ao 997 
Núncio e a conselheira Olga e aí vou passar pros encaminhamentos, que nós precisamos deliberar 998 
aqui no Pleno. Maria Goretti (Funsaude) Núncio, obrigada, outro abraço pra você. Aceito aí a 999 
convocação e fico à disposição do Conselho pra organizarmos então Conselho e Sesa, 1000 
especialmente com a nossa diretoria de atenção e vigilância, esse debate, pra ver quando, a forma, 1001 
enfim, e possamos esse ano ainda realizar. Acho muito pertinente, muito necessário, muito bacana 1002 
essa proposta. Eu quero convidá-lo, a você e todos conselheiros a tomarem conhecimento da nota 1003 
orientativa quarenta e nove dois mil e vinte, que é recomendações aos gestores dos serviços de 1004 
saúde sobre os cuidados e a saúde mental dos trabalhadores da área de saúde em razão da 1005 
pandemia. Documento muito bem elaborado, com a participação do nosso Cest, o Centro Estadual 1006 
de Saúde do Trabalhador, e a equipe técnica aqui da nossa diretoria, o Cest também está ligado a 1007 
nós, então provocamos aí o trabalho integrado das duas equipes e produzir esse documento 1008 
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fundamental nesse momento, quanto as recomendações à organização do serviço e do ambiente de 1009 
trabalho. Então ele ta bem denso, muito bem detalhado, várias medidas, várias ações, eu convido à 1010 
leitura e peço que vocês deem ampla divulgação a esse documento que está disponível na nossa 1011 
página. Tem outras tantas notas orientativas em relação ao trabalho, aos trabalhadores, não só da 1012 
saúde, de outros segmentos e outras linhas de produção, enfim, mas essa eu quero dar ênfase 1013 
justamente pela questão da saúde mental dos nossos trabalhadores. Então pedir ajuda. Em relação 1014 
ao que foi, presidente, os elogios já foram feitos e dizer que é modelo, nosso notifica COVID-19, o 1015 
nosso sistema, eu já disse aqui também no Pleno, a concessão de uso, o Ministério da Saúde 1016 
solicitou concessão de uso porque é o sistema que melhor correspondeu aí aos registros de todos os 1017 
casos da pandemia, no Brasil, é o melhor sistema é o nosso. Então, também a questão do trabalho 1018 
nós deixamos no nosso sistema, não vamos perder nada com isso, muito pelo contrário. E, do 1019 
sistema, como eu já disse antes, ele tem essa integração com os outros sistemas do Ministério da 1020 
Saúde, com todos os outros, Sivep gripe, o Sinam, o próprio E-SUS, que muitas dificuldades pra ser 1021 
implantado no país, enfim, então ele tem essa inter-operabilidade e viabiliza essa integração de 1022 
dados. Então, é por ali que nós estamos alimentando essa questão dos registros de casos 1023 
relacionados ao trabalho. A Olga, não sei se questão, presidente, ela apenas se manifestou pela 1024 
entidade, vamos respeitar o posicionamento dela, eu não tenho mais o que comentar. Marcelo 1025 
(CREF9) Bom pessoal, eu vou fazer as conduções, os posicionamentos do Conselho, parcelado. A 1026 
gente vai fazer uma de cada vez para não misturar assuntos que são diferentes. Em primeiro lugar, 1027 
nós temos a discussão então com relação a retomada das aulas presenciais no Estado do Paraná. 1028 
Se não me falhe o entendimento, de alguns conselheiros que se manifestaram, pelo meu entender, o 1029 
Conselho Estadual esta sendo favorável a que se mantenha as aulas virtuais, no modelo em que se 1030 
encontram. Entendendo também que a gente não ta vendo também a retomada da reunião do 1031 
Conselho Estadual de Saúde presencial, visto os manifestos que foram realizados anteriormente. 1032 
Então esse é o entendimento que a princípio eu tenho, vou abrir se houver alguma discussão que 1033 
seja contrário a esse entendimento, que seja favorável à retomada das aulas presenciais, eu 1034 
oportunizo pra que se manifeste. Tem outras pessoas que já se manifestaram no bate papo também 1035 
favoráveis à manutenção das aulas virtuais, então, que não apóiam retorno destas aulas presenciais 1036 
no Estado do Paraná. Então, está aberto caso alguém queira manifestar favorável à retomada das 1037 
aulas presenciais. Se alguém quiser fazer o uso da palavra, está aberto a palavra. Malu (Assempa) 1038 
Presidente, eu concordo que as aulas continuem Marcelo (CREF9) Cortou o áudio, Malu, não 1039 
estamos te ouvindo. Malu (Assempa) Sou contrária, minha entidade, às aulas presenciais. Mas 1040 
esses municípios que já foi autorizado, como disse a Goretti e o Geraldo, é gradativo, que 1041 
permaneça. Agora, voltar totalmente não. Como disse o Geraldo e a Goretti, esses municípios foi 1042 
autorizado com aval do COE também, né Goretti? Gostaria que ela me confirmasse. Maria Goretti 1043 
(Assempa) Malu, o Governo do Paraná criou um comitê específico pra questão volta às aulas, 1044 
comitê estadual volta às aulas. Então, foi discutido no âmbito desse comitê, que é intersetorial, 1045 
bastante abrangente, representado pela, claro, pelas estruturas ligados à educação do próprio 1046 
governo e das instituições públicas e privadas de ensino do Paraná. Marcelo (CREF9) Bom pessoal, 1047 
então, acho que já tinha evoluído a discussão já nas falas dos senhores e das senhoras. Então 1048 
quero colocar o encaminhamento do Conselho Estadual de Saúde do Paraná, com relação a esta 1049 
temática. Então, pelo entendimento que eu estou tendo das falas dos senhores e das senhoras, seria 1050 
que o CES/PR, depois a gente constrói o texto conjuntamente, que o CES/PR se coloca contrário à 1051 
retomada das aulas presenciais no Estado do Paraná, na iniciativa público privada, diante do atual 1052 
cenário da pandemia da COVID-19. E aí pra acrescentar, porque também não cabe só ao Conselho 1053 
Estadual, que se continue acompanhando então a regressão dos casos de COVID-19 e se mantenha 1054 
o amplo debate do comitê estadual que envolve as Secretaria de Educação, Secretaria de Saúde e 1055 
demais entidades pra discussão sobre o processo posterior para retomada das aulas. Eu queria daí 1056 
acrescentar nesta posição que, pra gente não ficar ad eternum, que esse posicionamento do 1057 
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Conselho é referente ao ano letivo de dois mil e vinte, que a gente sabe que as escolas vão terminar 1058 
as aulas letivas em janeiro, fevereiro, e a gente faz um novo debate com relação ao ano letivo de 1059 
dois mil e vinte e um, porque se surgir uma vacina, a gente pode ser que tenha uma possibilidade de 1060 
retorno às aulas ou uma nova mudança no quadro, pra melhor. Então pra gente não ficar ad eternum 1061 
com esse posicionamento e daí parecer que o Conselho é favorável sempre pro resto da vida com 1062 
as aulas virtuais, então a gente coloca que o Conselho Estadual então é contrário à retomada das 1063 
aulas presenciais para o ano letivo de dois mil e vinte e posteriormente com o final do ano chegando 1064 
a gente faz uma nova discussão, uma nova avaliação dos dados epidemiológicos e faz um novo 1065 
posicionamento com relação a retomada das aulas presenciais. Se alguém for contrário a esse 1066 
encaminhamento, por favor, só se manifeste pra gente poder finalizar a discussão, senão a Mesa 1067 
encaminha esta situação por este Conselho. Bom pessoal, acho que não tem nenhuma posição 1068 
contrária a esse encaminhamento. Então nós vamos então encaminhar como resposta ao Ministério 1069 
público e fazer uma formalização do posicionamento do Conselho Estadual de Saúde contrário então 1070 
à retomada das aulas presenciais para o ano letivo de dois mil e vinte e posterior análise para 1071 
retomada das aulas dois mil e vinte e um, ou não, assim como a gente vai estar propondo que seja 1072 
feita também discussões nos demais espaços democráticos que estão constituídos. Então esse é o 1073 
primeiro ponto. Segundo ponto, com relação então ao questionamento relacionado ao notifica 1074 
COVID-19, que é o sistema oficial de notificação do Estado do Paraná. Conforme a conselheira 1075 
Goretti também já esclareceu, a conselheira Sueli também já posicionou favorável ao Notifica 1076 
COVID, já fez menções. Nós também precisamos emitir um parecer. Só o microfone, por gentileza. 1077 
Emitir um parecer então com relação ao Estado do Paraná ter optado por utilizar esse sistema oficial 1078 
aqui, diferente do Sinam que é oficial do Ministério da Saúde. Então, pelo que eu entendi do 1079 
posicionamento já de alguns conselheiros, eu vou abrir a discussão, mas vou pôr o encaminhamento 1080 
inicial, pra que a gente possa finalizar este ponto. Bom, que o Conselho Estadual de Saúde se 1081 
coloca favorável ao sistema Notifica COVID, entendendo que esse sistema tem uma ligação de 1082 
dados epidemiológicos ao Sinam do Ministério da Saúde e aí podemos até inclusive relatar o que a 1083 
conselheira Goretti informou ao Conselho, que o Ministério da Saúde colocou o Notifica COVID como 1084 
um sistema de excelência, inclusive tem buscado dados do Notifica COVID para melhorar o seu 1085 
sistema nacional. Se não for esse o nosso entendimento, a gente ta em discussão, aí a princípio foi 1086 
esse o entendimento que eu trouxe das discussões. Conselheira Sueli com a palavra. Sueli (Cress) 1087 
Eu quero só esclarecer. Assim, eu sou e já me posicionei em vários momentos, como vários colegas, 1088 
eu sou uma defensora do Notifica COVID, porque eu utilizo ele diariamente. Aqui no Paraná, a 1089 
equipe da informática tem sido incansável pra atualizar o sistema e atender as demandas que 1090 
surgem; a questão da notificação, da vinculação com o trabalho, os surtos. Nós temos versões 1091 
atualizadas sempre que necessário e elas tem sido constantes. Mas eu acredito, Marcelo e demais 1092 
conselheiros e a Goretti, que pra quem não está nesta lida diária com as notificações, com os 1093 
sistemas de informações, tenha dúvidas com relação a esse fluxo de transferência de dados dos 1094 
acidentes de trabalho para o Ministério da Saúde. Acho que seria importante se a Goretti pudesse 1095 
fazer esse esclarecimento, como é que é feita essa transferência de dados e se o Ministério vai estar 1096 
ou está conseguindo receber essas informações que são vistas, que são informadas no Notifica 1097 
COVID relacionadas ao trabalho. Marcelo (CREF9) Conselheira Sueli, a conselheira Goretti precisou 1098 
se ausentar que ela tem uma reunião com o Ministério Público neste momento. Ela já estava 1099 
atrasada e pediu licença pra que ela pudesse fazer esta reunião com o Ministério Público, atendendo 1100 
então uma solicitação do nosso egrégio Ministério Público do Paraná. Então, ela não vai poder te 1101 
responder, mas a princípio, no que a gente teve de informações, é que esses sistemas se 1102 
conversam. Então o Notifica COVID consegue fazer as notificações de acidente de trabalho 1103 
conversando com o Sinam do Ministério da Saúde. Então essa informação que nós recebemos. 1104 
Então com relação a notificação de acidente de trabalho aqui no Estado do Paraná. Mais alguma 1105 
questão, conselheiros e conselheiras? Rangel (Fehospar) Presidente, na verdade ficou muito, em 1106 
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relação a esse ponto aí, ficou muito confuso. Realmente. Primeiro porque eu não acredito que 1107 
COVID possa ser relacionado ao trabalho, a doença ocupacional, deixar bem claro isso daqui, então, 1108 
devido a pandemia que isso não é uma doença que parte de dentro do trabalho, você não sabe de 1109 
onde ela vem, ela pode vir num ambiente intrafamiliar pra dentro do trabalho, da empresa. E é muito 1110 
temerário em relação a isso. Então acho que a gente não teria que colocar posição em relação a 1111 
essa situação do COVID, de uma doença pandêmica, relacionada ao trabalho. E, então, o meu 1112 
posicionamento, se for continuar nessa situação, eu preciso de melhores informações ou de melhor 1113 
esclarecimento referente em relação à Sesa e se não tiver esse esclarecimento agora eu peço vistas 1114 
do processo. Marcelo (Cref9) Conselheiro Rangel, então pra responder em partes. O Notifica 1115 
COVID ta vinculado também com relação a acidente de trabalho, de servidores, através da nota 1116 
orientativa quarenta e oito, que lá tem os critérios de como que é feita essa notificação com relação 1117 
então a esses casos de COVID. Lembrando que esses comunicados de acidente de trabalho do 1118 
Notifica COVID são vinculados à COVID-19, não está vinculado a outros acidentes de trabalho que 1119 
podem estar acometendo os trabalhadores. Vou abrir então a palavra pra conselheira Sueli que se 1120 
inscreveu. Tinha mais alguém que acho que pediu a palavra, eu não consegui identificar. Edvaldo 1121 
(Famopar) O Viana, senhor presidente. Rangel (Fehospar) Presidente, como você foi daí na 1122 
sequência da minha fala ali, gostaria só de complementar referente à nota orientativa quarenta e oito 1123 
mesmo. Está muito, é uma nota que tem que ser melhor avaliada, então eu peço vistas do processo. 1124 
Marcelo (Cref9) Conselheiro Rangel pediu vistas com relação a posicionamento do Conselho 1125 
Estadual com relação a parecer do Notifica COVID-19. Então esse assunto nós vamos retomar na 1126 
próxima reunião. Então, a orientação inicial de ser favorável ou contrário ao Notifica fica vencido 1127 
neste momento, para retomada então na reunião do mês de novembro. Então, Sueli, a tua inscrição 1128 
acho que era pra se manifestar com relação a isso, eu vou abrir a palavra, mas se for isso, acho que 1129 
daí não tem mais nada a discutir nesse ponto até o relatório do conselheiro Rangel. Sueli (Cress) 1130 
Marcelo, eu só quero esclarecer o Rangel que sim, temos casos de COVID relacionados ao trabalho 1131 
e a nota quarenta e oito é muito clara em como é que eu faço esse nexo causal. Eu vou considerar 1132 
como caso relacionado com o trabalho quando ele foi adquirido no local de trabalho, o contágio se 1133 
deu no local de trabalho. Nós temos outras notas orientativas que tratam sobre isso, as notas que 1134 
falam sobre os frigoríficos, sobre surtos. Então assim, temos casos sim relacionados com o trabalho, 1135 
onde o contato com o vírus se deu no local de trabalho. Isso afeta em grande parte nós, 1136 
trabalhadores de saúde, aqueles que estão em linha de frente em hospitais, em unidades de saúde, 1137 
em UPAs. Então assim, não dá pra dizer que porque é pandemia, eu pego em qualquer lugar. Tem 1138 
sim e é evidenciado contágios em locais de trabalho e eles devem sim ser notificados com essa 1139 
investigação e com essa definição. Rangel (Fehospar) Presidente, como eu fui citado gostaria de ter 1140 
a palavra. Marcelo (Cref9) Pessoal, o Notifica COVID-19 não vai mais ser debatido hoje, fica pra 1141 
próxima reunião. Rangel (Fehospar) Não, tudo bem, nós não vamos Marcelo (Cref9) Só um 1142 
pouquinho, Rangel. Então assim, se alguém se manifestar com relação a este assunto, de COVID-1143 
19, eu vou cortar a palavra, porque conforme, pediu vistas, interrompe o debate do assunto e o 1144 
assunto é debatido na reunião seguinte. Rangel, se não for relacionado (falha no áudio) em tela, eu 1145 
abro a palavra. Senão, a gente corta. Rangel (Fehospar) Então, eu trago com certeza na próxima 1146 
reunião um relatório que traz todo argumento aí, tudo que eu já falei anteriormente. Então, vamos 1147 
deixar pra uma próxima discussão. Obrigado. Marcelo (Cref9) Ok. Pessoal, então. Edvaldo 1148 
(Famopar) Presidente, Viana. Marcelo (Cref9) Não, Viana. Nós vamos encaminhar aqui. Ta, mas só 1149 
um pouquinho, eu preciso fechar aqui os temas. Pessoal, nós temos ainda mais algumas questões 1150 
pra vencer sobre informes da COVID-19. Pessoal, só preciso colocar então em votação com relação 1151 
ao parecer de retomada das aulas, que eu ia fazer o encaminhamento dos dois pareceres do 1152 
Conselho pra aprovar num único momento, porém, como nós temos um pedido de vistas com 1153 
relação ao Notifica COVID, eu preciso colocar em aprovação do Conselho o parecer deste Conselho 1154 
como eu expliquei anteriormente, que o CES/PR é contrário à retomada das aulas presenciais no 1155 
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Estado do Paraná para o ano de letivo de dois mil e vinte. Então, conforme a gente já tem de praxe, 1156 
favoráveis a este encaminhamento permaneçam como estão; contrários ao encaminhamento do 1157 
parecer do Conselho Estadual de Saúde que se manifesta contrário à retomada das aulas 1158 
presenciais, se manifestem no bate papo. Quem for favorável ao encaminhamento, que eu já 1159 
coloquei anteriormente, a gente está em votação agora esse tema, não precisa se manifestar. Eu 1160 
vou dar tempo de quarenta segundos pra que quem é favorável à retomada de aulas se manifeste. 1161 
Bom, pessoal, então aprovado o parecer do Conselho Estadual de Saúde do Paraná contrário à 1162 
retomada das aulas no Estado. Com relação então ainda à questão deste ponto de pauta, nós temos 1163 
uma solicitação feita. Conselheira Olga, li aqui seu relato, peço calma porque a gente estava 1164 
conduzindo um processo de cada vez pra não misturar já que são questões diferentes. Então, a 1165 
conselheira Olga fez uma solicitação de moção de reconhecimento ao Cievs e as equipes de 1166 
epidemiologia das regionais. Eu queria, conselheira Olga, inclusive fazer um adendo também a essa 1167 
moção de reconhecimento, que se estenda às trezentos e noventa e nove secretaria municipais de 1168 
saúde, que elas também são responsáveis por estarem alimentando os sistemas de dados e 1169 
também por estarem fazendo os levantamentos epidemiológicos nos municípios. Então, queria fazer 1170 
este adendo a esta moção de reconhecimento, que seja feito ao Cievs e equipes de epidemiologia 1171 
da Secretaria de Estado da Saúde, seja nível central, seja das regionais, assim como também a 1172 
moção de reconhecimento aos órgãos municipais, das secretarias municipais de saúde que também 1173 
são responsáveis por fazer levantamento dos dados, acompanhamento e monitoramento. Alguém 1174 
que fazer algum (falha no áudio) com relação a essa temática? Então, estamos em discussão dessa 1175 
moção de reconhecimento. Se alguém quiser se inscrever, está aberto a palavra. Edvaldo 1176 
(Famopar) Senhor presidente, eu precisaria só saber se foi por unanimidade a votação do não 1177 
retorno às aulas e quantos, porque aqui estou com dificuldades. Eu queria saber a quantidade de 1178 
conselheiros que foram unânimes nessa votação, como que ficou a votação. Marcelo (Cref9) Como 1179 
ninguém se manifestou contrário ao encaminhamento, foi por unanimidade a aprovação do parecer 1180 
do Conselho. Dos que estão presentes até o momento, nós temos trinta votos. Então, dos presentes, 1181 
nós temos trinta entidades presentes, que é o que eu entendo que estavam, confirmaram presença 1182 
através da reunião virtual. Edvaldo (Famopar) Obrigado, senhor presidente. Marcelo (Cref9) De 1183 
nada, conselheiro Viana. Então, conselheira Alaerte com a palavra. Alaerte (Rede de Mulheres 1184 
Negras) Na verdade até agora (falha no áudio) acho que demorei pra me inscrever. Só dizer que 1185 
estou como representante usuário nesse momento mas já fui trabalhadora. Então, todo respaldo aí 1186 
pra posição da Sueli, realmente parabenizar pelo (falha no áudio) toda certeza. É isso. Obrigada. 1187 
Marcelo (Cref9) Bom pessoal, acho que com relação ao encaminhamento da moção não temos 1188 
nenhuma sugestão a mais. Então, vou colocar em votação pra apreciação deste Conselho que seja 1189 
feito então a moção de reconhecimento ao Cievs e equipes de epidemiologia da Secretaria de 1190 
Estado da Saúde, das regionais de saúde e das secretarias municipais de saúde do nosso Estado. 1191 
Em votação a aprovação desta moção, favoráveis permaneçam como estão, contrários se 1192 
manifestem no bate papo, abstenções se manifestem no bate papo. Então, quarenta segundos para 1193 
(corte no áudio). Não havendo então nenhuma manifestação contrária e nem abstenções, então 1194 
aprovada a moção de reconhecimento por unanimidade do Pleno do Conselho Estadual de Saúde. 1195 
Pessoal, são onze e vinte e cinco, nós vamos conduzir o intervalo de dez minutos conforme o 1196 
regimento e retornamos para o próximo item de pauta, que é o quarto assunto, setembro amarelo. 1197 
Então, estamos em intervalo a partir de agora. Olá, conselheiros e conselheiras, retomando. 1198 
Passado então os dez minutos de intervalo, entrando no quarto assunto, setembro amarelo. O 1199 
assunto estava pautado para apreciação deste Conselho no mês passado, infelizmente não tivemos 1200 
tempo hábil, mas hoje então estamos apreciando esse assunto, a Flavia está aqui. Antonio (UGT) 1201 
Questão de ordem. Marcelo (Cref9) Qual o regimento? Antonio (UGT) Artigo vinte e dois. Marcelo 1202 
(Cref9) Ta, qual que é a situação? A ordem? Antonio (UGT)  Questão, Marcelo, que eu pedia antes 1203 
de entrar no regimento, eu pedi inscrição pra falar o assunto de Cascavel às nove horas e trinta e 1204 
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nove minutos e aí não foi concedido a palavra pra mim falar sobre o assunto, por isso que eu to 1205 
pedindo a questão de ordem, que fere, pedi a fala naquele momento mas não me foi dado a palavra. 1206 
Artigo vinte e dois, inciso, parágrafo quinto, fala assim, caso de polêmica ou necessidade de 1207 
deliberação, o assunto deverá passar a constar da ordem do dia da reunião ou ser pautado para a 1208 
próxima, sempre a critério do plenário. Por isso que eu pedi a questão de ordem, porque a Mesa, a 1209 
presidência jogou a discussão deste assunto, pra nós de Cascavel é de suma importância, com 1210 
relação ao Hospital Universitário e que pra esperar quarenta dias pra uma resposta, voltar a 1211 
discussão quarenta, sessenta dias na próxima reunião, voltar a discutir o assunto é muito tempo. O 1212 
aparelho de Cascavel que ta aqui que atende muita gente. Essa discussão já está na mesa do 1213 
Secretário de Saúde desde o mês de junho desse ano, ta lá na mesa dele. Então a Secretaria tem 1214 
conhecimento do assunto, então, quero questão de ordem nesse sentido. Então no meu 1215 
entendimento, foi violado o artigo vinte e dois e tem que pelo menos consultar o plenário pra ver se 1216 
coloca na ordem do dia ou não. Então, enquanto conselheiro estou pedindo pra que seje, pode ser 1217 
no final da reunião hoje, (trecho de difícil compreensão) ou até pode ficar pra próxima, mas eu quero 1218 
que os conselheiros sejam ouvidos neste assunto. Essa é a minha questão de ordem, presidente. 1219 
Marcelo (Cref9) Ok. Então a Mesa entende o seu posicionamento, porém conforme nossa ordem do 1220 
dia, informes fazem parte do final da reunião. Então, pra apresentação do seu informe, como consta 1221 
no final da reunião, informe é no final da reunião, aí sim entraria nesse item que o senhor levantou. 1222 
Assim como no próprio artigo vinte e dois, no parágrafo quarto, os assuntos deverão entrar pela 1223 
Mesa Diretora que os encaminha para apreciação das comissões que devem organizar prévia da 1224 
pauta e parecer, isso com relação às comissões. Assim como as entidades, órgãos e instituições que 1225 
tenham interesse deverão protocolar na Secretaria Executiva do CES com antecedência de um dia 1226 
que precedam as reuniões da Mesa Diretora assuntos que poderão ser colocados na pauta da 1227 
reunião. Então só para esclarecer a todos, com relação então ao nosso regimento interno do 1228 
Conselho Estadual de Saúde. Então, informes é sempre ao final da reunião, mas se os conselheiros 1229 
e conselheiras entenderem que devemos fazer a discussão de inclusa desse item de pauta, a gente 1230 
pode até fazer a discussão, mas, a pauta já foi aprovada, o senhor colocou esta questão depois da 1231 
aprovação da pauta e o entendimento é que o assunto fique para a reunião do mês que vem, 1232 
conforme já fizemos as orientações. Isso não quer dizer que a gente não está solicitando resposta da 1233 
Secretaria de Estado com antecedência, a gente já notificou a Secretaria de Estado com relação a 1234 
este documento recebido do Conselho Municipal de Saúde de Cascavel. Antonio (UGT) É nesse 1235 
sentido que a gente quer discutir, porque o Secretário tem conhecimento desde junho. Se os 1236 
conselheiros entenderem que vai ficar pra próxima, tudo bem, mas acho que no mínimo tem que ser 1237 
consultado sobre o assunto. Marcelo (Cref9) Bom, conselheiros e conselheiras, a Mesa não vê 1238 
nenhuma infração ao artigo vinte e dois, parágrafo quinto, porque em parte de informes ao final da 1239 
reunião, porém a Mesa entende que ser democrático a gente escuta as demandas. Se o Conselho 1240 
quiser deliberar sobre, a gente pode discutir, o Conselho é democrático e de todos, não é um 1241 
Conselho de um ou dois. Conselheira Palmira, ele levantou o ponto depois da aprovação da pauta. 1242 
Primeiro a gente abre a reunião, vê quorum e aprova a pauta, depois passo pro Mauricio e na fala do 1243 
Mauricio que ele solicitou a inclusão do tema, da temática. Então, não foi antes da aprovação da 1244 
pauta. O primeiro ponto do Conselho é a provação da pauta, pra esclarecer a senhora Palmira deste 1245 
Conselho. Então pessoal, eu vou colocar para os conselheiros. Em votação, se vocês querem que a 1246 
gente abra para discussão de inclusão de pauta ou não. Então, voto favorável à inclusão. Vou 1247 
escrever no bate papo. Voto favorável à inclusão de pauta, voto um. E voto favorável, pra inclusão 1248 
hoje. Não votem ainda, deixa eu explicar senão vai ficar com coisas abaixo. Bom pessoal, então, 1249 
vamos conduzir então pra garantir a democracia deste Conselho. A Mesa entende que não há 1250 
nenhum descumprimento de nenhum artigo. A Mesa entende que o artigo referido é à informes, que 1251 
é no final da reunião, mas para ser democrático então nós vamos abrir para votações da seguinte 1252 
maneira. Favorável que o assunto seja incluído na reunião de hoje, voto um. Favorável que o 1253 



ATA DA 278ª REUNIÃO ORDINÁRIA  

CONSELHO ESTADUAL DE SAÚDE DO PARANÁ 

assunto seja incluído na próxima reunião de novembro, vota dois. Estamos esclarecidos? Alguma 1254 
dúvida com relação à votação? Porque a gente vai abrir pra votação, pessoal, e não vamos mais 1255 
voltar, senão a gente fica indo e depois que vota, ah quero mudar, não é isso que entendi. Então, 1256 
estamos esclarecidos, Pleno do Conselho? Alguma dúvida com relação à votação? Livaldo (Mops) 1257 
Não, Marcelo. Marcelo (Cref9) Lembrando que a votação deste Conselho, depois eu explico. Então, 1258 
vamos pra votação senão a gente perde muito tempo. Então, em votação, favoráveis à apreciação 1259 
hoje, número um; contrários, vota dois. Só lembrando, escrevam por gentileza seu nome e o seu 1260 
voto, que a gente só vai contabilizar voto das entidades conselheiras que se manifestarem. Em 1261 
votação, está aberta a votação a partir de agora. Pessoal, vamos dar mais trinta segundos pra que 1262 
as entidades votem e aí vamos fechar a votação e fazer a contagem de votos. Então quem ainda 1263 
não votou, por gentileza, faça manifesto do seu voto. Bom pessoal, então, vamos fechar a votação 1264 
pra gene poder contabilizar senão a gente fica aguardando muito tempo também não define esta 1265 
questão. Então, fazendo a contagem dos votos e indicando os votos e entidades. Vou pôr aqui, 1266 
fechado votação no bate papo. Então, Secretaria de Estado da Saúde, conselheiro Geraldo, voto 1267 
dois. Acispar, conselheiro Luiz Fernando, voto dois. Cegen, conselheiro Diones, voto dois. Rosita, 1268 
Femipa, voto dois. UEL, conselheira Maria Aparecida Ramalho, voto dois. Assef, conselheiro João 1269 
Maria, voto um. Fabio, CRF, voto dois. Crefito, conselheiro João Eduardo, voto dois. CRN8, 1270 
conselheira Juliano, voto um. CRO, conselheira Christine, voto dois. Cress, conselheira Sueli, voto 1271 
um. Sindsaude, conselheira Olga, voto um. Assempa, conselheira Maria Elvira, voto dois. Conam, 1272 
conselheiro Angelo, voto dois. Famopar, conselheiro Custodio, voto dois. Força Sindical, conselheiro 1273 
Núncio, voto um. UGT, conselheira Palmira, voto um. Fórum ONG/Aids, conselheiro Diego, voto um. 1274 
Mops, conselheiro Livaldo, voto dois. Pastoral da Criança, conselheira Clarice, voto dois. Pastoral da 1275 
Saúde, conselheira Marcia, voto dois. Famopar, conselheiro Edvaldo Viana, voto dois. Rede de 1276 
Mulheres Negras, conselheira Alaerte, voto um. UGT, conselheiro Antonio Martins, voto um. Se tiver 1277 
algum voto antes das onze e cinquenta e um registrados no bate papo, eu contabilizo caso eu não 1278 
tenha feito o registro aqui. Então se alguém tiver votado, sinaliza no bate papo, eu retomo o bate 1279 
papo pra cima e verifico o voto do conselheiro ou da conselheira, caso eu tenha passado algum voto 1280 
não visto. Rangel (Fehospar) Presidente, (falha no áudio) você contou o meu voto. Eu voto dois, ta? 1281 
Ta aí logo em cima. Obrigado. Marcelo (Cref9) Aonde que ta voto, Rangel? Bom pessoal, então eu 1282 
estou considerando a votação que está visível na conversa para todos. Nós temos então um total de 1283 
vinte e quatro votos entre favoráveis e contrários do encaminhamento pra hoje. Então na proposta 1284 
um, de fazer a inclusão de pauta hoje, nós temos nove votos. Na proposta dois, pra que seja assunto 1285 
incluído na reunião seguinte do Conselho, nós temos quinze votos. Então, vencida esta pauta, o 1286 
assunto não será deliberado hoje por este Conselho Estadual de Saúde e agradeço, porque assim a 1287 
gente cumpre o regimento do Conselho com relação a entrada de assuntos e inclusão de pauta 1288 
neste Conselho Estadual de Saúde. Então eu vou passar a palavra pra conselheira Palmira e 1289 
conselheira Olga pra fazer a declaração de voto e na sequência a gente vai entrar no quarto assunto. 1290 
Pessoal, são meio dia e a gente vai vencer o quarto assunto antes do almoço. Palmira (UGT) 1291 
Marcelo, eu gostaria de fazer uma declaração de voto em relação ao descaso, em relação a ações 1292 
relacionadas à saúde principalmente ao usuário da saúde. O que acontece? Nós sabemos que esse 1293 
assunto está na mesa do Secretário desde o mês de junho, então o que ta acontecendo? Está vindo 1294 
muito tardiamente pro Conselho as discussões realmente relacionadas à saúde. E outra questão 1295 
também, essa questão de votação pelo bate papo ta meio estranha, porque eu contei os números de 1296 
votos desde que abriu a contagem de votos e você verifique que as entidades que são suplentes não 1297 
podem votar, só que deu mais de nove votos pela proposta um. Muito obrigada. Olga (Sindsaude) A 1298 
declaração de voto do Sindsaude vai em dois sentidos. No primeiro de lamentar a posição dos 1299 
usuários que votou contrariamente aos interesses de usuários da região oeste do Estado do Paraná, 1300 
que houve um pedido de aquisição desse equipamento de hemodinâmica desde o dia treze de 1301 
março, portanto são duzentos e vinte e três dias de tramitação interna na Secretaria e está no 1302 
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gabinete do Secretário desde o dia dez de junho, então a Secretaria tem totais condições de dar 1303 
esse retorno para os usuários e isso não foi feito. Eu gostaria que nos informes fosse lido esse 1304 
documento do Conselho Municipal de Saúde de Cascavel. Obrigada. Marcelo (Cref9) Ok. 1305 
Registrado os manifestos dos conselheiros e conselheiras. Quarto assunto, setembro amarelo. 1306 
Agradecer à Flavia por estar aqui. Como a nossa reunião é prevista das oito e meia às dezesseis e 1307 
trinta, não vou pedir, não há necessidade de pedir postergação do horário de almoço. Nós vamos 1308 
fazer então o nosso intervalo pro almoço após vencermos este quarto assunto. Flavia, obrigado por 1309 
estar aqui novamente, você estava aqui mês passado e não tivemos tempo hábil, passo a palavra 1310 
então pra sua apresentação. Flavia (Sesa) Obrigada. Bom dia a todos e todas. Sou psicóloga da 1311 
divisão de saúde mental aqui da Secretaria e eu vou fazer a minha fala sobre o setembro amarelo, 1312 
mais especificamente o setembro amarelo nesse ano de dois mil e vinte. Flavia faz apresentação. 1313 
Marcelo (Cref9) Obrigado, Flavia, pela apresentação. Vou abrir então pra que os conselheiros 1314 
possam fazer as perguntas. Conselheira Olga está inscrita, já passo então a palavra pra conselheira 1315 
Olga pra que faça seu manifesto. Olga (Sindsaude) Eu gostaria de dizer que as ações que estão 1316 
relacionadas ao setembro amarelo, estão voltadas, conforme foi apresentado, à questão de 1317 
produção de campanha, cursos para os profissionais, mas eu não via aqui o ato das atividades que 1318 
foram focadas na articulação e na organização das redes de atenção à saúde para que a saúde 1319 
mental tivesse efetivo atendimento lá na unidade de saúde, lá nas regionais de saúde, pra que as 1320 
pessoas, óbvio que o objetivo que foi colocado aqui era de fazer uma divulgação dessas questões 1321 
relacionadas ao suicídio e a transtornos mentais que possam levar ao suicídio, para a população 1322 
como um todo, para a sociedade. No entanto, eu faço a campanha, no início do século passado o 1323 
Ministério da Saúde fazia isso também, fazia as campanhas, mas aí não tem o suporte. Eu gostaria 1324 
de saber como que está organizada a rede de atenção à saúde pra dar suporte ao atendimento, 1325 
acolhimento e terapias para pessoas que estão com risco de suicídio, com ideação suicida; e suporte 1326 
para as famílias, que é de fundamental importância. Então se a Secretaria nos puder elucidar sobre 1327 
essa questão da organização das redes, eu acho que é importante. Marcelo (Cref9) Conselheiro 1328 
Mauricio se inscreveu. Conselheira Sueli, eu li o seu comentário, você quer fazer o uso da palavra eu 1329 
abro também pra você poder se manifestar. Conselheiro Mauricio com a palavra, aí se a conselheira 1330 
Sueli quiser fazer o seu relato a gente abre a palavra também por ser questão de ordem pessoal. 1331 
Mauricio (CRP) Eu posso ficar para o final já que a minha questão não tem a ver com o setembro 1332 
amarelo. Eu posso passar a palavra, mas só gostaria de falar antes do final, por favor. Antes de a 1333 
gente ir para o intervalo, ta bom? Pode ser? Marcelo (Cref9) Só se for informes, Mauricio, é no final 1334 
da reunião daí, ta? Mauricio (CRP) Não, não é informe não, é só um pedido, uma solicitação que eu 1335 
gostaria de fazer. Marcelo (Cref9) Então eu vou passar a palavra então para a conselheira Sueli, 1336 
acho que ela tem um depoimento importante e dizer pra Flavia antes de abrir a palavra, que 1337 
setembro amarelo é marcado pela campanha, mas que a prevenção do suicídio tem que ser algo 1338 
realizado diariamente, porque a gente nunca sabe quando uma pessoa pode vir a cometer um 1339 
suicídio, visto que a gente não tem como levantar um dado, é diferente de uma doença de 1340 
hipertensão que você tem identificação de sintomas, então às vezes a pessoa num ato de desespero 1341 
acaba cometendo suicídio, por mais que se tenha todo um aparato como o pessoal da psicologia 1342 
atendendo os pacientes, a gente sabe que nunca é algo que se prevê uma antecedência muito mais 1343 
significativa. Sueli (Cress) Eu quero parabenizar a equipe de saúde mental, todas as equipes de 1344 
saúde mental que temos no Estado, na Escola de Saúde, nos municípios, pelas atividades 1345 
desenvolvidas em todos os anos. E, principalmente quem conseguiu fazer uma coisa neste ano em 1346 
meio a essa pandemia. Eu sou uma militante da prevenção do suicídio, muitos sabem, o meu irmão 1347 
a dezoito anos cometeu suicídio e ele era um trabalhador da Sesa, lotado na Secretaria Municipal de 1348 
Curitiba, da vigilância sanitária. Foi um fato que pegou todos nós, famílias e colegas de trabalho, de 1349 
surpresa. Nós não tínhamos (falha no áudio) qualquer sugestão que ele estivesse em risco e isso me 1350 
alertou muito mais. Profissional de saúde sempre foi uma área que eu tive como importante pra 1351 
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trabalhar, mas a partir da morte do meu irmão desta forma, eu me tornei muito mais insistente nessa 1352 
militância porque nós tivemos também na mesma, em anos próximos, outros colegas da saúde que 1353 
também se suicidaram e daí nós percebemos que nós trabalhamos com a saúde, nós fazemos 1354 
campanhas de prevenção ao suicídio, mas nem sempre isso é o suficiente pra que a gente perceba 1355 
que um colega, que um familiar está em risco. Então, são campanhas e assim, o setembro amarelo é 1356 
um mês que a gente dedica pra chamar atenção no ano, mas é uma campanha, é uma luta que 1357 
devemos ter todos os dias. Todos os dias qualificando nossas equipes, acolhendo os nossos 1358 
colegas, acolhendo nossos usuários, trabalhando as formas de preconceito que ainda se tem hoje 1359 
com relação à pessoa que tenta suicídio, que ainda temos muito. Então, é uma luta que não vejo que 1360 
terá fim e que precisa ser feita todos os dias. Então eu quero parabenizar a Flavia, a equipe de 1361 
saúde mental, a Escola de Saúde. Eu participei da live que a Escola de Saúde fez e vamos continuar 1362 
sempre investindo e trazendo condições de atendimento pra nossa população pra reduzir essas 1363 
mortes. Obrigada. Marcelo (Cref9) Obrigado, Sueli, pelo seu depoimento. Acho que é sempre; esses 1364 
depoimentos são importantes pra que a gente possa fazer uma reflexão. Você vivenciou essa 1365 
situação que não é uma situação fácil, a gente nunca espera, não tem como prever certas situações, 1366 
então, seu depoimento aqui comovente, acho que importante pra que o Conselho também fique a 1367 
par dessa situação da prevenção ao suicídio. Vou passar então pra Flavia responder a questão da 1368 
Olga e depois eu volto com o Mauricio que pediu a palavra. Flavia (Sesa) Então respondendo a 1369 
questão da Olga, deixa só eu fazer um comentário sobre o que a Sueli falou. Agradeço, Sueli, as 1370 
parabenizações; sinto muito pelo seu irmão e eu acho que muitos desses casos acabam 1371 
sensibilizando ainda mais pra poder trabalhar com essa temática e a gente bate muito nessa tecla da 1372 
sensibilização. Sempre sensibilizar os profissionais pra atuarem com isso porque infelizmente a 1373 
gente ainda vê bastante esse estigma e quando você diz que essa é uma luta que não terá fim, com 1374 
certeza não. Então a gente tenta ao máximo diminuir os números e que essas pessoas possam ser 1375 
acolhidas, não só as pessoas com comportamento suicida mas as suas famílias também, mas de 1376 
fato a gente tem o setembro amarelo que é uma campanha faz olhar melhor pra isso, mas a gente 1377 
precisa ao longo de todo ano garantir que essas pessoas sejam olhadas, sejam acompanhadas pra 1378 
que de fato o suicídio possa ser prevenido. Então, esse de fato é um trabalho contínuo. O setembro 1379 
amarelo serve pra que a gente consiga mais visibilidade ao tema pra sensibilizar mais os 1380 
profissionais e a população como um todo pra que a gente consiga ao longo de todo ano trabalhar 1381 
com isso. Então, agradeço teu comentário. E com relação à questão da Olga, sobre articulação da 1382 
rede de atendimento pra esses casos e a rede de saúde mental, como nesse caso a pauta era falar 1383 
do setembro amarelo especificamente, essa foi a nossa apresentação, acho que de repente num 1384 
outro momento a gente pode discutir melhor sobre a organização da rede, mas de qualquer forma, 1385 
quando a gente pensa nesses cursos que foram elaborados, nesse curso EAD, mesmo nas lives, em 1386 
todos esses encontros, videoconferências que a gente faz com as regionais e com os municípios. 1387 
Com relação a prevenção do suicídio a gente sempre trabalha pensando nessa articulação da rede, 1388 
como que os pontos podem atender essa demanda, então é algo que também ta contemplado no 1389 
nosso curso, pensar qual seria a responsabilidade de cada equipamento, como que eles 1390 
conseguiriam atender da melhor forma e sempre garantindo que os encaminhamentos e cuidado 1391 
seja oferecido no melhor equipamento possível. E quando você fala da família, com certeza. A gente 1392 
tem trabalhado bastante nesse sentido também, pra que não só as pessoas com transtorno mental, 1393 
com algum sofrimento de saúde mental, possam ser acompanhados, mas que também a rede possa 1394 
oferecer esse trabalho com as famílias. Em geral, na nossa prática em saúde mental é algo bem 1395 
corriqueiro, a gente sempre precisa fazer esse trabalho junto com a família, então é algo que sempre 1396 
é trabalhado também. Olga (Sindsaude) Então, Flavia, a gente tem uma situação que é bastante 1397 
importante que eu gostaria de registrar em ata, que havia um grupo de trabalho. Existe um grupo de 1398 
trabalho interinstitucional chamado grupo interinstitucional de saúde mental e trabalho, cujas 1399 
atividades a Secretaria de Estado da Saúde se retirou, eu já registrei isso em ata. Solicitei que a 1400 
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Secretaria de Estado da Saúde retornasse a participação desse grupo interinstitucional porque nós 1401 
temos muitos suicídios relacionados ao trabalho que não são notificados como tal e nós precisamos 1402 
que esse grupo funcione com a participação da Secretaria. Nós das instituições, as demais que 1403 
participam do grupo, permanecemos nos reunindo no grupo, mas não temos a presença nem da 1404 
coordenação de saúde mental da Secretaria de Saúde e nem da presença do Centro Estadual de 1405 
Saúde do Trabalhador. Então nós gostaríamos, Flavia, que essa participação fosse retomada e aí 1406 
por isso que eu disse, nós não podemos voltar a medida adotadas pela saúde do início do século 1407 
passado, que era campanhismo, porque você faz, faz campanha mas não dá o devido suporte físico 1408 
de estruturação de equipes e de redes pra fazer o acolhimento necessário, a promoção à saúde 1409 
necessária, a prevenção dessas doenças mentais, transtornos mentais relacionados ao trabalho, 1410 
inclusive, além do suicídio. Então, eu gostaria desde já solicitar como ponto de pauta para a próxima 1411 
reunião a discussão dessa organização, articulação e estruturação das redes das equipes de 1412 
atenção à saúde mental, assim como do sistema de notificação de transtornos mentais relacionados 1413 
ao trabalho por toda rede no Estado do Paraná. Então, eu gostei muito, a apresentação que você fez 1414 
foi bastante importante, elucidativa, concordo com a Sueli. A Escola de Saúde Pública e vocês aí da 1415 
coordenação fizeram um excelente trabalho de campanha, agora, precisamos ter o suporte pra esse 1416 
atendimento. Eu chamo atenção pro problema, mas eu tenho que colocar resolutividade pra esses 1417 
problemas. Então nesse sentido eu gostaria que a gente pautasse já, Mesa, esse tema para a 1418 
próxima reunião do Conselho e a Secretaria, obviamente, trará essa informação para que o 1419 
Conselho tome ciência e também tenha aderência às propostas de organizações da rede. E a 1420 
retomada, Flavia, imediata pra participação da saúde mental no GT de saúde mental e trabalho. 1421 
Obrigada. Marcelo (Cref9) Olga, então já te antecipando, nem to com a caneta na mão ó, já tinha 1422 
posto aqui como ponto pra gente pautar nesse Conselho a organização de rede de atenção à saúde 1423 
mental. Então, já está registrado aqui o pedido da pauta, até mesmo antes da sua solicitação. Com 1424 
relação ao setembro amarelo, alguma questão a mais? Então com relação ao setembro amarelo, 1425 
não havendo mais pauta, o Mauricio havia solicitado a palavra. Mauricio (CRP) Obrigado. Eu 1426 
primeiramente gostaria de pedir desculpas pela minha ausência durante o período da manhã e dizer 1427 
que infelizmente eu também não poderei estar presente no período da tarde. Eu conectei agora, 1428 
consegui conectar pra falar isso. Houve um imprevisto com o Thiago, que é o meu titular, e eu não 1429 
consigo me organizar por conta do trabalho pra poder estar hoje. Em decorrência disso, eu gostaria 1430 
de falar sobre a pauta que nós, que o CRP solicitou que é o próximo assunto, que inclusive tem a ver 1431 
totalmente com a saúde mental e a minha solicitação é de que essa pauta possa ser passada pro 1432 
mês que vem. Eu peço desculpas por esse transtorno, por esse inconveniente. Agradeço muito a 1433 
presença da Flavia aqui. Peço desculpas por não poder, pelo CRP, não poder ter acompanhado a 1434 
pauta do setembro amarelo. Foi um imprevisto mesmo que o Thiago teve e de última hora eu não 1435 
consegui substituí-lo. Agradeço. Acredito que a Flavia estaria presente no próximo assunto, a gente 1436 
poderia fazer uma discussão. O CRP preparou uma, a comissão de saúde tem um GT, uma 1437 
comissão, que está se constituindo no CRP, que preparou esse documento que foi enviado, que ta 1438 
nos cadernos, que é uma proposta de uma nota de recomendações que nós pretendíamos discutir 1439 
hoje, que foi enviado, que a Secretaria Executiva do CES enviou pra todo mundo no caderno pra 1440 
apreciação. E, o nosso objetivo era discutir essa pauta e propor que essa nota de recomendações 1441 
fosse aprovado pelo plenário aqui do Conselho Estadual de Saúde, mas infelizmente eu não vou 1442 
poder estar presente, por isso eu gostaria que a gente adiasse a próxima pauta pra próxima reunião 1443 
ordinária. Sendo assim, pode ser inclusive uma pauta única de saúde mental, como vocês podem 1444 
ver a discussão é sobre a atenção psicossocial no Estado do Paraná e os leitos em hospitais 1445 
psiquiátricos, com destaque pra uma situação que está lá na região de Ponta Grossa, mas pra gente 1446 
discutir o Estado inteiro. Então, peço desculpas mais uma vez pro pessoal da direção de saúde 1447 
mental do Estado, que está aqui hoje, mas eu gostaria muito que vocês pudessem estar presentes 1448 
na próxima reunião ordinária pra gente fazer a discussão e quem sabe aprovar essa recomendação 1449 
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que o CRP começou a preparar. É isso, basicamente. E, peço desculpas por a gente não poder estar 1450 
presente hoje, não ter justificado previamente. Marcelo (Cref9) Bom pessoal, primeiramente o 1451 
assunto é um assunto que quem levantou a pauta foi o Conselho Regional de Psicologia do Paraná, 1452 
porém a pauta é uma pauta do Conselho e por isso, mesmo com (falha no áudio) do CRP, o 1453 
Conselho precisa fazer a deliberação sobre o assunto já que a Sesa queria fazer a apresentação dos 1454 
dados. Então, diante da solicitação do Mauricio, representante do CRP, eu vou colocar em votação 1455 
pra que a gente delibere então sobre a solicitação do Mauricio, que o assunto seja retirado da pauta 1456 
de hoje e pautado na próxima reunião, visto que esse assunto já estava pautado na reunião passada 1457 
e ficou pendente para hoje. Então, a gente vai entrar em votação pra que o quinto assunto, saúde 1458 
mental e atenção psicossocial no Estado do Paraná e o processo de ampliação dos leitos 1459 
psiquiátricos no hospital São Camilo seja retirado de pauta e incluso na pauta da próxima reunião 1460 
ordinária. Em regime de votação, como de praxe, nós vamos acatar a votação conforme a solicitação 1461 
do conselheiro Mauricio. Os favoráveis à retirada de pauta e inclusão na pauta de novembro 1462 
permaneçam como estão. Os contrários à retirada de pauta e que o assunto seja abordado hoje, se 1463 
manifestem no bate papo, assim como as abstenções se manifestem no bate papo. Nós vamos dar 1464 
um tempo de quarenta segundos pra que contrários e abstenções se manifestem. Se não havendo 1465 
manifestações, a gente considera então como aprovado a solicitação do conselheiro Mauricio. Em 1466 
votação, quarenta segundos. Mauricio (CRP) Queria só fazer uma observação. De que a pauta não 1467 
era referente ao São Camilo, a pauta é referente ao Hospital São Camilo. A pauta que nós pedimos 1468 
é referente aos leitos de hospitais psiquiátricos no Estado do Paraná, com destaque a região do São 1469 
Camilo, mas é uma pauta para o Estado todo. Marcelo (Cref9) Só pra registrar, Mauricio, o assunto 1470 
entrou como estava no ofício, ta? Não tem problema abordar no Estado do Paraná, é que como no 1471 
ofício estava essa observação do São Camilo, o assunto entrou como veio no ofício do CRP. 1472 
Mauricio (CRP) Ah, ok. Marcelo (Cref9) Mas a gente faz então a inclusão do Estado do Paraná e 1473 
tira o São Camilo ali de ampliação de leitos. Bom, pessoal, acho que passados os quarenta e cinco 1474 
minutos, não tivemos nenhum contrário, nenhuma abstenção. Então, aprovado que o quinto assunto 1475 
saia da pauta de hoje e fique na pauta da próxima reunião. Diante disso, agradecer a Flavia, a 1476 
presença aqui, as apresentações. Olga (Sindsaude) Mesa, só uma situação. A minha pauta é 1477 
diferente desta pauta que o CRP está pedindo. Ela trata da saúde mental, mas ela trata das redes de 1478 
atenção, a saúde mental no Estado do Paraná. Eles estão se referindo a leitos psiquiátricos, que 1479 
também faz parte da rede, mas eu to pedindo a discussão mais ampla, sabe? Mauricio (CRP) Posso 1480 
responder? Marcelo (Cref9) Pessoal, só um pouquinho. Não precisamos responder. São pautas 1481 
diferentes, temas diferentes, ta? Fiquem tranquilos, os assuntos vão ser discutidos no Conselho. 1482 
Então uma coisa é a questão do que o CRP trouxe, que acaba a rede também de atenção em saúde 1483 
mental acaba envolvendo também a questão dos leitos, mas na próxima reunião a gente referenda o 1484 
assunto do CRP e da rede de saúde mental é um assunto um pouco mais abrangente, a gente 1485 
entende, então fiquem tranquilos com relação a isso, ta bom pessoal? Então quinto assunto retirado, 1486 
não está interferindo na solicitação de pedido de pauta, ta conselheira Olga? E agradecer então a 1487 
Flavia por estar aqui, pelas ações que a sesa tem realizado do setembro amarelo, mas que a Mesa 1488 
concorda que as redes de atenção em saúde mental precisam ser fortalecidas e a construção delas 1489 
não é só a nível estadual, mas também nível municipal e nível federal, elas precisam ser fortalecidas 1490 
porque a gente sabe da dificuldade que é de construir uma rede bem estruturada na saúde mental, 1491 
porque as demandas são muito grandes e é algo que está em construção permanente, precisa 1492 
fortalecer cada vez mais. Mauricio (CRP) Posso fazer uma breve observação? Muito breve. Eu 1493 
queria reforçar a todos pra acompanharem o documento que nós enviamos, que a Secretaria 1494 
Executiva anexou ao caderno dessa reunião de hoje, que foi enviado pra todo mundo por e-mail. 1495 
Agradecer a Secretaria Executiva por ter enviado. É um documento sucinto de três páginas que o 1496 
CRP elaborou pontos para toda rede de atenção psicossocial do Estado do Paraná a partir de 1497 
demandas que vieram da categoria e de trabalhadores de saúde mental de fora da psicologia 1498 
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também, da assistência social, da enfermagem, da medicina e etc., que pensem nas recomendações 1499 
pra avançar com atenção psicossocial no Estado, com toda saúde mental no Estado. Então todo 1500 
mundo puder apreciar aquele texto. E agradeço muito pelo plenário ter acatado. Obrigado. Marcelo 1501 
(Cref9) Bom, pessoal, são doze horas e quarenta minutos. Vamos fazer o intervalo para o almoço. 1502 
Intervalo de uma hora, porque tem mais assuntos de pauta que precisamos debater. Retornamos 1503 
então às treze horas e quarenta minutos. Bom almoço a todos e até breve. Conselheiras, 1504 
conselheiros. Estamos aguardando o quorum para retornarmos o nosso período da tarde. Então, 1505 
quem está presente e ainda não fez registro no bate papo, por favor, registrem o período da tarde. 1506 
Então hoje, dia vinte e dois de outubro de dois mil e vinte. Estamos reiniciando a ducentésima 1507 
septuagésima reunião ordinária do Conselho Estadual de Saúde. Agora são treze horas e quarenta e 1508 
seis minutos. Fazendo então a leitura das entidades presentes e verificação de quorum. Ministério da 1509 
Saúde, conselheira Nathalia. Secretaria de Estado da Saúde, conselheiro Geraldo. Femipa, 1510 
conselheira Rosita. Fehospar, conselheiro Rangel. UEM, conselheiro Evaldo. Assef, conselheira 1511 
Roselia. CRF, conselheiro Fabio. Crefito8, conselheiro João Eduardo. Cref9, conselheiro Marcelo. 1512 
CRO, conselheira Christine. Sindsaude, conselheira Olga. Assempa, conselheira Malu. Famopar, 1513 
conselheiro Custodio. UGT, conselheira Palmira. Mops, conselheiro Livaldo. Pastoral da Criança, 1514 
conselheira Clarice. Rede de Mulheres Negras, conselheira Alaerte. Com isso, nós temos dezessete 1515 
entidades. Confirmando mais uma presença, conselheiro Eliel, Sindprevs. Então neste momento 1516 
temos dezoito entidades, mais uma confirmação e podemos dar início ao período da tarde, 1517 
reiniciarmos então nossa ducentésima septuagésima oitava reunião ordinária. Maria Elvira 1518 
(Assempa) Eu não ouvi você chamar meu nome mas eu já Marcelo (Cref9) Tem que registrar no 1519 
bate papo, Elvira. Maria Elvira (Assempa) Eu registrei lá, então não foi. Vou ver agora. Marcelo 1520 
(Cref9) Veja se você não está enviando pra alguém. Tem que pôr enviar para todos. Pessoal, 1521 
quando vocês forem mandar mensagem, confiram se o enviar está para todos. Se você mandar pra 1522 
alguém especificamente, não aparece a confirmação aqui pra Mesa. Ok. Então a Ediana ta 1523 
confirmando aqui, a Maria Elvira está presente. Então, com isto temos dezenove entidades e o Luiz 1524 
Fernando da Acispar confirmando presença, temos vinte entidades. Com isso, temos quorum para 1525 
reiniciarmos a reunião. Conselheiro Núncio confirmando a presença também, mais uma entidade 1526 
presente. Então, passando e retornando a nossa pauta. Então só relembrando, quinto assunto, 1527 
conforme deliberado no final da manhã, ele foi retirado de pauta a pedido do conselheiro Mauricio do 1528 
CRP. Entramos então agora no sexto assunto da nossa pauta que é referente a mulheres no mundo 1529 
do trabalho no Paraná e quem vai fazer então a apresentação, conselheiro Núncio, que representa 1530 
aqui no Conselho a Força Sindical. Núncio (Força Sindical) Boa tarde, Mauricio. Apresentação para 1531 
todos os conselheiros, espero que todos tenham recebido a planilha. Núncio faz apresentação. 1532 
Marcelo (Cref9) Então pessoal, antes de abrir a inscrição, só Núncio, meu nome é Marcelo, não 1533 
Mauricio. Núncio (Força Sindical) Desculpe, Marcelo. Foi na hora da fala, não sei, mas desculpe. 1534 
Eu li em algum lugar Mauricio, Marcelo desculpe. Marcelo (Cref9) Mauricio é o Secretário Executivo. 1535 
Núncio (Força Sindical) Ah, então foi isso, desculpe. Eu me confundi, perdão. Marcelo (Cref9) 1536 
Sem problemas. Então, só confirmando a presença de quem está acompanhando a reunião, nós 1537 
temos a Geórgia do Cosems participando. Confirmando a presença da conselheira Marcia da 1538 
Pastoral da Saúde. Também presente a Maria Aparecida Ramalho da Universidade de Londrina. 1539 
Conselheiro Diones do Cegen. Então são esses as confirmações dos presentes. Conselheira Sueli 1540 
Coutinho acabou de confirmar presença, então mais uma conselheira presente. Então, com relação 1541 
à temática que o Núncio trouxe, estamos em discussão, inscrições, quem quiser fazer o uso da 1542 
palavra se inscreve no bate papo. Então, Eliel, confirmando a presença ou solicitando a palavra? 1543 
Acho que a palavra, né? Você já tinha confirmado presença. E depois a conselheira Malu. Eliel 1544 
(Sindprevs) Núncio, eu não o conheço pessoalmente, mas eu fiquei em dúvida. Todos os 1545 
encaminhamentos que qualquer entidade em defesa de trabalhadores e de trabalhadoras trazer pra 1546 
dentro do Conselho ou qualquer outro segmento ou qualquer outro setor, nós enquanto Sindprevs 1547 
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Paraná e enquanto sindicato que somos, daremos total apoio. Uma coisa que eu não entendi, 1548 
Núncio, se você puder me explicar meu caro. Você coloca que teve uma presidente de uma entidade 1549 
sindical ligada a vocês, que tiveram dezesseis agressões físicas pra cima dessa moça. Essas 1550 
agressões físicas foram feitas por quem? É isso que eu não entendi, se puder por gentileza explicar. 1551 
Obrigado, presidente. Marcelo (Cref9) Núncio, a gente vai fazer as perguntas e os apontamentos, 1552 
depois a gente devolve a palavra, ta bom? Conselheira Malu com a palavra e, confirmando a 1553 
presença do conselheiro Elves da Aben. Malu (Assempa) Primeiro vou pedir que os conselheiros 1554 
continuem tendo um pouquinho só de educação e respeitando quando as pessoas estão falando e 1555 
desligue o microfone ou pare de fazer reunião paralela, que a fala do Núncio foi prejudicada por 1556 
conversa paralela com microfone ligado. Núncio, parabéns pela tua pauta. A gente luta isso daí a 1557 
quanto tempo? Mas eu vou te fazer uma sugestão também, amigo. Essa pauta, é conveniente você 1558 
levar no Conselho Estadual dos Direitos da Mulher também. Essa é minha sugestão. É isso. 1559 
Obrigada. Marcelo (Cref9) Malu, não sei se pra todos, pra nós aqui teve um problema na, travou o 1560 
sistema aqui, a gente não conseguiu acompanhar a sua fala, se puder repetir. Malu (Assempa) 1561 
Posso, com maior prazer. Primeiro pedir que os conselheiros tenham educação e desliguem os 1562 
microfones pra não atrapalhar a fala de quem está fazendo a apresentação, como foi atrapalhada a 1563 
conversa do Núncio. Primeiro isso daí. E depois quero parabenizar o Núncio por esta pauta e sugeri 1564 
a ele que ele apresente esta pauta no Conselho Estadual de Direitos das Mulheres, Núncio, ta bom? 1565 
É isso. Olga (Sindsaude) Então assim, eu gostaria de, se o Núncio me permite, pedir que a 1566 
Secretaria de Estado da Saúde apresente os dados sobre a violência sofrida pelas mulheres no 1567 
Estado do Paraná, como que está a organização da rede de atenção à violência em todas as 1568 
unidades, todas regiões de saúde. Não só na rede de atenção à saúde, mas como que está 1569 
organizada essa rede interinstitucional para atendimento da violência sofrida pela mulher e também 1570 
pedir pro Núncio se ele está pedindo uma reunião interconselhos, é isso? Pelo que entendi, conselho 1571 
do trabalho, conselho de saúde e agora conselheira Malu inseriu o conselho de saúde da mulher, pra 1572 
que a gente tivesse uma reunião interconselhos pra discutir a pauta relacionada à segurança, à 1573 
saúde e a estabilidade no emprego, é isso Núncio? Marcelo (Cref9) Bom, pessoal, vou então passar 1574 
pro Núncio. Núncio, até a gente ia solicitar aqui pra que você deixe bem claro para os conselheiros 1575 
qual é o encaminhamento que você ta solicitando pra que o Conselho possa então, se necessário, 1576 
fazer a discussão, o encaminhamento. Se é esse o entendimento que nem a Olga trouxe de chamar 1577 
uma reunião com mais entidades. Só deixar claro então pro Pleno do Conselho qual que é o 1578 
encaminhamento que você está solicitando. Já te passo, Núncio, só um minutinho. Confirmando a 1579 
presença do Elton do Conselho Municipal de Cascavel e a conselheira Ana Cristina do Sindsaude. 1580 
Núncio (Força Sindical) Ok, presidente, obrigado. Primeiro respondendo a palavra do nosso 1581 
conselheiro do sindipetro. Esse acordo da convenção coletiva de trabalho foi realizada em dois mil e 1582 
oito até dois mil e dez e a presidenta do sindicato sofria agressões na hora das rescisões de 1583 
trabalho, das pessoas que iriam fazer as suas rescisões. Por isso que eu coloquei, conselheiro, da 1584 
grande negatividade da população paranaense e isso não é só uma coisa infelizmente nossa, do não 1585 
registro da carteira de trabalho. Quando se cobrava o piso mínimo regional e o décimo terceiro e 1586 
férias das trabalhadoras, as pessoas ficavam inconformadas com as questões e agrediam a 1587 
presidenta do sindicato. Colocamos polícia, colocamos várias situações, levamos ao Ministério 1588 
Público e acabou ela pedindo a demissão frente as suas ameaças. Então por aí você vê a 1589 
dificuldade que foi. Em relação à proposta da conselheira Malu e da conselheira Olga, nós queremos 1590 
sim levar essa pauta da reunião de forma tripartite e a questão da mulher, do conselho dos direitos 1591 
da mulher se a Malu puder levar, todos que puderem e quiserem assento, vou pedir também à minha 1592 
central frente a nossa representante que também faça esse pedido e se nós pudermos fazer uma 1593 
agenda de discussão sobre essa questão de forma unitária de saúde, direito da mulher, a secretaria 1594 
de trabalho e pudermos fazer uma pauta sobre esse assunto e aprovada de forma tripartite, ou seja, 1595 
governo, trabalhadores e empregadores, seria o ideal. Essa é nossa proposta. Malu (Assempa) 1596 



ATA DA 278ª REUNIÃO ORDINÁRIA  

CONSELHO ESTADUAL DE SAÚDE DO PARANÁ 

Presidente, posso; me permite uma parte da fala do Núncio? Eu pedia palavra, Núncio, a nossa 1597 
entidade, a Assempa, tem assento no Conselho Estadual da Mulher. Então lá, quem representa a 1598 
Assempa é a Maria Elvira. Então eu to sugerindo aqui, Maria Elvira, que você converse com o 1599 
Núncio e faça essa proposta de pauta para o Conselho Estadual da Mulher, viu Núncio? Porque lá 1600 
eu sou suplente, a Maria Elvira é titular. Peraí, é a Rosalina, né Maria Elvira? Mas a Maria Elvira 1601 
pode apresentar e eu também apresento, como titular eu tenho direito a apresentar, ta bom? Núncio 1602 
(Força Sindical) Ta bom. Beleza. Presidente, Marcelo, aquilo que for de encaminhamento, nós 1603 
estamos falando de quê? De quase trezentos e sessenta mil trabalhadoras no Estado. É um número 1604 
muito grande e eu acho que se nós pudermos ter o encaminhamento; eu sei que pras famílias que 1605 
tem cuidadores, registrar referente a essas questões de encargos trabalhistas e tudo mais, é um 1606 
problemas mas a sociedade vai ter que ter um meio termo nesse assunto. De um lado nós não 1607 
podemos, pelo menos o meu conceito, da minha central e acredito que todas as centrais, as 1608 
pessoas, nós não podemos ter escravas. Eu ouço e eu recebo por incrível que pareça, semana 1609 
passada, pessoas que trabalham nas casas das pessoas e são proibidas a sentar na mesa e 1610 
almoçar, isso é muito comum. Então, entendeu? Tem, tem infelizmente pessoas que colocam 1611 
corrente nas geladeiras pra que as empregadas não peguem água filtrada. Isso eu recebo 1612 
semanalmente essas denúncias e a sociedade ta fora disso, então é uma discussão pra proteger a 1613 
mulher trabalhadora e não é um número pequeno, é um número considerável de mães e de 1614 
mulheres que sustentam seu lar e que tem que ter um pouco mais de atenção do Estado e a sua 1615 
dignidade. É essa proposta apenas, Marcelo. Não estou aqui levando pautas, reivindicações. Só 1616 
acho que nós enquanto conselheiros teremos que ter um olho pra essa situação, que enfrente essa 1617 
fragilidade da mulher, muitas vezes por homens e, pela própria sociedade, são abusadas e 1618 
colocadas numa situação abaixo de qualquer direito humano que se possa ter. Então é esse olhar 1619 
que nós temos que ter. Agradeço a conselheira Olga. Agradeço a conselheira Malu. E peço apoio de 1620 
todos os conselheiros, se for possível. Marcelo (Cref9) Ok, conselheiro Núncio. Eu acho que o seu 1621 
encaminhamento, essa proposição de ter essa pauta conjunta acho que não há nem necessidade de 1622 
discutirmos por relevância e importância do assunto. Acho que, só se alguém quiser fazer uma 1623 
proposição pra complementar, com relação a essa agenda, mas da parte aqui da Mesa Diretora é 1624 
uma agenda importante de estar reunindo os demais órgãos pra fazer essa discussão dos direitos da 1625 
mulher. Então, se alguém quiser fazer uma proposição complementar, acrescentar alguma coisa pra 1626 
proposição do Núncio, eu abro a palavra, senão a gente pode encaminhar, já pedir pro Mauricio 1627 
verificar então com as entidades que vocês mencionaram essa agenda e estamos abertos então pra 1628 
que os conselheiros possam se manifestar se alguém quiser complementar alguma coisa. O 1629 
conselheiro Angelo colocou algumas entidades a mais no bate papo, que são também entidades 1630 
representadas aqui no Conselho Estadual como Famopar, como a Assempa, são entidades que já 1631 
estão aqui e também fazem parte do Conselho Estadual dos Direitos das Mulheres. Então as demais 1632 
entidades que também fazem parte aqui do Conselho acho que são entidades que já estão 1633 
envolvidas nessa discussão aqui no Conselho Estadual de Saúde e aí a ideia é a gente fazer essa 1634 
discussão. Então, Núncio, da nossa parte, pra nós, acatamos a solicitação, acho que não há 1635 
nenhuma necessidade de deliberar pelo Conselho, acho que é uma pauta que todo mundo sabe da 1636 
importância, a não ser que alguém seja contrário ao encaminhamento, senão a gente já considera 1637 
como acatada e fazemos os encaminhamentos. Se alguém for contrário e quiser se manifestar, por 1638 
gentileza faça o uso da palavra, senão a gente já dá andamento no próximo item de pauta. Bom, 1639 
pessoal, então agradecemos pela sua fala, pela apresentação que você encaminhou aos 1640 
conselheiros por e-mail, todo mundo teve acesso aos documentos que você enviou e então nós 1641 
vamos buscar junto com as entidades, diretos das mulheres, entre outras entidades citadas, fazer 1642 
essa pauta conjunta chamando Sesa, secretaria do trabalho, pra que a gente possa ampliar o debate 1643 
sobre os assuntos que você nos trouxe hoje. Então, passando pro próximo assunto, entramos no 1644 
sétimo assunto, resolução Sesa número oito cinco cinco dois mil e vinte. Determina as indústrias de 1645 
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abate e processamento de carnes em todas as suas plantas frigoríficas a adoção de medida de 1646 
prevenção e controle da transmissão do Sars-CoV2 no âmbito do Paraná. Pessoal, enquanto isso eu 1647 
passo pra Olga, a Olga tinha feito a proposição desse assunto, tinha solicitado, aí eu vou deixar ela 1648 
se manifestar do pedido de pauta, pra que a Sesa possa vir trazer os dados. Olga (Sindsaude) Eu 1649 
solicitei essa pauta já tem alguns meses. Eu pedi pra Secretaria de Estado da Saúde fazer a 1650 
exposição de motivos pelas quais ela revogou a resolução que mantinha medidas sanitárias mais 1651 
seguras para as trabalhadoras e os trabalhadores de frigoríficos e trocou por essa outra que diminui 1652 
essas medidas. Então, eu gostaria que a Secretaria se pronunciasse porque a gente já fez a crítica e 1653 
apresentação da razoado na reunião que não foi anterior, foi umas duas reuniões atrás, se não me 1654 
falha a memória. Ela flexibiliza na verdade essa oito cinco cinco, essa medidas, colocando termos 1655 
por exemplo assim de se, quando os dois metros não forem possíveis serem estabelecidos, máscara 1656 
de acetato do tipo face shield ou anteparos físicos, material impermeável e transparente colocados 1657 
entre os postos de trabalho devem ser utilizados como estratégia pra ampliação de medida de 1658 
segurança, não devendo essa distância ser inferior a um metro e meio, quando a técnica coloca que 1659 
a necessidade de afastamento é de dois metros. E, a obrigatoriedade de máscara é de máscara 1660 
descartável e aqui ta colocando máscara de pano. Então, são alguns elementos que a gente traz 1661 
dessa norma, dessa resolução que acaba se transformando em norma que expõe as trabalhadoras e 1662 
os trabalhadores deste setor de frigoríficos a um alto índice de contaminação. E também solicitar à 1663 
Secretaria de Estado da Saúde que apresente as últimas informações relacionadas ao surto que 1664 
aconteceu na indústria frigorífica. Pra quem não conhece o trabalho nesse setor, ele é feito com 1665 
esteiras automáticas e as pessoas ficam do lado uma da outra, muito próximas e não há como você, 1666 
se mantiver o mesmo número de trabalhadores, se não mantiver esse distanciamento de dois 1667 
metros, não tem como fazer prevenção da contaminação dessas trabalhadoras. Então, eu gostaria 1668 
que a Secretaria de Saúde se pronunciasse nesse sentido. Marcelo (Cref9) Ok, conselheira Olga. A 1669 
gente ta aguardando o pessoal que ta responsável se conectar. Então o conselheiro Geraldo ta. 1670 
(áudio de conversa longe do microfone) Pessoal, a conselheira Goretti tava tentando acessar, falou 1671 
que não tava conseguindo. Ela vai descer aqui, o conselheiro Geraldo ligou pra ela, ela vai descer 1672 
aqui pra fazer a apresentação, ela falou que vai levar alguns minutinhos. Nosso próximo item de 1673 
pauta seria Central Estadual de Transplantes, eu não sei se a doutora Arlene já está presente, que 1674 
ela vai fazer também apresentação remota. O Mauricio vai tentar fazer contato, qualquer coisa a 1675 
gente inverte os itens de pauta. Pessoal, pra gente não precisar parar depois, então, eu sei que 1676 
acabamos de reiniciar a reunião, mas a gente ficar aguardando também a gente vai perder tempo e 1677 
depois ainda tem que fazer o intervalo. Vou propor pra gente fazer o intervalo já, fazemos dez 1678 
minutinhos. Aí a gente volta e toca o resto da reunião. Cumprimos o regimento, dez minutinhos de 1679 
intervalo e voltamos então com a conselheira Goretti pra fazer os esclarecimentos da conselheira 1680 
Olga. Podemos conduzir dessa forma, Conselho? Pessoal, o Mauricio conseguiu fazer contato com a 1681 
doutora Arlene e ela falou que consegue fazer a apresentação agora. Conselheira Olga, vamos fazer 1682 
inversão então do ponto de pauta e na sequência a gente volta pra questão da resolução oito cinco 1683 
cinco. Como você fez os apontamentos, vou perguntar então se você ta de acordo e aí passo 1684 
também pros conselheiros e conselheiras darem o seu de acordo da inversão do oitavo assunto pro 1685 
sétimo, passando pra doutora Arlene e depois retornamos nesse assunto. Olga (Sindsaude) Não 1686 
tem problema, Marcelo, estou de acordo, pode fazer a inversão de pauta. Marcelo (Cref9) 1687 
Conselheiros, alguém contrário? Obrigado, conselheira Olga, por acatar. Bom, então, vamos fazer a 1688 
inversão de pauta ali do oitavo assunto. Primeiramente, agradecer a presença da doutora Arlene, 1689 
sempre atende aos nossos chamados, doutora Arlene. E, parabenizar a senhora pelo brilhante 1690 
trabalho que a central tem feito. Paraná referência no assunto de transplantes no Brasil. Então, 1691 
entramos no oitavo assunto agora, que é Central de Transplantes, doação de órgãos. Arlene 1692 
(Central de Transplantes) Boa tarde a todos. Obrigada por mais essa oportunidade que vocês 1693 
estão disponibilizando ao sistema estadual de transplantes, nós estamos aqui sempre em prol de 1694 
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fazer acontecer o processo e nós somos estados e queremos que sempre ocorra tudo dentro das 1695 
formas legítimas, legais e dos padrões técnicos. Então, mais uma vez obrigada à Mesa que nos 1696 
convidou e conte conosco sempre que quiserem estar sabendo de nosso trabalho, é um prazer. 1697 
Arlene faz apresentação. Marcelo (Cref9) Obrigado, doutora Arlene, pela apresentação. A senhora 1698 
sempre muito engajada na sua missão junto à Central de Transplantes e é por causa do seu trabalho 1699 
que a gente é referência no Estado, o trabalho que você faz com sua equipe. Só um minutinho 1700 
pessoal. Junto à sua equipe e por isso que o Paraná se torna Estado modelo no Brasil, pelo seu 1701 
empenho, pela sua dedicação e a gente vê o amor que você fala do trabalho que vocês 1702 
desenvolvem. Eu vou abrir as inscrições aos conselheiros, a conselheira Olga pediu a palavra. Se 1703 
mais alguém quiser pode fazer inscrição no bate papo, a gente abre pra perguntas. Olga 1704 
(Sindsaude) Marcelo, tem algumas questões que foram colocadas no chat antes da minha inscrição. 1705 
Marcelo (Cref9) A gente vai respeitar as inscrições orais e depois eu faço a leitura, eu vi ali, 1706 
conselheira, mas aí no final eu faço a leitura do que foi escrito, senão fica só a minha fala, ta bom? 1707 
Olga (Sindsaude) Ta bom. Então assim, com relação a esse processo de trabalho, eu venho a 1708 
sugerir; todo mundo sabe que o meu local de trabalho é a Escola de Saúde Pública do Paraná. 1709 
Então, passaram por mim vários processos de cursos de capacitação, de atualização, dessas 1710 
equipes que trabalham com os transplantes no Estado e uma das questões que eu considero que é 1711 
de fundamental importância que o Conselho recomende para a Central de Transplantes é que 1712 
nesses processos de capacitação se mantenha uma lista de unidades de profissionais e de cursos 1713 
que foram realizados pra que a gente não, pra que a gente possa oportunizar pra um maior número 1714 
de pessoas esse curso e não repita o mesmo público com o mesmo curso nas unidades. A outra 1715 
questão é que a Secretaria de Estado da Saúde fiscalize o setor privado na (falha no áudio) equipes 1716 
capacitadas e de trabalho permanente nas ações de sensibilização das famílias e capacitadas pra 1717 
dar notícia de morte e na captação desses órgãos. E por fim, eu já vi que tem algumas questões 1718 
colocadas no chat, então eu vou fazer uma última intervenção perguntando assim, a equipe 1719 
altamente qualificada, altamente diferenciada, no entanto ela está desde fevereiro deste ano sem o 1720 
vale alimentação. As pessoas fazem plantões de doze por trinta e seis e o contrato com a empresa 1721 
que fornece esse vale terminou, então, inclusive alguns colegas, alguns colegas que tinham saldo no 1722 
cartão estão com esse saldo retido e não podem fazer utilização. Então eu gostaria que a Secretaria 1723 
se pronunciasse com relação a essas questões que eu levantei. Obrigada. Arlene (Central de 1724 
Transplantes) Bom, a Olga conhece nosso sistema de trabalho, nós fazemos todo o planejamento, 1725 
que passou inclusive pela mão dela, ela é uma pessoa extremamente crítica e produtiva, nós 1726 
agradecemos. Tem essa listagem sempre, nós somos totalmente transparente, o objetivo nosso é 1727 
fazer acontecer com qualidade. Os treinamentos às vezes repete as pessoas porque muda o foco, 1728 
muda a maneira e muda o palestrante também porque não é com treinamento que a pessoa tem 1729 
domínio absoluto do processo. O processo é um processo em crescimento e que precisa sempre 1730 
estar readequado. Com relação aos vales de refeição, de fato é uma situação real, isso tudo já foi 1731 
discutido na direção geral, tudo isso está sendo orientado, foi demanda da assessoria jurídica 1732 
orientado pela diretoria geral. Todos os funcionários estão sabendo e é feito as orientações devidas. 1733 
Então, no caso, não vou me manifestar sobre os vales, qualquer coisa você pode, lógico, talvez 1734 
acionar a diretoria geral para as suas respostas. Marcelo (Cref9) Doutora Arlene, como não tem 1735 
mais nenhum inscrito pra fazer o uso da palavra, nós temos através do bate papo alguns 1736 
questionamentos. Eu farei a leitura aí pra senhora poder responder na sequência. Então, que faz o 1737 
uso da palavra é o Elton de Cascavel, “tendo em vista a implantação das OPOs no Estado”. 1738 
Desculpa, vou começar de novo porque saiu da tela aqui. “Tendo em vista a implantação das OPAs 1739 
no Estado, que determina o seu funcionamento no período de vinte e quatro horas, inclusive finais de 1740 
semana, como está sendo visto esta questão pela gestão da Sesa, tendo em vista a legalidade 1741 
desse serviço junto ao Ministério da Saúde no que tange as verbas recebidas pelo Estado sendo que 1742 
algumas falta servidores e outras não funcionam vinte e quatro horas, parágrafo terceiro da portaria 1743 
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ministerial, a OPA não deverá ter qualquer ingerência sobre a distribuição dos órgãos, tecidos, por 1744 
ela captados, a origem é da portaria ministerial ...” Arlene (Central de Transplantes) Ok. Ok, ta. 1745 
Marcelo (Cref9) Tem mais um pouquinho. “... aí artigo décimo segundo, parágrafo terceiro, a OPA 1746 
deverá contar obrigatoriamente com pelo menos um médico coordenador, além de enfermeiros e 1747 
agentes administrativos de nível médio, devendo todos seus profissionais de nível superior possuir 1748 
experiência comprovada em áreas de cuidados de pacientes críticos, diagnóstico de morte 1749 
encefálica, triagem de doadores e entrevista com familiares de potenciais doadores, qual a 1750 
justificativa de manter a OPA Curitiba dentro do mesmo espaço da distribuição de órgãos?”, palavra 1751 
do Elton de Cascavel. Aelne (Central de Transplantes) Primeiro lugar eu queria dizer o seguinte, a 1752 
OPO Curitiba funciona dentro de uma estrutura mas não tem gerenciamento absoluto nenhum com 1753 
relação a esse processo. Ela funciona apenas administrativamente dentro da central de transplante 1754 
numa sala específica, ela não interage com o plantão, não tem nada a ver. O senhor Elton já foi 1755 
membro da OPO e vou dizer mais, a OPO Cascavel trabalhou muitos anos só durante o dia, com 1756 
plantões erroneamente na época, apesar de nunca terem submetido as orientações à Central de 1757 
Transplantes. As OPOs, você pode adequar as OPOs de acordo com a tua realidade a nível de 1758 
Brasil, isso depende de cada Estado e essa autonomia é dada pelo Ministério da Saúde, entendeu? 1759 
O que importa das OPOs é a produtividade. O que nós temos, interesses de alguns profissionais em 1760 
manter zona de conforto e querer assumir atividades que não tem produtividade, entendeu? Isso é 1761 
uma situação que nós temos discutido com o RH porque o médico, não precisa ter médico na OPO, 1762 
precisa ter médico que atenda a toda demanda da OPO. Nós temos hoje três médicas intensivistas 1763 
que dão assistência pra todos os processos de todo estado do Paraná. Então as OPOs estão 1764 
subordinadas tecnicamente ao sistema estadual de transplante. Administrativamente, elas estão 1765 
dentro das regionais de saúde. Administrativamente, elas correspondem à Central Estadual de 1766 
Transplantes, tecnicamente. Então todas as OPOs tem assistência médica vinte e quatro horas. Não 1767 
se justifica, não tem lógica ter um médico por OPO, porque nós já tivemos essa experiência e foi 1768 
muito negativo, porque o profissional não vai estar disponível vinte e quatro horas, ele não vai 1769 
atender toda demanda e ele não vai corresponder. Agora fazer, olha, o que nós temos hoje é uma 1770 
realidade pontual de cada OPO, então nós temos a OPO Cascavel, o Elton se estiver presente ele 1771 
que nos informe quanto tempo a OPO Cascavel não fez plantão noturno. Desde que foi criada a 1772 
OPO, era obrigatório ter plantão noturno. Elton, por favor, se manifeste. Marcelo (Cref9) Vou passar 1773 
então a palavra pra Malu que se inscreveu, se mais alguém quiser se inscrever, ainda está aberta as 1774 
inscrições. Malu (Assempa) Boa tarde, doutora Arlene. Primeiro eu quero parabenizar a senhora, 1775 
doutora Arlene, já fizemos muitos trabalhos juntas, então a senhora é uma mestre. Quando o 1776 
Marcelo falou que a senhora; nós estamos em primeiro lugar, o esforço da senhora e o 1777 
comprometimento. E quando a senhora falou de sair da zona de conforto, a gente percebeu isso. O 1778 
comprometimento, nem todos os profissionais da saúde tem esse comprometimento que a senhora e 1779 
a maioria tem. Graças a Deus que é a minoria que não tem esse comprometimento e não gosta de 1780 
sair da zona de conforto. Mas eu quero parabenizar a senhora, a sua equipe, nós sabemos o quanto 1781 
vocês trabalham, o esforço que vocês tem e a senhora falou da coordenadora de Curitiba, trabalha 1782 
vinte e quatro horas, não reclama, né? Então, sair da zona de conforto não é legal, né? Não é bom. 1783 
E eu quero parabenizar a senhora e a equipe que trabalha e aceitou sair da zona de conforto para 1784 
atender a comunidade, porque o que vocês fazem é muito sublime, é muito sagrado o que vocês 1785 
fazem, o trabalho de vocês. Parabéns e continuem assim, porque o bom profissional não perde por 1786 
ter muito comprometimento. Lamentavelmente alguns trabalhadores não tem esse 1787 
comprometimento. Parabéns doutora Arlene e a equipe dela. Obrigada, presidente. Sueli (Cress) Eu 1788 
vou fazer uma pergunta aqui pra doutora Arlene, que eu não sei se ela até já tenha respondido na 1789 
sua apresentação, mas como a minha conexão de internet caiu, eu acabei não acompanhando. 1790 
Sobre a situação, ela tava fazendo apresentação de um slide que falava entre as várias ações, o 1791 
acompanhamento dos pacientes transplantados. Eu pergunto para doutora Arlene como que está 1792 
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sendo feito esse acompanhamento e dos casos que temos pacientes vindo a óbito por COVID pós 1793 
transplante, se a central ta fazendo esse acompanhamento. Arlene (Central de Transplante) Por 1794 
favor, pode repetir? Sueli (Cress) Sim, doutora Arlene. Se a senhora falou, me desculpe que a 1795 
minha internet caiu, então talvez a senhora já tenha até comentado. Seria sobre o acompanhamento 1796 
de pacientes pós transplante, pós ou até pré transplantes que vem para o Paraná e que acabam indo 1797 
a óbito por COVID nos hospitais. Arlene (Central de Transplantes) Bom, primeira coisa, eu queria 1798 
voltar ao questionamento anterior e esclarecer que eu estou aqui convidada pra discutir situações 1799 
técnicas, me desculpe se eu excedi em algum momento, mas eu não vou discutir questões 1800 
trabalhistas porque não compete a mim nesse momento discutir isso. Eu só sei dizer que as 1801 
questões técnicas eu estou pronta pra responder quaisquer dúvidas. As questões trabalhistas 1802 
infelizmente é um problema com o próprio RH e simplesmente não é a minha pessoa que tem que 1803 
ser dirigido, dúvidas, por gentileza se dirijam aos responsáveis pelo processo. Então, com relação ao 1804 
COVID, veja, nós testamos todos os pacientes, todos os doadores nós testamos, todos os doadores 1805 
que antes de ofertar o órgão para um COVID. Não aconteceu no Estado do Paraná de nós termos 1806 
um doador, algum órgão com COVID, não foi transmitido porque tudo foi testado. Receptores 1807 
também são testados. Os receptores são testados através do PCR e também inclusive com 1808 
tomografia, porque todos, muitos receptores são assintomáticos e o PCR demora então eles não 1809 
põem em centro cirúrgico sem tomografia. Eu já tive essa semana dois casos em que chegou o 1810 
fígado, não vou citar o nome do serviço, chegou o fígado, o paciente vai pra tomografia e estava com 1811 
pneumonia característica do COVID, foi suspenso o transplante, ainda bem que conseguimos 1812 
localizar o segundo receptor e foi implantado, entendeu? Então a gente ta tomando muito cuidado. 1813 
Mas, se caso vir um transplantado acontecer situação de morte que adquiriu COVID dentro do 1814 
hospital posteriormente faz-se os procedimentos de acordo com a orientações sanitárias do Estado. 1815 
Sueli (Cress) Mas doutora Arlene, vocês tem esse acompanhamento, dessas situações mesmo na 1816 
situação de contágio dentro do hospital pós o transplante. Eu conheço, eu tenho mais de trinta e 1817 
cinco anos de saúde, ainda estou na ativa e sei que o trabalho da central de transplantes é muito 1818 
sério a questão do encaminhamento, seja do doador ou do receptor. Mas, como eu trabalho na 1819 
regional de saúde e estou acompanhando as questões de COVID, eu tomei conhecimento de alguns 1820 
óbitos de transplantados, provavelmente aconteceu dentro do hospital o contágio. Arlene (Central 1821 
de Transplantes) Sim, Sueli, eles nos informam que o paciente veio a óbito e isso entra infelizmente 1822 
na estatística que a gente ta elaborando um trabalho (trecho de difícil compreensão) sobre a era do 1823 
COVID, o impacto com relação ao transplante. Marcelo (Cref9) O Elton ta se manifestando ali pelo 1824 
bate papo. Elton, eu vou pedir pra que você faça o questionamento verbalmente. Arlene (Central de 1825 
Transplantes) Olha, Mauricio, vou te pedir um favor. Sempre que eu sou convidada existe essa 1826 
polêmica do Elton, que trabalhou na OPO, e eu não quero, eu sou técnica e eu não quero entrar 1827 
nessa polêmica. É uma situação muito pontual, eu vou pedir que se você tiver alguma coisa técnica, 1828 
que por gentileza se manifeste, entendeu? O Elton é um menino capacitado, é um enfermeiro que é 1829 
presidente do Conselho de Cascavel, mas o seguinte, veja, eu estou aqui pra discutir situação 1830 
técnica. Toda situação da OPO já foi discutido junto ao Ministério da Saúde. Já discuti, já 1831 
implantamos, já otimizamos, já temos as médicas que coordenam as nossas médicas (trecho de 1832 
difícil compreensão) e nossas médicas tem uma assistência vinte e quatro horas pra todas as OPOs. 1833 
Nós temos que otimizar RH, entendeu? Se nós começarmos pôr dentro tudo que se demanda, nós 1834 
não conseguimos fazer gerência com qualidade, isso aí é fazer gestão inteligente. Eu não quero, 1835 
infelizmente eu vou ter que começar a não participar do Conselho em virtude disso que está 1836 
acontecendo, de usar o Conselho pra discutir uma situação política que não cabe nem a mim. É uma 1837 
questão de RH, Mauricio. Marcelo (Cref9) Ok, doutora Arlene. Só que fala não é o Mauricio, é o 1838 
Marcelo. E, conselheiro e conselheiras, mais alguma questão a mais pra doutora Arlene? Arleno 1839 
(Central de Transplantes) Marcelo, você há de entender o meu ponto de vista, é uma situação; a 1840 
vez passada que eu estive aí foi uma situação extremamente delicada, entendeu? Porque querem 1841 
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discutir uma situação de RH que não é sob a minha gestão e não cabe a mim tomar essas decisões. 1842 
Até porque as OPOs não estão nem ligadas à central de transplantes administrativamente, elas 1843 
estão ligadas tecnicamente. E o que eu to discutindo com o pessoal é a parte técnica, entendeu? Se 1844 
tiver parte de RH, que seja discutido com o RH e a regional de saúde e diretoria de RH daqui do 1845 
Estado. Marcelo (Cref9) Ok, doutora Arlene. A conselheira Olga solicita inscrição, se mais algum 1846 
conselheiro ou conselheira quiser fazer o uso da palavra, a gente vai abrir a inscrição e na fala da 1847 
conselheira Olga a gente encerra as inscrições pra dar sequência na reunião. Olga (Sindsaude) Eu 1848 
gostaria de reafirmar que o papel do Conselho Estadual de Saúde é acompanhar e fiscalizar as 1849 
políticas de saúde no Estado do Paraná, inclusive nos seus aspectos econômicos, orçamentários e 1850 
financeiros. Então, cabe a todas e a todos que fazem parte do quadro da Secretaria de Estado da 1851 
Saúde comparecer no Conselho Estadual de Saúde todas as vezes que for assim solicitado. A 1852 
Arlene é coordenadora do sistema estadual de transplantes, portanto tem atribuições (falha no áudio) 1853 
responsabilidade sobre esse corpo funcional. A parte de educação permanente em saúde faz parte 1854 
de gestão de recursos humanos também, é importante que isso fique bem lembrado aqui pra todas e 1855 
todos conselheiros. Então não se fala em recursos humanos apenas no aspecto de educação 1856 
permanente em saúde, que aliás é uma boa fatia do orçamento destinado para a educação 1857 
permanente em saúde no Estado do Paraná vai para esses cursos de capacitação que são feitos 1858 
para o sistema estadual de transplantes. Então nesse sentido, nós gostaríamos que a próxima 1859 
apresentação fosse disponibilizada inclusive antes, todo volume financeiro e orçamentário que é 1860 
destinado para o sistema estadual de transplantes, inclusive no aspecto de atendimento às 1861 
necessidades desses trabalhadores, desses profissionais, que são exaltadas aqui, inclusive nos 1862 
parabéns que é dado ao trabalho altamente qualificado, que é realizado no sistema estadual de 1863 
transplantes, mas que essas pessoas são plantonistas e necessitam ter o atendimento das suas 1864 
necessidades de acordo com a legislação. O contrato é de responsabilidade da coordenação sim, é 1865 
óbvio que é, todos os contratos são, então esse contrato do vale alimentação também o é e eu como 1866 
conselheira estou solicitando que essa informação seja trazida até o Conselho Estadual de Saúde 1867 
porque é uma necessidade que foi apontada e nós gostaríamos de ter essa resposta efetivada. 1868 
Obrigada. Marcelo (Cref9) Só um momento, doutora Arlene. Então, conforme orientado, está 1869 
encerrada as inscrições, após a fala da Olga. Eu vou deixar só o conselheiro Viana fazer a pergunta 1870 
ou se posicionar aqui, doutora Arlene, aí eu passo pra senhora encerrar esse ponto de pauta, ta 1871 
bom? Viana, por gentileza, estamos te aguardando. Rangel (Fehospar) Presidente, eu acho que o 1872 
áudio dele ta desligado ou ta ligado mas não consegue falar. Marcelo (Cref9) Viana está nos 1873 
ouvindo? Bom, então vou passar pra doutora Arlene pra ela poder. Arlene (Central de 1874 
Transplantes) Então, obrigado a todos. Mas eu quero dizer que nós tomamos todas as situações, 1875 
sabemos que somos responsáveis e nós adotamos todas as situações legais pertinentes ao 1876 
processo e isso tudo ta sendo discutido na diretoria de gestão de saúde e no RH, entendeu? 1877 
Ninguém está se omitindo. O que eu quero dizer pra vocês, que a nossa parte política é fazer 1878 
políticas consistente de saúde e que nós entendemos que aconteceu um lapso de vale, inclusive o 1879 
nosso, só como desabafo, o nosso diretor administrativo pediu demissão do cargo porque aconteceu 1880 
um episódio um tempo atrás em que um conselheiro que faz parte; bom, não vou comentar. É muito 1881 
pesado, ligaram pra casa dele chamando de incompetente e tudo mais. Então, o seguinte pessoal, 1882 
tudo isso está sendo planejado, sendo resolvido, ta sendo pontuado, entendemos que é parte 1883 
também, que é parte do processo e vamos fornecer as informações. Pedimos a compreensão de 1884 
todos e peço desculpa por ter colocado meu coração nesse momento, num desabafo. É muito 1885 
pesado trabalhar igual nós trabalhamos e ter sido criticado em coisas que não merecemos. 1886 
Obrigado. Marcelo (Cref9) Obrigado, doutora Arlene. Malu (Assempa) Doutora Arlene, me permite 1887 
uma parte na tua fala? Eu to pedindo uma parte na fala dela, a senhora me permite? Marcelo 1888 
(Cref9) Malu, ela encerrou a fala, Malu. Ta encerrado, vamos Malu (Assempa) Eu to pedindo pra 1889 
ela, ela me permitiu. Arlene (Central de Transplantes) Sim, pode falar. Malu (Assempa) Eu vou 1890 
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pedir que a senhora, esse assunto que a senhora disse, que o diretor administrativo pediu demissão 1891 
porque alguém do Conselho Estadual de Saúde ligou na casa dele, isso é gravíssimo. Eu vou pedir 1892 
que a senhora esclareça pra nós porque é inadmissível que isso aconteça, que alguém que compõe 1893 
este Conselho tenha esse tipo de atitude. Arlene (Central de transplantes) Foi isso que aconteceu, 1894 
ele pediu demissão e pediu aposentadoria, foi um dos grandes motivos dele ter saído. Eu não quero 1895 
mais retomar isso, foi muito (falha no áudio), aconteceu a uns três anos atrás e foi muito pesado, 1896 
entendeu? Ele inclusive ta com familiar doente, ta com o pai doente. Não quero voltar nesse assunto 1897 
mais. Malu (Assempa) A pessoa está neste Conselho ainda? É complicado. Isso é muito 1898 
complicado. Isso é vergonhoso. Arlene (Central de transplantes) Ligou pra casa dele à noite, 1899 
chamou ele de incompetente. É um desabafo. Mas pessoal, o sistema estadual de transplantes está 1900 
à disposição de vocês, tecnicamente estamos aqui comprometido em fazer a diferença. Me 1901 
perdoem, uma boa tarde pra todos. Marcelo (Cref9) Doutora Arlene, a gente só tem a agradecer 1902 
pela sua presença aqui, pelo trabalho que vocês realizam junto à central de transplantes, que muito 1903 
orgulho o Estado do Paraná está como Estado referência em transplante e doação de órgãos. Então 1904 
agradeço e parabenizo a toda equipe que compõe o seu grupo de trabalho. Pessoal, são vinte para 1905 
as quatro, a gente vai então cumprir o regimento do Conselho, fazer o intervalo de dez minutos e aí a 1906 
gente retorna com o assunto que ficou pendente, a resolução oito cinco cinco. Então, às quinze e 1907 
cinquenta a gente retorna pra voltar no sétimo assunto da reunião de hoje. Conselheiros e 1908 
conselheiras, então estamos retornando pra discutir o sétimo assunto, somente estamos aguardando 1909 
a presença então da gestão pra poder esclarecer os questionamentos levantados. Só um pouquinho, 1910 
um de cada vez. Manoel (Sindnap) Marcelo, eu só quero uma coisa, quero só verificar se foi aceita 1911 
minha justificativa e também dizer pra você e pra todos aí presentes. Eu to muito feliz de ver e ouvir 1912 
uma reunião tão produtiva como esta. Tão esclarecedora pra mim. Então, muito obrigado, parabéns 1913 
a esse pessoal aí. Parabéns pra todos. Um abraço. Marcelo (Cref9) Obrigado, seu Manoel. Ta 1914 
registrado aqui sua presença. Edvaldo (Famopar) O senhor me dá um minuto senhor presidente até 1915 
o reinício, disse que cortaram meu som, não sei o que aconteceu. Primeiramente presidente, eu 1916 
quero pedir desculpas pelo vexame que fizeram a doutora passar aí. E segundo lugar, eu acho que 1917 
alguém tem pendência particular com alguém, não é aqui no Conselho que tem que se resolver, 1918 
certo? Do mesmo modo que aqueles que vem aqui fazer as suas explanações do Conselho tem 1919 
obrigação e o dever de fazer as suas explanações, nós também temos o dever de respeitar as 1920 
explanações e quando alguém tiver algum questionamento, que faça igual a conselheira Olga fez. 1921 
Que faça, que peça por escrito e aquela pessoa que for a pessoa adequada pra responder, que 1922 
venha responder e não a gente ficar procurando fazer acertos de contas com pessoas em pleno de 1923 
uma reunião do Conselho Estadual, acho que é muito vergonhoso para os convidados que vem no 1924 
Conselho com boa vontade de responder, ter que passar vexame por causa de um ou outro 1925 
conselheiro sem noção. Só isso. Marcelo (Cref9) Ok, Viana. Ta registrado seu manifesto. Bom, 1926 
então entramos no sétimo assunto, voltamos ao sétimo assunto com relação à resolução da Sesa 1927 
oito cinco cinco de dois mil e vinte. A Sesa está então com o doutor Henrique, que é o coordenador 1928 
jurídico da Sesa, pra responder aos questionamentos. Vou pedir então que, apesar da conselheira 1929 
Olga já ter feito quando o doutor Henrique não estava aqui, se a Olga puder repetir então os 1930 
questionamentos com relação à resolução, que daí o doutor Henrique pode esclarecer os 1931 
questionamentos apontados. Olga, se tiver, pode fazer o uso da palavra. Conselheira Olga? Vou 1932 
passar então a palavra pro doutor Henrique, ele vai fazer umas explanações, daí se tiver 1933 
questionamento, a gente passa pros conselheiros e conselheiras. Henrique (Sesa) Boa tarde a 1934 
todos, é um prazer estar aqui convosco. Fui convocado então pelo Geraldo pra fazer uma breve 1935 
explanação sobre o contexto das resoluções que trataram sobre as delimitações das atividades das 1936 
indústrias de abate e processamento de carnes nas plantas frigoríficas e adoção de medidas de 1937 
prevenção e controle de transmissão da COVID-19. Então, rapidamente, pra que nós não percamos 1938 
tempo, o histórico dessa resolução é; foi feita uma resolução Sesa inicialmente que era a oito cinco 1939 
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cinco na data de trinta do seis, no último dia de junho do presente ano. E, depois, no decorrer do 1940 
tempo, passaram-se alguns dias essa resolução foi revogada e posteriormente foi substituída pela 1941 
nove quatro quatro de dois mil e vinte na data de trinta e um de julho, ou seja, um mês depois da 1942 
publicação da primeira. O que transcorreu nesse período e por que ela foi modificada? Houve uma 1943 
necessidade de adequação dessas normas, as normas da esfera federal. Então, nós verificamos que 1944 
as normas do Estado do Paraná estavam em desacordo com as normas legais e infralegais da 1945 
esfera federal, principalmente a portaria conjunta do Ministério da Economia e do Ministério da 1946 
Saúde número dezenove de dezoito de junho de dois mil e vinte. Então, nós percebemos que uma 1947 
série de detalhes estavam diferentes entre a nossa norma e a norma federal, de modo que isso 1948 
causava bastante confusão nas plantas frigoríficas que em sua grande parte são nacionais e não 1949 
estaduais e não havia uma unificação das normas. Então, o Estado de Santa Catarina agia-se de um 1950 
jeito, em São Paulo de outro, no Paraná de outro, no Rio Grande do outro e, a não certeza da 1951 
segurança jurídica dessas normas causava dúvida nas plantas frigoríficas e consequentemente isso 1952 
tendia a gerar um descumprimento dessas normas. Então, a Secretaria de Estado da Saúde, atenta 1953 
a essa realidade, propôs uma unificação em respeito à norma federal, em respeito aos princípios da 1954 
hierarquia de normas de direito brasileiro e unificou-se em consonância com a norma federal, 1955 
facilitando assim o cumprimento das normas utilizando-se uma norma só pra todos os estados da 1956 
federação, consequentemente do Paraná também e fazendo com que as plantas frigoríficas 1957 
tivessem mais condições de analisar e respeitar essas normas, de respeitar a nossa resolução, que 1958 
hoje é a nove quatro quatro e consequentemente que os funcionários, os trabalhadores das plantas 1959 
frigoríficas tivessem mais condições de, uma ambiente de trabalho mais saudável e estivessem mais 1960 
protegidos da COVID-19. Só à nível de explicação acerca das normas de segurança, na segunda 1961 
resolução, na que está vigente hoje, nós conseguimos fazer com que as plantas frigoríficas 1962 
utilizassem sempre dois tipos de proteção pros seus funcionários, então não somente a máscara, 1963 
não somente o face shield, mas sempre as duas coisas. Então, face shield mais máscara; os 1964 
funcionários da planta fria, da câmara fria máscara do tipo N noventa e cinco mais barreiras de 1965 
acrílico entre eles, anteparos físicos de acrílico entre os trabalhadores, sempre cumulando dois tipos 1966 
de proteção. E foi verificado também, só à nível de curiosidade, que a maior parte das infecções 1967 
desses clusters que se davam fora do ambiente de trabalho, no ambiente de vestiários, nos 1968 
ambientes de transporte, então forçaram também as medidas fora do ambiente de trabalho 1969 
propriamente dito. E, todas as plantas frigoríficas do Estado do Paraná se comprometiveram a adotar 1970 
essas medidas também nos ônibus, nos vestiários, nos ambientes de alimentação. Então, nós 1971 
acreditamos que a substituição da oito cinco cinco pela nove quatro quatro foi benéfica para os 1972 
trabalhadores dos frigoríficos de modo geral, inclusive não tivemos uma intervenção posterior do 1973 
Ministério Público do Trabalho, que acredito que concordaram conosco nesse ponto também. Então 1974 
é uma breve explicação, o pessoal vai projetar a resolução correta, que é a nove quatro quatro. Ta 1975 
disponível no site da Sesa, institucional, legislação, resoluções, dois mil e vinte, nove quatro quatro 1976 
dois mil e vinte. Obrigado. Marcelo (Cref9) Bom, vou passar então a palavra pra conselheira Olga 1977 
que ta inscrita, vai fazer as perguntas e o doutor Henrique pode esclarecer as dúvidas. Olga 1978 
(Sindsaude) Eu peço desculpas mas teve um problema com o som aqui e agora já foi resolvido, 1979 
então eu não ouvi quando o Mauricio me chamou. Então é assim, Henrique, boa tarde. Eu gostaria 1980 
de reforçar, assim, como você é operador do direito, você sabe que uma normativa estadual pode 1981 
avançar em relação a normativa federal quando você trabalha no sentido de proteção dos indivíduos. 1982 
O que aconteceu neste caso aqui, é que a nossa resolução, a oito cinco cinco estava atendendo a 1983 
normativa técnica que é recomendada com distanciamento físico de dois metros entre trabalhadoras 1984 
e trabalhadores, enfim, entre as pessoas e ela foi publicada, a oito cinco cinco foi assinada dia trinta 1985 
de junho e publicada dia primeiro de julho deste ano e ela foi revogada no dia dezesseis de julho, por 1986 
pressão e a gente sabe porque a gente tem contato com a federação dos trabalhadores na indústria 1987 
do alimento do Paraná, que o setor do capital da carne, do corte de carnes aqui no Paraná é muito 1988 
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forte, financiador aí inclusive de várias campanhas e eles tem um peso muito grande no Palácio do 1989 
Iguaçu. Eles foram até o Palácio Iguaçu e exigiram uma revogação dessa normativa alegando que 1990 
teriam prejuízos econômicos caso ela fosse mantida e o Governo do Estado do Paraná revogou essa 1991 
resolução e publicou no dia trinta de julho, dia trinta e um de julho a nove quatro quatro que piora, ela 1992 
não melhora, Henrique, ela piora. É só pegar uma e pegar a outra que vai ver, que tem ali por 1993 
exemplo, reforçar a obrigatoriedade de uso de máscaras no inciso sete, ela mantém máscara de 1994 
tecido e coloca a medida de afastamento de um metro. Um metro. Diminui de dois para um metro, 1995 
isso é melhoramento de normativa? Essa é a pergunta que a gente faz. Isso para o setor das 1996 
portarias, locais destinados a entrada e saída de turno de trabalho, refeitório, vestiário e áreas de 1997 
lazer. Como que mantendo um metro com máscara de pano que a pessoa usa o dia inteiro durante 1998 
seu turno de trabalho você vai conseguir manter a medida protetiva? Não consegue. E aí no item, no 1999 
inciso oito, quando fala da área de produção, na letra “c” ainda flexibiliza mais ainda, diz quando não 2000 
for possível manter a distância de um metro entre os trabalhadores, daí coloca lá associação de 2001 
máscara combinada com o face shield e o óculos de proteção colocado entre os postos de trabalho. 2002 
O que significa a distância menor de um metro? Pode ser um braço encostado no outro. Como a 2003 
gente sabe que a produção é em série, isso de fato acontece. Hoje nós já temos mais de sete mil e 2004 
oitocentos trabalhadores contaminados só na indústria frigorífica no Estado do Paraná. Então, o 2005 
questionamento que eu trago enquanto conselheira, aqui no Conselho, que tem essa obrigação de 2006 
fazer a fiscalização da aplicação das políticas de saúde no Estado do Paraná, é que essa medida foi 2007 
pior para os trabalhadores desse setor e que não envolvem só o trabalhador que é da produção, 2008 
envolve a comunidade, envolve as famílias e a gente tem um aumento dos casos nessa região 2009 
porque não se adota medida protetiva que é necessária, medida protetiva sanitária pra preservar a 2010 
saúde desses trabalhadores, especificamente. Setor de frigorífico no Estado do Paraná é muito forte, 2011 
ele tem um peso político muito grande. Marcelo (Cref9) Ok, conselheira Olga. Vou passar a palavra 2012 
pra conselheira Malu e depois eu passo pro Henrique responder. Conselheira Malu? Vou passar pro 2013 
Henrique então, depois eu volto a palavra pra Malu, até ela conseguir conectar o áudio. Henrique 2014 
(Sesa) Bom, então só complementando os pontos que foram elencados pela Olga, em relação a 2015 
distância inferior de um metro, ela se refere aos ambientes em que há trânsito das pessoas, em que 2016 
sentido? Nas linhas de produção das câmaras frigoríficas em que as carnes ficam sobre uma esteira 2017 
ou penduradas numa linha de corte em que os funcionários tem de cortar as partes do frango, dos 2018 
outros animais, das outras proteínas de origem animal e após o corte, colocá-los em outros lugares. 2019 
Então, há movimento dos funcionários de modo que ficaria inviável se garantir a distância de um 2020 
metro entre eles integralmente todo tempo, por isso que se foi adotada a medida dupla proteção, que 2021 
é o face shield, os óculos, as barreiras físicas e mais a máscara, então é nesse sentido o menos de 2022 
um metro é nesses momentos. Todas as outras atividades em que não há trânsito, que ficam mais 2023 
fixos nas posições de trabalho a distância foi um metro, também acumulado com as outras formas de 2024 
proteção, que foram todas reforçadas. A nível da mudança de norma, nós sentimos como Estado 2025 
que a norma estadual ser diferente da norma federal poderia causar um descumprimento mais 2026 
acentuado e inclusive não tivemos depois informações, reforço esse ponto, do Ministério Público do 2027 
Trabalho acerca dessa resolução. Então, no momento em que há uma norma do Ministério da 2028 
Economia em conjunto com o Ministério da Saúde, na esfera federal, e não há questionamento do 2029 
Ministério Público do Trabalho, nós entendemos que as medidas estão satisfatórias e elas respeitam 2030 
a segurança e a saúde do trabalhador. Pelo menos essa é a nossa percepção aqui. E a única 2031 
pressão que nós sofremos aqui na Secretaria de Estado da Saúde foi a de que caso houvesse uma 2032 
parada na produção, teria de se ter a necessidade de um abate sanitário que poderia ser um 2033 
problema de saúde pública grande, com exceção desse ponto as empresas frigoríficas sempre 2034 
tiveram sempre aptas a cumprir a norma que seria posta estadualmente e que nesse caso é a 2035 
resolução. Então, só um breve comentário sobre essas questões e caso o sindicato dos 2036 
trabalhadores dessa classe profissional e o Ministério Público do Trabalho tenham algo a questionar 2037 
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dessas demandas, a Secretaria de Estado da Saúde com certeza está apta a dialogar e explicar as 2038 
decisões e também eventualmente proceder algum ajuste se for necessário. Marcelo (Cref9) 2039 
Obrigado, Henrique. Mais algum questionamento? Edvaldo (Famopar) Senhor presidente, é que eu 2040 
to com probleminha aqui pra conseguir pedir no chat ta meio difícil. Mas senhor presidente, eu pedi a 2041 
palavra pelo seguinte; se os produtores de carne do Estado do Paraná pressionaram o governo pra 2042 
que se faça essa medida aí de um metro, menos de um metro. Eu queria pedir que alguém do 2043 
governo viesse aqui pra explicar isso pro nosso Conselho, porque isso é inadmissível, senhor 2044 
presidente. Se tem dedo do governo no meio, senhor presidente, se o governo ta aceitando que 2045 
pessoas aí, ruralistas aí, mandem na saúde do Estado do Paraná, fica difícil então senhor 2046 
presidente. Queria que alguém, queria pedir que no próximo ponto de pauta, constasse da próxima 2047 
reunião que alguém do governo viesse aqui dar explicações para os conselheiros sobre esse 2048 
assunto que foi levantado e que é grave, é gravíssimo, é coisa de Ministério Público, senhor 2049 
presidente. Marcelo (Cref9) Conselheira Malu, você está por aí. Malu (Assempa) Presidente, eu 2050 
concordo com a fala do Viana, porque o que foi levantado por aqui, que os pecuaristas 2051 
pressionaram, os proprietários de frigoríficos pressionaram o governo no Palácio Iguaçu, isso é 2052 
grave, isso é caso de polícia. Então, eu também reforço a fala do Viana e peço que o senhor, que 2053 
venha alguém do Palácio Iguaçu ou a gestão, não sei se a gestão, o senhor Geraldo ta aí pode falar 2054 
também. Mas tem que ter alguém, nós queremos esclarecimentos sobre isso, porque eu vou pegar 2055 
essa ata e vou levar pro governador. Eu quero esclarecimento disso daí. Desde quando produtores, 2056 
proprietários de frigoríficos tem direito de pressionar o governo no Palácio Iguaçu como foi dito aqui, 2057 
ta gravado, pra mudar todas as regras de segurança dos trabalhadores. É essa a minha fala e eu 2058 
concordo plenamente com o Viana. Isso é caso de Ministério Público sim. Marcelo (Cref9) Bom, 2059 
pessoal. Eu vou passar pro Henrique, mas a Mesa entende que a gestão da Secretaria de Saúde é o 2060 
governo também, aí quem toma a decisão foi a decisão do COE com a Secretaria de Estado 2061 
promovendo a resolução. Então acho que a Sesa tem total competência pra responder sobre esses 2062 
questionamentos. Malu (Assempa) Só um complementozinho. Então, eu quero esclarecimento 2063 
quem foram os proprietários de frigorífico que estiveram no Palácio Iguaçu pressionando o governo 2064 
para mudar as regras de segurança de trabalho para os trabalhadores. Eu vou pedir que isso seja 2065 
dado nome aos proprietários de frigoríficos. Aqui ta bem claro. Eles foram no Palácio, pressionaram 2066 
o governo, certo? Henrique (Sesa) Bom, quanto a essa alegação, eu não vi nenhuma prova disso e 2067 
acredito que uma alegação tão grave quanto essa precisa ser comprovada. Mas quanto a isso, não 2068 
vou me estender. Eu só vou falar do ato normativo que foi uma resolução Sesa, então, a Secretaria 2069 
de Estado da Saúde nesse caso é quem representa o Governo do Estado. O único contato que 2070 
aconteceu com entes externos, em relação a isso foi com o Ministério Público do Trabalho e com os 2071 
sindicatos e as federações dessas empresas pra dirimir dúvidas técnicas, mas como Secretaria de 2072 
Estado da Saúde somos quem representa o Estado nesse ponto específico da saúde e o ato 2073 
normativo foi a resolução Sesa. Então, eu não vejo necessário procurar alguém do Governo do 2074 
Estado porque quem gere isso no Governo do Estado é a Sesa. E, alegações desse tipo acredito 2075 
que precisam ser comprovadas, porque são graves. Geraldo (Sesa) Sou chefe de gabinete do 2076 
Secretário e convivi o tempo todo com esse momento também. E, o que me impressiona é a 2077 
capacidade que muitas pessoas tem de obter informações privilegiadas a ponto de fazer suposições, 2078 
eu tenho certeza absoluta que não tem nenhuma condição de comprovar ou de sequer relatar 2079 
adequadamente o que foi feito fazendo meras suposições de situações que parecem graves pra 2080 
trazer polêmicas desnecessárias para este Conselho, ou seja, fazendo da sua suposição, da sua 2081 
ideia daquilo que poderia ser o seu entendimento, uma afirmação a ponto de trazer como 2082 
questionamento num nível de acusação e que eu tenho certeza absoluta que ela não tem o menor 2083 
fundamento e a menor possibilidade de ser comprovada. Então, se o Conselho Estadual de Saúde 2084 
tiver que se postar esse papel, ao trabalho de vir aqui ter que justificar isso, nós estamos perdendo a 2085 
nossa finalidade. É um trabalho sério que se faz. O COE tem feito essas análises, as discussões 2086 
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levando em conta todas as normas que estão colocadas e aí apenas para aparecer numa reunião de 2087 
forma mais evidente, faz esse tipo de afirmação, que agora nós vamos como Secretaria Estadual de 2088 
Saúde fazer o contrário, ao invés de trazer a comprovação, nós vamos pedir a comprovação deste 2089 
ato que motivou a afirmação da conselheira. Então, eu vou deixar registrado aqui também, 2090 
presidente, que o Conselho faça a solicitação ao conselheiro de maneira formal, apresentando os 2091 
nomes, as datas, locais, as horas e as pessoas que fizeram isso, como isso foi feito porque é uma 2092 
irresponsabilidade o que foi trazido como afirmação nesta reunião. Marcelo (Cref9) Bom, pessoal 2093 
acho que os esclarecimentos foram dados, se mais alguém quiser fazer o uso da palavra com 2094 
relação a essa temática, a gente abre. Malu (Assempa) Eu concordo plenamente com a fala do 2095 
senhor Geraldo. Mas doutor Henrique, o que o Geraldo disse é verdade. Isso aqui virou o quê? É 2096 
trazido aqui, várias suposições, como ele disse, informações privilegiadas. Isso é um horror. O nosso 2097 
Conselho ter que ficar aqui a tarde inteira pra ouvir essa tipo de fala, Geraldo. Isso é inadmissível. 2098 
Tem que acabar com isso. Porque eu tenho informação, eu fiquei sabendo. Então quem fala tem 2099 
nome. Por isso que eu pedi. Eu quero nome dos frigoríficos que foram falar com o Governo pra 2100 
pressionar. Não identificado Uma parte, Malu. Malu (Assempa) Claro que te dou. Só um minutinho. 2101 
Já te dou uma parte. Geraldo, eu concordo plenamente com você porque nós temos que dar um 2102 
basta nesta situação, sabe? Suposições que são trazidas aqui e ninguém prova nada. Outro dia foi 2103 
dito aqui, pede informações, pede informações pra quê? Qual o produto final trazendo as 2104 
informações aqui? Foi dito por uma conselheira aí. Ta? Eu permito uma parte a você, conselheiro. 2105 
Manoel (Sindnap) Eu concordo tranquilamente com a Malu falou. Talvez a gente perde muito tempo 2106 
com algo que não deveria estar no Conselho, entendeu? São coisas importantes que nós temos que 2107 
resolver e talvez esses casos, esses casos tomam muito tempo e a Malu tem toda razão. Por que 2108 
levar aí? Tem gente pra fiscalizar, tem gente pra ver isso. Só isso que eu queria deixar bem 2109 
afirmado. Isso aí, Malu, legal, gostei. O Conselho tem muita coisa pra fazer e não pode perder muito 2110 
tempo com algo que poderia ser resolvido sem diz que diz, é isso que é importante a gente tem que 2111 
relatar isso aí. Obrigado e aquele abraço. Malu (Assempa) Muitas informações privilegiadas. 2112 
Marcelo (Cref9) Pessoal, pessoal. Vamos poder avançar aqui, ta? São quatro e vinte, nós temos 2113 
dez minutos, a gente tem itens de pauta, como vamos conduzir e tem mais uma situação que a 2114 
gente precisava pra passar pros senhores e pra senhoras. Então eu vou passar a palavra pra Olga 2115 
que ta inscrita, a conselheira Sueli que está inscrita e está encerrada as inscrições neste momento 2116 
para discussão desses assuntos. Olga (Sindsaude) Marcelo, eu pedi inscrição também no chat. 2117 
Marcelo (Cref9) Já falei, conselheira Olga, a senhora e conselheira Sueli. Então, está encerrada daí 2118 
as inscrições a partir deste momento. Vou abrir pra conselheira Olga, pra conselheira Sueli, se tiver 2119 
questionamentos, eu retorno pra que o Henrique possa responder senão a gente encerra esse 2120 
assunto neste momento pra gente poder finalizar o que temos nesta reunião ainda a ser 2121 
encaminhado. Olga (SindSaude) É bastante importante que as pessoas que se pronunciam em 2122 
defesa do governo também tragam pra esse Conselho propostas que sejam relevantes de interesse 2123 
para saúde da população paranaense. Fazendo o levantamento das atas a gente verifica que há 2124 
uma necessidade que isso aconteça com uma frequência importante porque nesse sentido o 2125 
Conselho tem que cumprir com o seu papel. Nós estudamos as duas resoluções e verificamos que 2126 
houve um retrocesso da resolução oito cinco cinco para a resolução nove quatro quatro. Este 2127 
retrocesso expõe fisicamente trabalhadoras e trabalhadores da produção dos frigoríficos, isso é fato. 2128 
Houve um surto e ainda acontece números elevados nesta categoria de contaminações sim, isto é 2129 
fato. Outro fato é o que foi noticiado pela imprensa, não existe nenhuma irresponsabilidade nem 2130 
leviandade por parte do Sindsaude de levantar essas questões aqui no Conselho porque isso é de 2131 
conhecimento público. Então basta, se consultar a imprensa, que essas notícias são dadas. No 2132 
entanto, houve solicitação por parte da federação que representa os trabalhadores e as 2133 
trabalhadoras do setor que não foi atendida, a agenda não foi atendida, mas a dos empresários foi 2134 
atendida. Então é nesse sentido que nós fazemos essa referência. E, é importante que se saiba que 2135 
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isto é relevante para a saúde da população porque nós precisamos saber por onde caminham essas 2136 
políticas de saúde e é por isso que nós estamos aqui fazendo esse debate. É uma norma que 2137 
poderia avançar na medida protetiva sanitária e não avançou, retrocedeu, porque diminuir 2138 
distanciamento físico sabendo que o novo coronavírus, o SarsCov2, tem um alto poder de virulência 2139 
e se transmite por meio de perdigotos, de suor, na aproximação das pessoas, que não usada a 2140 
distância de dois metros e não usada a produção adequada de máscaras descartáveis sendo 2141 
trocadas todas as vezes que são umedecidas, isso causa sim a contaminação, isso é técnico 2142 
científico e é nesse sentido que a gente colocou aqui essa observação de que não deveria ter feito 2143 
essa mudança no sentido de piorar o que há em âmbito nacional, mas sim de melhorar a qualidade e 2144 
a condição de trabalho desse setor. E é nesse sentido que nós fazemos essa reflexão e gostaria até 2145 
que fosse observado pra quem faz essa crítica leviana, sem fundamento, que verifique nas atas do 2146 
Conselho quais são as entidades que apresentam propostas para que o Conselho tenha 2147 
posicionamento em defesa da saúde da população e as entidades que não votam favoravelmente a 2148 
essas medidas, isso é importante de ser visto. Sueli (Cress) A fala da Olga já me contemplou 2149 
totalmente. Eu só quero deixar um registro que eu não entendi essa polêmica de dizer vamos pedir 2150 
pro Sindsaude, a conselheira mostre quem são as fontes privilegiadas. Nós estamos tratando de 2151 
resolução que trata da saúde de trabalhadores, é esta, pelo que eu entendo, entendi até o momento, 2152 
o ponto da pauta era este e daí distorcem pra uma outra questão que não tem nada a ver, é pra fugir 2153 
do debate? Marcelo (Cref9) As inscrições estão encerradas. Não vou abrir a fala mais agora. A 2154 
gente precisa conduzir aqui. Edvaldo (Famopar) Só pra deixar claro que eu não distorci nada, viu 2155 
senhor presidente? Marcelo (Cref9) Bom pessoal, de qualquer maneira era a resolução Sesa 2156 
número oito cinco cinco. Essa resolução já foi revogada, então, não é a resolução em si que a gente 2157 
vai ter que debater. Com o andar do horário, a gente precisa definir pra onde nós vamos seguir pra 2158 
reunião de hoje, nós temos um nono assunto e o décimo assunto, quero já solicitar ao Pleno do 2159 
Conselho que a gente deixe esses dois itens de pauta para a próxima reunião, que aí eu queria fazer 2160 
a parte dos informes, nós temos uma questão a passar, mas antes a gente precisa deliberar com 2161 
relação ao nono e o décimo assunto, sobre a pauta ficar para a reunião do mês que vem. Com 2162 
relação então a esse encaminhamento, alguém quer se posicionar? Que o nono e o décimo assunto 2163 
fiquem para a reunião do mês que vem? Bom pessoal, então, a princípio não tem nenhum 2164 
posicionamento contrário. Então, o nono e o décimo assunto ficam pautados para a reunião do mês 2165 
de novembro. Só pra ficar registrado, vou colocar em votação pra ficar registrado junto ao Conselho. 2166 
Então, em votação, o nono e o décimo assunto; nono assunto, mapa estratégico do CES; décimo 2167 
assunto, agenda mínima e calendário de reuniões do CES dois mil e vinte e um; ficando para a 2168 
reunião de novembro. Em caráter de votação, quarenta segundos. Quem for contrário ou abstenção, 2169 
registra no bate papo; favoráveis permaneçam como estão que a gente entende que vota favorável 2170 
ao encaminhamento. Bom pessoal, então não havendo ninguém contrário e nem abstenção, 2171 
aprovado por unanimidade o encaminhamento proposto pela Mesa. Agradeço aos conselheiros e 2172 
conselheiras por acatar, porque o que eu queria entrar no informes, que conforme esse membro 2173 
deliberou, nós temos então a missão de fazer a oficina de capacitação dos conselheiros referente a 2174 
questão do orçamento. Durante os últimos meses tem sido feito um esforço pra que esse curso 2175 
aconteça, Secretaria Executiva, Mesa Diretora e conselheira Olga, que está envolvida então com a 2176 
realização desse curso. O curso tava com um bom encaminhamento, a conselheira Olga fez um 2177 
trabalho de adequação à nova realidade que tem com relação ao processo de oficinas junto à Escola 2178 
de Saúde Pública. A ideia hoje era que a gente trouxesse já o curso cem por cento preparado pra 2179 
que a gente fizesse as inscrições, até vou pedir pra Olga também depois falar sobre a oficina, que no 2180 
início do mês tava praticamente encaminhado, a gente queria até ter aberto as inscrições, mas ainda 2181 
ficamos com algumas pendências e por isso o curso ainda não está com inscrições abertas, a ideia 2182 
inicial era no dia trinta e um de outubro. Se tudo der certo, a gente quer fazer o quanto antes essa 2183 
oficina, mas no momento ainda a gente ainda não conseguiu finalizar todo trâmite. Daí a Olga pode 2184 
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também fazer uma fala do andamento pra que os senhores e senhoras fiquem a par de como 2185 
estamos. Conselheira Olga, está com a palavra, se quiser fazer uso. Olga (Sindsaude) Sim. Não. Já 2186 
está pronto, Marcelo. O curso já pode ser divulgado, as inscrições podem ser abertas. Com relação a 2187 
adequação, nós fizemos na verdade, dividimos em dois processos pra que nós tivéssemos sucesso 2188 
na burocracia do Estado. Então, nós abrimos um fórum e o curso que pra efeitos legais ficou, é um 2189 
curso, curso completo com vinte e quatro horas de duração. Então assim, vai ser certificado pela 2190 
Escola e ele inicia dia trinta e um de outubro e nós teremos as palestras ao vivo com o consultor do 2191 
Conselho Nacional de Saúde, da comissão de finanças, da Cofin, que é o professor Funcia, 2192 
Francisco Funcia. Então dia trinta e um de outubro inicia com a palestra dele, que ele vai falar sobre 2193 
orçamento no SUS, planejamento orçamentário, instrumentos, agenda, papel dos poderes, 2194 
Executivo, Legislativo, Judiciário e do Ministério Público. Essa palestra vai ter duração de uma hora. 2195 
Marcelo (Cref9) Olga, só um minutinho. Olga (Sindsaude) Aí, na semana vai ter, vai ser passado já 2196 
tarefas pra que as pessoas que participam trabalham, vão ter que fazer uma síntese conceitual de 2197 
cada instrumento do planejamento orçamentário conforme orientação do professor Francisco Funcia. 2198 
No dia quatorze de novembro também ele Marcelo (Cref9) Olga, ta me ouvindo? Olga (Sindsaude) 2199 
com a palestra como analisar o relatório quadrimestral de prestação de contas das secretarias 2200 
municipais e estadual de saúde do Paraná e a tarefa vai ser de como analisar esses relatórios, a 2201 
pessoa vai ter que trabalhar com seu relatório quadrimestral e vai ter Marcelo (Cref9) Olga, vou 2202 
pedir só Olga (Sindsaude) que são constitutivos desse relatório quadrimestral. No dia vinte e oito de 2203 
novembro, o professor Funcia novamente vem e fala sobre como analisar o relatório anual de gestão 2204 
tanto do município quanto do Estado e a tarefa vai ser de cada conselheiro e conselheira, que estiver 2205 
participando do curso, fazer uma análise dos elementos constitutivos do relatório anual de gestão. 2206 
Então, o material de Marcelo (Cref9) Olga, ta me ouvindo? Olga (Sindsaude) desses alunos vai ser 2207 
exatamente os relatórios, tanto quadrimestral quanto anual de gestão. E por fim, no dia quatorze de 2208 
dezembro a palestra vai ser como o conselheiro estadual de saúde deve exercer seu papel no 2209 
processo de elaboração do PPA, do plano de saúde, da programação anual de saúde, da LDO, da 2210 
LOA e decreto de execução orçamentária referente ao financiamento e a programação orçamentária 2211 
no SUS no Paraná e, a tarefa vai ser os elementos de análise crítica dos instrumentos 2212 
orçamentários, então, vai ter o manual de orçamento e finanças públicas pros conselheiros e a gente 2213 
vai disponibilizar também vídeos pra facilitar essa leitura e a compreensão desse processo 2214 
orçamentário. Então a gente ta chamando esse curso de curso básico de orçamento público em 2215 
saúde, então ele termina no dia, aqui em dezembro, dia quatorze de dezembro é última palestra 2216 
dele. Para continuidade deste processo de educação permanente em saúde, então a gente já tem 2217 
um grupo lá na Escola instituído, que o técnico responsável pelo ensino à distância mais a diretora lá 2218 
do curso do setor de cursos de educação permanente em saúde e o diretor da Escola, o professor 2219 
Edevar, que tem acompanhado pessoalmente essas discussões. Então nós vamos elaborar o outro 2220 
projeto para o ano que vem Marcelo (Cref9) Olga Olga (Sindsaude) Já pra gente manter esse 2221 
curso como a gente tinha definido. Então Marcelo, já pode divulgar o curso. Marcelo (Cref9) Eu 2222 
preciso só antes disso, preciso que o Pleno delibere pra gente postergar a reunião por dez minutos. 2223 
Já estou te chamando aqui a uns cinco minutos pra poder fazer isso, passou do horário. Então, pedir 2224 
ao Pleno do Conselho que aprove a gente fazer mais cinco minutinhos de reunião pra poder garantir 2225 
que essa deliberação seja efetivada. Então, em votação, os favoráveis permaneçam como estão, 2226 
contrários que a gente fique mais cinco minutinhos aqui se manifestem no bate papo. A gente vai dar 2227 
trinta segundos pra votar, só, bem rápido. Bom, então ninguém contrário. Só pra gente poder 2228 
registrar então que o Pleno acatou o passar do horário. O curso já tinha sido passados pros 2229 
senhores por e-mail, conforme a gente já tinha recebido o projeto, a gente já tinha feito divulgação na 2230 
reunião passada. Olga, ta liberado o sistema pra inscrição? Que a gente tava com problema pra 2231 
liberar no Avasus a inscrição dos conselheiros. Você sabe informar se Olga (Sindsaude) Aí questão 2232 
técnica lá da Escola, mas já ta resolvido, porque o curso já pode fazer inscrição. E a distribuição de 2233 
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vagas Marcelo (Cref9) A gente tava com esse problema lá Olga (Sindsaude) acho que era bom 2234 
explicar pro Pleno que foi uma decisão da Mesa Diretora e daí pra a gente já pode divulgar. Marcelo 2235 
(Cref9) Bom pessoal, eu vou pedir pro Mauricio então verificar novamente com a Escola porque a 2236 
gente tava com problema na liberação da inscrição do Avasus, mas o Mauricio já amanhã já fala com 2237 
Edevar pra poder garantir então essa inscrição. A gente não ta com a inscrição liberada ainda 2238 
porque nós tivemos problema com a inscrição no Avasus. Só para passar para os senhores e para 2239 
as senhoras, então conforme esse Pleno deliberou, que a gente ia ceder vagas para os conselhos 2240 
municipais de saúde e para os conselheiros estaduais, então, são sessenta vagas que a Mesa, 2241 
fazendo um levantamento, pra poder garantir uma participação mais ampla no Estado e em 2242 
discussão até com a organização do evento, a gente decidiu então fazer trinta vagas para 2243 
conselheiros estaduais e conselheiras estaduais de saúde e trinta vagas para conselheiros 2244 
municipais de saúde. Dessas trinta vagas para os conselheiros municipais, nós dividimos então, 2245 
vinte e duas vagas sendo uma vaga para cada macrorregional e as oito vagas ficando duas vagas 2246 
para cada macro, pensando então nos municípios sede dessas macro pra que, são municípios com 2247 
conselhos maiores que eles possam também ter esse conhecimento e depois replicar a capacitação 2248 
junto a seus conselhos municipais. Então, da oficina de orçamento era isso que a gente tinha pra 2249 
passar. A gente vai então verificar a inscrição, tendo esse acesso liberado, a gente encaminha por e-2250 
mail para os conselheiros e para as conselheiras e também disponibiliza para os conselhos 2251 
municipais poderem se inscrever através das regionais de saúde com os nossos assessores do 2252 
controles social. Dito isso então, da nossa parte de informes era isso. O Elton pediu pra fazer uso da 2253 
palavra pra fazer um informe. Elton, dois minutinhos pro informe pra gente poder encerrar. Elton 2254 
(CMS Cascavel) Boa tarde a todos conselheiros e conselheiras. Eu pedi a palavra porque assim, 2255 
acompanhando a reunião de vocês desde cedo, agradeço os encaminhamentos (falha no áudio) 2256 
bem difícil, o Mauricio aí tocando e o presidente também. Então assim, esse Conselho encaminhou 2257 
esse (falha no áudio) Não identificada Ta cortando o som. Verifica a internet (falhas nos áudios) 2258 
Marcelo (Cref9) Malu, ele já está ciente. Elton (CMS Cascavel) Eu quero manifestar que a gente 2259 
recebe com consternação o resultado da votação referente à pauta solicitada através desse ofício 2260 
cento e dez que a gente mandou pra vocês, qual agimos conforme o regimento nosso que é, qual 2261 
que é o nosso regimento? A gente faz a fiscalização dentro do município, das políticas públicas e 2262 
tanto dos entes públicos, filantrópicos e privados também quando for solicitado e a gente viu que 2263 
essa deliberação não é para o conselho municipal e sim para o conselho estadual. Agradeço a fala 2264 
da Malu logo no início, quando foi citado a situação, porque é inadmissível esse conselho, tanto 2265 
estadual quanto municipal, ser conivente com aparelhos parados a três anos em caixa, essa 2266 
informação extra oficial que gente tem, que a gente já comunicou a promotoria e fizemos esse 2267 
encaminhamento pra vocês. Então, gostaria que vocês analisassem essa situação porque os nossos 2268 
usuários aqui estão dependendo desse serviço que é único na nossa macrorregião. Eu gostaria que 2269 
os usuários pensassem nessa situação porque assim, inclusive Foz do Iguaçu eu verifiquei que 2270 
também se manifestou contrário a essa deliberação. A gente ta vendo que essa situação não é de 2271 
hoje. A gente tem muita preocupação quanto a isso porque a situação vem desde fevereiro, o HU fez 2272 
a sua parte, comunicou a secretaria e nós estamos nessa situação. Inúmeros pacientes não 2273 
chegaram a entrar na fila nesse hospital Marcelo (Cref9) Só conclua, Elton. Elton (CMS Cascavel) 2274 
Pessoal, só concluindo então. Aí a gente faz essa reflexão e eu solicito que vocês pensam junto à 2275 
Mesa Diretora aí se possível for, chamar uma extraordinária nesse período pra gente não deixar 2276 
essa situação, porque a situação está insustentável para o nosso usuário. Mauricio, essa era minha 2277 
colocação. Gostaria de deixar registrado e conto com vocês. Marcelo (Cref9) Ok, Elton. Acho que o 2278 
Luiz Fernando pediu informe e o João Eduardo. Vou passar pra eles fazer informes. Por favor, sejam 2279 
breves porque a gente já extrapolou o horário, senão vou ter que pedir pra novamente o Conselho 2280 
aprovar por mais tempo e a gente vai ficar até cinco e meia da tarde com informes. Luiz Fernando 2281 
(Acispar) Marcelo, eu só queria agradecer a todos os conselheiros que me deram apoio no 2282 
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momento em que eu precisei. Só agradecer ao Conselho e a todos os conselheiros que me 2283 
mandaram seus vídeos, seus áudios, suas mensagens, porque foi um momento muito difícil, eu 2284 
gostaria de agradecer isso pra vocês, muito obrigado. João Eduardo (Crefito8) Somente comunicar 2285 
os conselheiros que o Crefito8 estará realizando no dia sete de novembro o primeiro simpósio do 2286 
Crefito8 de fisioterapia e terapia ocupacional no enfrentamento ao COVID-19, no qual inclusive o 2287 
Secretário Beto Preto, a doutora Maria Goretti, dentre outras, deputada Cristina Silvestri, dentre 2288 
outros convidados estarão participando da mesa de abertura, no qual nós estaremos aí discutindo 2289 
uma série de avanços que tivemos tanto na fisioterapia quanto na terapia ocupacional nesse período 2290 
aí de pandemia do COVID-19. Então, dia sete de novembro, as inscrições estão abertas, se for 2291 
possível inclusive repassar aí aos conselhos municipais pra que os fisioterapeutas e terapeutas 2292 
ocupacionais e demais profissionais da área da saúde que quiserem participar, as inscrições são 2293 
gratuitas. Obrigado. Marcelo (Cref9) João, pedir que você encaminhe pra Secretaria Executiva do 2294 
Conselho Estadual e aí o Mauricio manda pros trezentos e noventa e nove conselhos municipais e 2295 
secretarias pra que elas divulguem então pra categoria. Quero agradecer a presença de todos, a 2296 
cooperação, a compreensão. E, Luiz Fernando, sinta-se abraçado nesse momento, saiba que todas 2297 
as mensagens que os conselheiros e conselheiras lhe mandaram foi porque você tem o nosso 2298 
carinho, nosso respeito e a gente está de luto com você nesse momento de dor e a gente sabe que 2299 
você é um amigão nosso, parceiro e a gente fica à disposição pra ajudar no que a gente puder te 2300 
ajudar. Muito obrigado conselheiros, conselheiras. Bom resto de quinta-feira, boa sexta a todos, um 2301 
abraço e até a próxima reunião do Conselho. O áudio e vídeo desta reunião estão disponíveis para 2302 
visualização no YouTube (https://www.youtube.com/channel/UC9mXr9pmHvqJB4rdAvXxp1g), bem 2303 
como as apresentações feitas nesta reunião estão disponibilizadas no site do CES/PR 2304 
(www.conselho.saude.pr.gov.br). 2305 


